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iitorul, așa cum 
ni-i conngureaza 
ducumenteie cerni 
de al XiV-iea Con

gres al partidului, are linii 
rerme, distincte, de o înaita 
și cutezătoare anvergura 
teoretica și practica, tixin- 
du-se deopotrivă in lumea 
ideilor, a principiilor, ca și 
in aceea a realității in siera 
careia se cuprind propriile 
noastre cerințe și posibilități, 
dinamica propriei noastre 
experiențe, i’iind un act de 
conștiința colectiva uriașa, 
cu articulații in toate dome
niile existenței materiale și 
spirituale, aoest viitor ne 
conține in aceeași măsură m 
care propulsăm spre el ar
gumentele exemplare ale 
luptelor, munca și creația 
înscrise în registrul marilor 
valon ale progresului si ci
vilizației socialiste, cauza li
bertății și demnității patriei, 
apărarea și dezvoltarea tu
turor marilor cuceriri ale 
anilor construcției noii so
cietăți, slujirea intereselor 
fundamentale ale poporului, 
ale națiunii. In această lu
mină, hotăririle Congresului 
al XIV-lea, chemările secre
tarului general al partidului 
sint definitorii ca program 
de glndire și acțiune comu
nistă înaintată. Acum, la în
cheierea lucrărilor marelui 
forum al comuniștilor, spu
nea tovarășul Nicoiae 
Ceausescu, să ne angajăm in 
fa|a partidului, a întregului 
popor, că vom acționa întot
deauna in spirit revoluționar 
SÎ cu întreaga răspundere 
față de interesele socialis
mului, ale poporului, ale asi
gurării independentei și su
veranității României ! Să 
demonstrăm, prin întreaga 
activitate, așa cum partidul 
nostru a făcut de la înfiin
țarea sa. că nimic nu ne 
poate abate de la îndeplini
rea țelului suprem, ai asigu
rării unui loc demn, in so
cietatea comunistă, pentru 
întreaga noastră națiune.

S-a străbătut un drum 
lung și eroic, o adevărată 
epopee a prefacerilor revo
luționare care au schimbat 
din temelii înfățișarea țării, 
a-a Înaintat mult pe calea 
construcției socialiste. Ceea 
ce a conferit și conferă 
partidului nostru forța de a 
aborda cu limpezime șl cu
raj viitorul este tocmai ca
pacitatea sa de a se situa 
in miezul problemelor reali
tății șl. de aici, prin dialog 
și analiză, prin cunoaștere, 
prin grijă, prin devotament 
și abnegație, întreaga viziu
ne asupra lumii de azi și 
de mîine, întregul edificiu 
politie, moral și social către 
care îndeamnă și spre care 
mobilizează toate energiile 
țării, întregul el potențial 
creator. Realegerea tovară
șului Nicoiae Ceaușescu In 
suprema funcție de secretar 
general al partidului repre
zintă garanția sigură a Îna
intării României pe drumul 
socialismului șl comunismu
lui, spre viitorul ale cărui 
temelii au crescut și cresc 
neîncetat. Și-a arătat și lșl 
arată piscurile acest viitor, 
el este gindul și fapta noas
tră de mai bine, el este che
marea a tot ce-1 mai bun și 
mal frumos în noi, el are 
gravitația unui act în per
manență făuritor.

n
eîndoielnic. acea 
stare de lucru, fer
tilă și înnoitoare, 
proprie mersului 

mai departe, așa cum s-a 
hotărit și a devenit spiritul 
unanim al Congresului, vo
ința unanimă a țării, pre
cumpănește azi și consacră 
eforturi al căror numitor 
este un gind și mal puternic 
de viitor. Timpul este al 
faptelor, al Îndeplinirii a tot 
ceea ce ne-am propus, pen
tru a pune o bază sigură 
gindirii active și călăuzi
toare în toate domeniile de 
activitate. Acea stare de lu
cru activă își are consonanta 
de fond în politica partidu
lui. in demersurile sale de 
ordin economic și social care 
vizează prezentul și viitorul, 
actualitatea imediată ca și 
perspectiva. Un exemplu in 
această privință îl repre
zintă însăși ordinea de zi a 
recentei ședințe a Comitetu
lui Politic Executiv al parti
dului. Este prima sa ședință 
după cel de-al XIV-lea 
Congres.

Problematica Înscrisă pe 
ordinea de zi și îndeosebi 
cuvintarea tovarășului 
Nicoiae Ceaușescu atestă 
acel dinamism pe care-1 cu
noaște societatea românească 
in noua sa etapă șl imprimă 
actualității imediate sensul 
unei perspective de cel mai 
larg Interes. Congresul 
— sublinia secretarul gene
ral al partidului — a apro
bat in unanimitate activita
tea din trecut, dar a adoptat, 
tot in deplină unanimitate, 
programul și Raportul Comi
tetului Central cu privire la 
activitatea partidului in de
ceniul următor. Programul 
este cunoscut. Desigur, ne 
așteaptă o muncă foarte in
tensă pentru a stabili cele 
mai bune măsuri in vederea 
înfăptuirii lui. în esență, cu
vintarea secretarului general 
al partidului se referă la sti
lul și metodele de muncă. 
Ia permanenta nevoie de 
perfecționare a acestora. In 
strinsă legătură cu viata, cu 
cerințele realității, se referă 
la gradul tot mai înalt de 
responsabilitate care trebuie 
să caracterizeze activitatea 
din fiecare domeniu, condu
cerea. organizarea șl desfă
șurarea în condiții de ma
ximă eficiență a muncii din 
toate sectoarele. Constituie 
toate acestea un semn hotă- 
ritor al mersului mai de
parte, un indiciu al acelei 
noi calități a muncii și vieții 
în răsfringerea cărora un loc 
deosebit îl are însăși calita
tea conducerii. Forța și ca
pacitatea de previziune, spi
ritul analitic profund, înte
meierea pe argumentele 
concrete ale realității și ale 
evoluției acesteia fac parte 
din știința conducerii și sint 
determinate în procesul în
făptuirii politicii partidului 
și statului. Pentru că. așa 
cum preciza secretarul gene
ral al partidului in cuvinta
rea rostită la încheierea lu
crărilor marelui forum co
munist, nu este lucru ușor 
să se adopte hotâriri juste. 
Aceasta cere muncă, cere 
înțelegerea legilor obiective, 
cunoașterea realităților și 
forlei societății noastre. Dar 
oricît de juste ar fi hotări
rile, ele sint numai începu
tul. Pentru ca ele să prindă 
via|ă este necesar să acțio
năm, în toate domeniile, cu 
întreaga răspundere pentru 
realizarea lor.

Luceafărul

E. Aniței : „Construcții noi in București'

ANUL LITERAR 1989

Configurații și accente noi
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. _ _ __  cftrțpe h»l. »re o dwfr-
figurație anume, care-1 leagă shu de

tașează de cel precedenți. Este totuna cu cel 
dinainte și totuși independent. Unitățile calen
daristice, transformate in perioade administra
tive, își au și ele efectul lor asupra rezultatelor 
finale.

Anul 1989 a stat sub semnul lui Eminescu. Cei 
o sută de ani trecuți de la moartea lui au fost 
un prilej de retrospectivă. Darul cel mai prețios 
pe care editurile l-au oferit cititorilor a fost ediția 
maioresciană a poeziilor lui Eminescu din 1883, 
reprodusă întocmai după cea veche, adică un 
document de epocă și totodată cartea cea mai 
iradiantă și artistică din literatura română. Re
produsă fiind, ediția M. Eminescu — Poezii, 
cuprinde Doina cu versul lipsă : „Șl cum vin 
cu drum de fier44. Intr-o serie de note adaose 
după ultima filă a ediției Poezii, 1883, Petru 
Creția, îngrijitorul ei de astăzi, corijează erori
le ediției princeps.

Ediția academică M. Eminescu — Opere a 
ajuns la volumul XVI, de corespondență, in
dispensabil de aici înainte oricărui biograf sau 
monograf al lui Eminescu. Volumul X, Opere, 
cuprinzător al articolelor din perioada 1878— 
1879, este tipărit și așteptat de cititori. Odată 
împlinită ediția, se poate considera împlinit și 
centenarul morții lui Eminescu.

Ilustrind aceeași epocă, monografiile B. P. 
Ilașdeu de Vasile Sandu și I. L. Caragiale de 
Marin Bucur, încearcă o nouă descifrare a per
sonalității celor doi mari contemporani ai lui 
Eminescu, care vor avea mereu de spus firilor 
interogative.

Citindu-1 pe Petre Ispirescu, din nou, Mircea 
Anghelescu ajunge la concluzia (in Introducere 
in opera lui Petre Ispirescu) că trimiterea 
lui in compartimentul culegătorilor de folclor 
ignora stilul -basmelor și legendelor acestuia, cu 
totul personal și nefolcloric, și că judecata con
temporanilor, care-1 considerau scriitor in toâtă 
puterea.cuvîntului, era mai bună.

Continuă reeditarea clasicilor, în ritmuri di
ferite, această chestiune pe alocuri spinoasă, 
meritind, de altfel, o recapitulare și o discuție 
separată. în poezie generația mai vîrstnică iși 
definitivează portretul prin antologii de autor, 
așa cum au făcut Emil Giurgiuca. Mihai Beniuc, 
și așa cum incep să facă și poeții din generația
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astăzi ajunsă la maturitate : Radu Cârneci, Ni
coiae Dragoș. Apar astfel volume orientative, 
care ne propun prin selecția o imagine literară, 
de fapt o autoproiecție.

Alți poeți continuă să-și trimită la tipar noi
le cărți, aminînd asemenea bilanțuri. Cărți sem
nificative, de versuri, pentru 1989, au tipărit 
Dan Laurențiu, Adrian Păunescu, Gabriela 
Negreanu, Ion Mircea și alții. Volumele lor sint 
fie expresii ale maturității, fie explozii de 
energie, fie pasaje către o altă etapă.

în proză numele consacrate șl așteptate de 
cititori șînt mai puține. Cităm pe Fănuș Neagu 
cu Povestiri din Drumul Brăilei, pe Mircea Micu 
cu o selecție de schițe și note de călătorie, pe 
Petre Sălcudeanu, laborios profesionist al ro
manului, ca șl Augustin Buzura. Iși confirmă 
începuturile și promisiunile tinferi prozatori care 
bu început să intereseze publicul : Cristian Teo- 
dorescu. Mircea Nedelciu, loan Groșan,' Ion Lă
custă, Nicoiae Stan. Prozatori de distincție sti
listică, ei încep să atragă. în mod variabil, și prin 
substanță.

Au mai apărut cărți de reportaj (Cleopatra Lo- 
rințiu, Valentin Hossu Longin) care tind să re- 
ciștige un teritoriu și un prestigiu pierdut prin 
îndepărtarea de realități. O revistă studențească 
propune consecvent, fără zgomot, Cartea cea mai 
mică, unde. în 32 păginuțe. autori încă anonimi 
încearcă să ne arate câ au dreptul la cărți mai 
mari. Se desprinde un nume : I. Țîrlea ; altul 
Petru Barbu. Evident, fenomenul e mult mai 
divers și direcțiile mai pronunțate. Importantă 
rămine existența lor.

Viața literaturii de idei este In acest an de 
reținut chiar dacă nu vine din Interiorul cercu
rilor literare cele mai încrezătoare în rolul lor. 
Talent, inteligență, stil pot avea și cei ce se 
apleacă asupra hirtiei fără să frecventeze ce
nacluri studențești sau medii literare. Trei cărți 
care interesează intr-un grad înalt literatura și 
istoria literară se disting în anul 1989 : Idealuri 
sociale și realități naționale de Ion Ungureanu, 
Timp și cultură de Ilie Bădescu și Ontologii ale 
arhaicului in actualitate de Vasile Tonoiu. 
Scrise cu sobrietate, cu fervoare sau cu eleganță 
stilistică, cele trei cărți privesc literatura ro
mână, personalitățile și problemele ei, dinspre 
sociologie, dinspre filozofia culturii, dinspre 
antropologie și ontologie. Ele relevă capacitatea 

ideilor, în
că 
al
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de creație a scriitorului in sfera 
seninătatea marilor creații scriitoricești 
opere eponime, generosul orizont filozofic 
cercetărilor de ontologie a arhaiculut Astfel de 
cărți ajută literatura să respire în spații care 
o pot regenera și-i pot oferi șanse noi de 
creație.

Chiar șl fără a face o strictă, contabilicească 
recapitulare a cărților unui an, operație difi
cilă și plicticoasă, citeva linii ale configurației 
mari pot fi desprinse. Anul literar 1989, care 
numără cîteva cărți remarcabile, altele de ta
lent indiscutabil, rămine 
chiderile r-au direcțiile de 
pat

interesant prin des- 
care se arată preocu- ,

HOTĂRIRILE CONGRESULUI AL XIV-LEA AL RARTIDI'LEI,

CHEMĂRILE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

VAST PROGRAM DE MIMĂ ȘI GiNDIRE COMUNISTĂ

TOT SOARELE PATRIEI
n zilele cînd în Capitala patriei se des- 
Ifășurau lucrările marelui forum al co

muniștilor români, am primit din sa
tul natal un măr auriu, de-o mărime 

neobișnuită, cum numai in această toamnă rod
nică am văzut asemenea mere. L-am așezat pe 
masa mea de scris, printre cărți și poeme neter
minate.

Mărul — soare liliputan — imi luminează da 
atunci odaia și sufletul, îmi îmbălsămează aerul 
casei cu mireasma lui proaspătă.

Un simplu măr, dar cit de profunde semnifi
cații ! El mi-a readus in minte copilăria și sa
tul in care m-am născut și-am deslușit primele 
miracole ale vieții, foșnetul griului și porum
bului, murmurul undelor Mureșului ce de-atitea 
ori imi umplu auzul în nopți de veghere. Dar 
mai cu seamă, fructul acesta de toamnă tirzie 
a făcut — la figurat vorbind — să-mi intre in 
casă consătenii mei dragi, oameni simpli, cu 
palmele aspre de muncă, din acele locuri unice 
pentru mine, ale căror chipuri le port perma
nent in inimă ca pe niște fotografii de preț, 
nealterate de treptele timpului.

Cu acest prilej, mi-am dat seama încă o dată 
că 0 bună parte din ființa mea a rămas in sa
tul natal de pe Mureș, printre oamenii aceștia 
harnici șl cinstiți, de care mă leagă atitea fire 
nevăzute. Toate poemele mele aici iși au obirșia, 
tot ceea ce e curat și bun in eul meu aici s-a 
plămădit. Oricît de citadin am devenit prin 
înaintarea în virstă, memoria locurilor natale 
mi-e hrana spirituală cea mai consistentă. Fără 
legătura cu ele, creația mea s-ar fi veștejit 
demult, ca un copac lipsit de seva datatoare de 
viață. Sint convins că așa stau lucrurile cu toți 
creatorii de frumos. Dezrădăcinarea dintre ai 
tăi, din pămîntul care te-a zămislit, duce inevi
tabil la sucombarea talentului. E un adevăr iară 
tăgadă acesta ’ Oare mitul lui Anteu — invo
cat adesea — nu intr-o astfel de legătura pe
renă iși are punctul de plecare 7

Arde pe masa mea un măr din satul natal, 
soare vegetal și minuscul, in caro s-a decan
tat tot soarele patriei...

In Raportul de însemnătate cardinală pentru 
destinele României, prezentat la cel de al XIV- 
lea Congres al comuniștilor români, secretarul 
general al partidului nostru a făcut ample refe
riri la dezvoltarea în continuare a agriculturii, 
a acestei ramuri de bază a economiei naționale. 
Astfel, in cincinalul care urmează, și în perspec
tivă pină în anii 2000—2010, prin îndeplinirea 
tuturor obiectivelor noii revoluții agrare, in 
centrul întregii activități vor sta modernizarea 
și dezvoltarea intensivă a agriculturii în toate 
sectoarele acesteia. Pînă in anul 1995, se va rea
liza irigarea a cel puțin 6 milioane hectare, iar 
pină in anii 2000, circa 7—7,5 milioane de hec
tare teren agricol, din care cel puțin 5,5 milioa
ne teren arabil. In viitorii ani se va asigura o 
producție permanentă de cel puțin 50 milioane 
tone de cereale, indiferent de condițiile de cli
mă existente.

Sint doar cîteva cifre cuprinse in Raportul 
prezentat la forumul comuniștilor, cifre grăitoa
re prin ele insele, dar mai ales prin semnifica
țiile lor.

Ca om care provin din vatra unui sat străbun 
de pe cimpia Mureșului, sat scos astăzi la lu
mină ca toate localitățile patriei, aceste perspec
tive de dezvoltare a agriculturii noastre mă bu
cură și trebuie să ne bucure pe toți locuitorii a- 
cestei țări ; pentru că toți avem, in fiecare zi, 
pe mesele noastre roadele pămîntulul românesc, 
roade care vor fi in anii ce vin tot mai îmbel
șugate.

Mă gindesc la toate acestea, privind mărul de 
pe masa mea de lucru, adus și-n această miri
fică toamnă din satul natal.

un măr-argument, un măr-jurămînț : de 
dragoste iată de ființa nepieritoare a Patriei.

Dim. Racliîci

Eroismul cotidian al muncii
n sufletele noastre, zilnic, pătrunde 
Icu răsunet, aprinzind focul conștiin

ței noastre noi, revoluționare, ecoul 
vibrant al cuvîntului răspicat șl ferm, 

rostit de marele făurar de istorie nouă, cti
torul modernei Românii, și mesajul ce conține 
tot atitea chemări cite îndemnuri pot fi cu
prinse într-o inimă și într-un suflet de Om, 
care s-a dăruit și se dăruiește continuu po
porului său, destinului luminos și demn al na
țiunii, al cărui fiu iubit este, tovarășul 
Nicoiae Ceaușescu.

Și toată ființa noastră, ca un singur om, ca 
o singură inimă, răspunde cu un mare Pre
zent la marile chemări de faptă nouă, plămă- 
ditoare de destin nou, mai bun, mai plin de 
împliniri, mai drept și mai luminos ca orieînd. 
Astfel, răspunde întregul neam românesc, ca 
întotdeauna, atunci cînd istoria l-a invitat la 
fapte mari, și munca lui de toate zilele se 
transformă oră de oră in faptă de glorie, faptă

eroică, prin care, dăruindu-se cu toată ființa 
lui, omul zilelor noastre împlinește marele său 
act de ctitorie a noului său rost în viată, în 
lume.

Sună vibrant cîntecul ce însoțește firesc 
fapta românului, adunîndu-se șuvoi Intr-un 
mare torent de fluviu uman ce își clădește 
albia nouă pentru izvorul fericirii sale. Ră
sună cîntul pa cuprinsul întregii țări, așa cum 
suna odată cîntul Marii Uniri, iar bastioanele 
de oțel, de lumină vie, de sticlă și pentru tihna 
omului de azi, ca și lăcașele, plămădite tot de 
el, întru marea faptă de prospectare a noului 
în laboratoarele de cercetări științifice și teh
nice, unde se aprind focurile luminilor creie
rului uman, puse în slujba lui și numai a lui, 
pentru bunăstarea și fericirea lui, nu pentru

Horvath Dezidcriu
Continuare în paO- a 7-a

COLOANA INFINITĂ
e departe. Înconjurată de lume fru
mos așezată în desene colorate, ur
mărind linia elegant sinuoasă a ron
durilor de flori care o înconjoară —
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Creangă și conștiința națională
a

m relevat, In altă parte, înalta con
știință estetică a lui Ion Creangă, ne- 
avînd egal’ în epocă decît pe Eminescu 
și Caragiale. Concluziile veneau după 

o altă argumentare, mai veche, anume că hu- 
muleșteanul aducea cu opera lui o viziune su
perioară asupra lumii, de mare rafinament on
tologie, asemănîndu-se și din acest punct de 
vedere cu emulii săi iluștri. în sfîrșit, cea de-a 
treia dovadă fundamentală că ne aflăm, cu 
Ion Creangă, în plină „cultură de tip major", 
ridicată la exemplaritatea universalului, este o 
acută conștiință națională, pe care poporul o 
fundamentează, desigur, însă nu o ridică la nivel 
de concept.

Conștiința națională apare prin personalitățile 
nutrite de civilizația și cultura de tip major (în 
termenii Iui L. Blaga) și se cristalizează în 
jurul unei Idei cu forță mesianică, determinînd 
•— din interior — destinul unui popor, cum 
arăta Eminescu. Conștiința națională marchează 
intrarea in istorie a etniei, la toate nivelele cul
turii și civilizației. Sporadică pină la începutul 
secolului al XIX-lea, nutrind doar conduita

cărturarilor și domnilor patrioți, conștiința na
țională capătă consistența ei modernă prin re
voluția antifanariotă a lui Tudor Vladimirescu. 
Conștiința națională înseamnă revelația unei 
averi extraordinare în propria ta, casă (etnie). 
Pașoptiștii au descoperit-o în contact cu alte ci
vilizații, dezvăluindume parcă misterul cunos
cutei parabole a rabinului Eislk, fiul lui Jelsel, 
avînd echivalent in mitul autohton al călătoriei 
inițiatice a Iui Zamolxe.

Dacă In ceea ce-1 privește pe Eminescu, fău
ritor al doctrinei moderne a românismului, lu
crurile par foarte clare, întrebarea se pune dacă 
și ceilalți doi mari clasici au fost pătrunși de 
ceea ce numim conștiință națională. Aici fap
tele nu vor fi limpezi cită vreme vom confunda 
conștiința națională cu demagogia patriotardă. 
Creangă și Caragiale trec, de regulă, crea
tori de geniu, reprezentînd mai mult sau mai 
puțin inconștient (în sens blaglan) specificul

Theodor Codreanu

Continuare în pag. a 7-a

M. Ungheanu

de departe, pentru că lumea multă și înălțimea 
monumentului cereau perspectivă — „Coloana 
fără sfirșit" a sculptorului român Constantin 
Brâncusi. plasată la marginea orașului Tîrgu- 
Jiu. pe o cîmpie plată, care cere și rimează 
verticala, de departe va să zică, privită în 
perspectivă, ea. Coloana, s-a ivit ca o bucurie 
înaltă și semeață și deși o vedeam prima dată 
în viață, am privit-o zîmbind. bineînțeles că o 
cunoșteam din atîtea sute de imagini repro
duse. cu care semăna destul de bine. Era ceva 
în plus, (chiar de atunci, de la prima ochire) 
acest sentiment de libertate Interioară, de bucu
rie. Ea, așa. proiectată pe cer. ilumina fru
moasa dimineață de toamnă cu înălțimea ei 
amețitoare — asta da. a fost o surpriză, chiar 
așa. în perspectivă și înconjurată de mit de oa
meni e foarte înaltă — și ocrotea gălăgia mu-

vreo

GENERAȚIA LUPTEI CU INERTIA

DOUĂ MITURI NECESARE
„A venit din nou toamna și in gin- 

duri tresare un braț cu steag flutu- 
rind deasupra luptei împotriva iner
ției".

NICHITA STANESCU

f
iecare epocă de geneză a formelor șl 
de luare în posesie poetică a univer
sului și-a instaurat, după chipul și a- 
semănarea ei, un mit al vîrstel artis

tului. Epocile romantice au ales chipul poetu
lui tînăr, cele clasice au optat pentru portre
tul artistului la maturitate. Cîrlova, Eminescu 
și Labiș sint cei trei poeți „pururea tineri’4 ai 
literaturii noastre romantice pline de patos na
țional ori social. Dintre ei, singur Eminescu be
neficiază și de portretul clasic a! deplinătății 
creatoare. Cîrlova și Labiș au doar 
unor întemeietori zidiți simbolic Ia 
unor noi epoci de creație pe care le 
prin trăsăturile scrisului lor. Sigilat de tragis
mul unui destin unic, — pe care l-a străbătut 
cu ardență clocotitoare și generozitatea despe
rată a unei premomții. posedat de voința de-a

efigiile 
temeliile 

vestesc

se schimba total in cîntec și totodată de a 
schimba lumea prin cîntec — Nicoiae Labiș, 
selectat de timpul său ca emblerhă a adevăra
tei poezii și pentru ,;biografia lui exemplară", 
interesează astăzi în mai mare măsură sociolo
gia literaturii și psihologia creației unei gene
rații poetice (domenii inefabile operind cu im
ponderabile omenești) decit istoria și critica 
literară unde hotărîtoare rămin evenimentele, 
documentele și opera. Poet, poet în toată pute
rea cuvîntului, cum ar fi spus Maiorescu, Ni
coiae Labiș este totodată mai mult și mai pu
țin decit atît : a fost o conștiință, a devenit un 
mit. Pururea tinăr, înfășurat in stindardul lup
tei cu inerția fie care-1 înălțase primul solemn 
și patetic, el este un mit necesar generației și 
epocii sale.

După momentul patetic de la 1945—’46 clnd 
In întreaga lume literatura, zguduită de istorie, 
(fascism, război, rupturi ideologice) a trecut

Alexandru Condeescu
Continuare în pag. a 6-a

de 
se

Coloana 
mai 

un

zicală, voioasă, a sutelor de tineri si eonii cara 
cintau. fluturau eșarfe, emoționați că-i fil
mează televiziunea, emoționați că sint atît de 
mulți și atît de împreună. înconjurind monu
mentul acela înalt. pe care l-au văzut de cînd 
au deschis ochii ne lume și a devenit un reper 
al lui „acasă", un reper de care sint mîndri in
tr-un mod specific, cu oarece bunăvoință supe
rioară. sentiment pe care îl știu de la mine, de 
la Constanta. ..ei da. noi sîntem de aici, si ma
rea la care venit! ca să vă adăpatî cu superbie 
e în primul rind a noastră".

Pe urmă, copiii colorați și tinerii veseli au 
plecat și locul a rămas pustiu. Durează pînă 
dezafectezi uzina complicată care este un car 
de reportaj. Am coborit din regie si m-am 
apropiat de Coloană. Si asta a durat. Eram pla
sați. cum spuneam, în perspectivă, la
două sute cincizeci de metri, poate mal mult.

Cerul de toamnă coborîse. Era aproape patru 
șl un vînt ușor, puțin umed, legăna după- 
amiaza. Nu mai era soare.% culorile violente 
toamnă căpătau intensitate si profunzime, 
decupau.

Cu cit mă apropiam, un sentiment straniu, 
neliniște, mă inunda, si chiar am început 
tremur ușor, de parcă mi-era frig,
creștea, creștea mereu în fata mea. fot 
aproape, și dinspre ea. indubitabil, venea 
zgonfot surd, ca un șuierat de ființă vie. Masa 
erenrirmă se apropia parcă de mine. ea. cu șu
ieratul acela uman. Iată, nu pot să descriu sen
timentul de mistică pagină, copleșitorul impact 
cu întreaga mea ființă. Nu eram strivită. Nu 
mă simțeam umilită de colosala forță pe care 
o degaja acest ritm compact, vibrant, închis in 
duritatea lui inexpugnabilă, care se ridica spre 
cer. Stăteam pur și simplu la rădăcina lui șl mă 
simțeam suptă în sus. încorporată. ..Va să zică... 
li zice Coloana Infinită, nu pentru că se ridică 
spre infinit, ci pentru că lingă ea... de fapt. în 
ea., pentru că. da. te încorporează în ea, deci... 
simți... Infinitul... din care faci parte"... Gindul 
se pierdu. încercarea de analiză lucidă in pri
mul moment, nu numai că n-are sorti de iz- 
bîndă, dar e și lipsită de sens. Sigur că fie
care segment e un scaun din. Masa Tăcerii, dar 
cum altfel să fie această ridicare lentă, cu fan
tastica ei forță conținută, altfel decit tăcută 7 
Această tăcere mindră... Un alfabet secret, o 
bancă de date, națională și universală. încorpo-

Smaranda Jelescu
Continuare tn pag. a 6-a



CRONICA LITERARA

PETRE SĂLCUDEANU:
«Ochiul și marea»

P
rintr-un episod liminar șl clteva per
sonaje (Stamate, geologul, Gavra, 
Ghedeon și chiar protagonistul Ionas 
Aron) Petre Sălcudeanu continuă, in 

noul său roman, Ochiul și marea (Editura Car
tea Românească, 1989), firul epic al Bibliotecii 
din Alexandria (1980), cartea cu care reușise o 
spectaculoasă, căci puțin așteptată, desprindere 
de mediocritatea onorabilă a volumelor sale 
anterioare. In Ochiul și marea ne aflăm, desi
gur, intr-un alt timp romanesc, mai apropiat de 
prezentul imediat și așezat după cel din Bi
blioteca din Alexandria. Aron, fiul lui Petre 
Curta din romanul anterior, este acum Ingine
rul hidroenergetlcian Ionas Aron care face par
te din echipa de Întreținere a unui mare baraj, 
situat într-un loc izolat, cu oameni puțini, ce 
întrețin relații complicate și enigmatice. Ionas 
este un individ fără trecut (de fapt, fără me
moria trecutului) preocupat exclusiv — pin*  la 
un moment dat — de problemele marelui ba
raj, operă monumentală a inginerului Stavro
pol, un soi de tutore și părinte spiritual al mai 
tinărului său coleg. Narațiunea, arboreacentA, 
cu multe episoade colaterale, altemind și inter- 
ferind planul realist cu cel simbolic, integrind 
mituri biblice și păgine (mitul lui Iona, mitul 
lui Manele) urmărește, in esențA, procesul com
plicat prin care Ionas iși redobindește memo
ria, recuperînd astfel un trecut pe care ceilalți, 
din diverse motive, îl doreau definitiv îngro
pat. In plan simbolic, betonul barajului este 
uitarea impusă și autoimpusă, destinată să ani
hileze conștiința. Dar Ionas descoperă in mo
nolitul de beton o fisură, despre care crede că 
s-ar datora loviturilor unui uriaș sturion (chitul 
biblic), închis In locul de acumulare $i câutin- 
du-și o ieșire către mare. Fisura in beton este, 
țum sugerează desfășurarea evenimentelor, și o 
fisură fn uitare. Trecutul nu poate fi anulat. 
Iar vinovățiile trebuie ispășite. Stimulat de 
iubirea Adelaide! Jigău (o cunoștință intimplâ- 
toare din una dintre rarele ieșiri ale persona
jului în orașul din cîmpie) Ionas Iși redobin- 
dește sau, mai exact spus, iși cucerește identi
tatea. O face. Insă, cu prețul propriei sale vieți. 
Va afla, împreună cu cititorul, la capătul în
tortocheatei intrigi polițiste, că a participat, 
fără să știe, la uciderea tatălui său (persona
jul din episodul liminar despre care vorbeam)

atitudini „LEGENDA Șl ADEVAR"
1N GENEALOGIA EMINESCIANĂ

Pecent apăruta carte a Tul Ton Roșu 
Legendă și adevăr 1 iâ biografia lai 
M. 'EftilneșCTi (București.’ Canea Ro-

’ ** ‘‘'nibrieasdă. 1989) ^se dorește a fi o ..re
evaluare critică a întregii biografii a marelui 
poet-, fiind proiectată in cinci volume. Primul 
volum, subintitulat Originile, este așezat sub 
semnul unui moto de Perpessicius care incri
minează disprețul pentru adevărul istoric prac
ticat de cei ce acordă credit exagerat legen
delor biografice, vădind astfel o condamnabilă 
lipsă de spirit critic. Titlul cărții, moto-ul său. 
tonul autorului exprimă intenția acestuia de a 
face ordine într-o biografie in care adevărul a 
fost adesea dus In umbră de numeroase lpppn- 
de. De-a lungul acestui prim volum. Ion Roșu 
expune cu multă conștiinciozitate punctele de 
vedere exprimate anterior in legătură cu ori
ginea familiei Emlnovici, căutată in afara spa
țiului românesc — turcă, bulgară, suedeză, ru- 
teană, poloneză. armeană, sirbeaseă. albaneză, 
persană, germană, evreiască — precum si In 
interiorul acestuia — ln Bucovina. Macedonia. 
Dobrogea, Transilvania. Maramureș —, ln le
gătură cu strămoșii paterni și cu cel materni 
ai ooetului.

Deși foarte lăudabilă și binevenită. Intenția 
de a relua discuția in privința rădăcinilor ge
nealogice ale iui Eminescu, autorul nu se achi
tă in mod corespunzător de sarcina asumată. 
Afirmația noastră se întemeiază pe constatarea 
că Ion Roșu nu a întreprins cercetări arhivis- 
tice pentru lămurirea multiplelor probleme ge
nealogice in dezbatere fn cartea sa. bazindu-se 
exclusiv pe lucrări publicate, ale căror con
cluzii le expune pentru a se desolidariza în 
curînd de ele. întrebarea este : ce pune in lo
cul ipotezelor respinse ? Foarte adesea nimic 
convingător, și, mai ales, lipsit de sprijin docu
mentar atit de necesar într-o asemenea cerce
tare. Dacă autorul dorește — și este, pe drept 
cuvînt, o dorință legitima — ..plivirea- genea
logiei eminesciene de buruieni, atunci nu este 
recomandabil ca el să înlocuiască vechile bu
ruieni cu altele noi...

Astfel, Ion Roșu reia dezbaterea privitoare 
Ia strămoșii materni ai lui Eminescu. consa
crând un capitol din cartea sa neamului Iurăș- 
ceștilor. După ce expune mărturiile lui Matei 
Eminescu privitoare la strămoșii săi materni, 
mărturii, cărora le dă crezare ad litteram. vă
dind o lipsă de spirit critic pe care, in schimb, 
o condamnă vehement la alți autori. Ion Roșu 
examinează genealogiile Iurășceștilor realizate 
de Gheorghe Ghibănescu, Augustin Z.N. Poo 
(cele două variante), pe care le combate nu 
prin argumente documentare, ci preluînd odI- 
rllle exnrimate de Gheorghe Ungureanu și anoi 
de D. Ivănescu. Astfel, autorul cărții respinge 
orice legătură de rudenie dintre stolnicul Va
sile Iurașcu, bunicul lui Mlhai Eminescu, și Iu
rășceștii originari din Peletiuci-Neamț, însușin- 
du-și dubiul Iui Gheorghe Ungureanu ln legă
tură cu identificarea acestui personaj cu pos- 
telnicelul Vasile Iurașcu menționat în documen
tul fost la B.A.R.S.R., acum la Arh. St. Bucu
rești, CCCLV176. Acesta din urmă face parte 
cu certitudine din Iurășceștii de Ia Peletiuci, 
după cum reiese din acest document, cunoscîn- 
du-i-se tatăl, bunicul și străbunicul. Identifica
rea celor două personaje într-unul singur, care 
în stadiul actual al cunoștințelor reprezintă 
cheia ascendenței bunicului lui Eminescu, a 
fost pusă la îndoială de Gheofghe Ungureanu, 
pornind de la faptul că în 1801, de cind da
tează respectivul act, bunicul lui Eminescu, stol
nicul Vasile Iurașcu din Joldești, despre care 
știm din „Izvod de toți boierii moldoveni de 
la comis pînă la șătrari lăcuitorl din Eșii sau 
din vreun ținut" că era născut în 1780, avea, 
deci, 21 ani. Ar fi fost, așadar, prea tînăr pen
tru un asemenea zapis precum cel oferit la 
1 decembrie 1801 „Ia mina lui Constantin Iu- 
rașco viitor comis și fratele său, pitarul Ior- 
dachi Iurașco, pentru pămînt din moșia Pele
tiuci, ținutul Nemțului. unde este baștina și 
așezarea dumilor-sale". Al doilea motiv pentru 
care istoricul Gheorghe Ungureanu punea sub 
semnul întrebării identitatea celor două per
sonaje era faptul că bunicul lui Eminescu obiș
nuia sâ semneze Iurașc, fără vocală finală, pe 
cind emitentul actului din 1801 era Vasile Iu- 
rascu. (cu „u“ final).

în ceea ce privește motivele de respingere 
a identificării celor două personaje omonime, 
acestea nu ni se par convingătoare, pentru că. 
pe de-o parte, vîrsta de 21 de ani ar fi fost 
foarte verosimilă pentru ocuparea de către Va
sile Iurașcu a unui rang atît de mic precum 
cel de postelnicel, iar pe de altă parte numele 

al cărui corp, împreună cu caietele de însem
nări (memoria remanentă) este îngropat in be
tonul barajului, la locul unde s-a produs fisura. 
Ionas Iși ispășește vina, înghițit, simbolic, de 
monumentalul baraj, li urmează (din devoțiu
ne ? predestinat ? — lucrurile nu sini deloc 
clare, iar motivațiile psihologice aproape ab
sente) Adelaida. Sacrificiul ei trimite, in plan 
simbolic, la semnificația morții Anei lui Mano- 
le. Acestea nu sint insă, in chip direct sau in
direct, singurele victime ale coioaului de beton: 
moare (se sinucide ?) inginerul Stavropol, care 
lo rindul său, iși sacrificase pe — să zic Mi — 
altarul datoriei, marea iubire (misterioasa fe
meie Ln alb) ; moare Bulat, un fel de concurent 
al lui Stavropof la gloria profesională : moare, 
in urma unui cutremur, geologul Gavra. pe
depsit. probabil, și pentru că a modificat mi
croclimatul așezării : moare Vugnar, unul din
tre ucigașii tatălui lui Ionas: moare Co toba n, 
probabil fiul călăului Coloban, din Bibliafeea 
dia Alexandria. Moare, cum se vede, multă 
lume in romanul lui Petre Sălcudeanu ! Fel de 
a spune (eu titlul unui celebru roman polițist) 
că „totul se plătește”. Personajele din Ochiul 
și Barea p li leac păcatele din Biblioteca dia 
Alexandria. RAmfne Sturionul, care continuă 
să izbească ritmic barajul, forțind sperata ie
șire spre mare. Cum s-a observat In alte co
mentarii critice, tema dominantă a romanului 
lui Petre Sălcudeanu este tema memoriei. Epi
soadele șl personajele care fie subsumează te
mei, indiferent dacă modalitățile de abordare 
aparțin realismului sau planului mitico-sim
bolic, constituie partea rezistentă a romanului, 
aceea care ii conferă verosimilitate artistică ri 
substanțialitate etico-tnorală. Nid intriga de 
factură delectivut*,  confuză pe alocuri și. poate 
din această cauză, contestată de către unii co
mentatori- nu ml ae pare a fi doar lest Impo- 
i irător. In food, orice cale către adevăr este 
bună în măsura Ln care este autentică |l nu 
conduce către o fundătură.

Or. romanul lui Petre Sălcudeanu este, ln e- 
sență. drumul complicat, dramatic, cu accente 
tragice, al unor personaje către adevărurile lor 
parțiale, care. împreună, alcătuiesc adevărul 
unei epoci. Reeuperiodu-și memoria. Ionas 
Aron intră ln posesia unui timp regăsit, fără de 
care existența sa devenise lipsită de sens sau.

de famiHe potea cunoaște 1n acea perioadă nu
meroase variante (numeroase nume de familie 
din epocă variază de la tin membra al fami- 
flet la altul sau de la an document la: altul ; 
astfel numele Ralet anare sub formele 
Rallet Ralleto, Raleto. Ralieri, Raleti. fără ca 
purtătorii acestor variante de patronimic să 
aparțină unor familii diferite — exemplele In 
acest «ens ar putea continua prodigios). în 
mai sus amintitul ..Izvod de toți boierii mol
doveni..." bunicul lui Eminescu apare ca .jie- 
stăplnind nimic-, zapisul din 1801 a test i nd. 
alături poate de altele, pe care nu le cunoaștem 
deocamdată. înstrăinarea eventualelor sale pro
prietăți.

Contestarea Identității celor doi omonimi a 
fost însușită de Ion Roșu, care și-a propui fi*  
demoleze construcția genealogică propusă de 
Augustin Z.N Pop in Noi contrihnții documen
tare la biografia Iul Mlhai Eminescu. Acțiu
nea noului biograf al lui Eminescu are drept 
unic temei mărturia căpitanului Matei Emi
nescu, care se vădește a fi In fapt un amestec 
de realitate și ficțiune. Dacă spusele fratelui 
lui Mihai Eminescu fuseseră contestate pe un 
ton ireverențios de T. D. Marin în cartea ia 
Eminescu la Ipotesti, Ion Roșu preia In Dine 
mărturia fratelui poetului „potrivind" lucrurile 
astfel Incit să o confirme. După Matei Emi
nescu, Iurășceștii fuseseră „boieri de I-a or
dine-. originari din Hotin, doi frați Iurașcu 
trecind Prutul, dintre care unul s-a stabilit In 
țara de sus și celălalt in țara de jos. • După 
aceeași sursă, o rudă a sa. consilier de curte 
la Galați, cobora din acel Iurașcu care trecuse 
în țara de jos, fiind văr de-al doilea cu mama 
sa. în loc să Încerce evaluarea critică a aces
tei mărturii. Ion Roșu li dă crezare cuvlnt cu 
cuvînt reconstituind un mic arbore genealogic 
al Iurășceștilor care se vădește a fi greșit 
(p. 159). Iată de ce : Ion Roșu deduce că buni
cul consilierului de curte de la Galați și ta
tăl stolnicului Vasile Iurașcu erau cci doi frați" 
care, trecind Prutul, s-au stabilit, unul In nor
dul, celălalt ln sudul Moldovei. Dind crezare 
deplină informației cu privire la originea hoți- 
neană a familiei, autorul caută.un Iurașcu in-, 
tre locuitorii consemnați la Hotin de rficens*-  
mfntul din 1774 al lui Rimski Korsakdw. pe 
care încă nu il găsește. Găsește Insă In recen- 
sămîntul general al Moldovei de la 1774 în sa-, 
tul Brăteni, jud. Dorohoi, pe Ion și pe Toader 
Iurasco ca „slugi boierești- ai stolnicului San
dul Iile. Ion Roșu, distrugător de legende, cre
ează imediat alta : ii consideră pe cei doi lu- 
rășcești menționați ca fiind cei doi frați veniți 
de la Hotin și întemeietori ai celor două ra
muri ale familiei. Aceste supoziții nu au nici 
un temei documentar, ci sint simple ipoteze, 
pe care Ion Roșu se grăbește să le consacre, 
punindu-le la temeiul unui arbore genealogic, 
pe care il oferă ln locul celui alcătuit de Au
gustin Z. N. Pop. Autorul cărții prezentate nu 
și-a dat seama că magistratul de la Galați, pe 
care Matei Eminescu il consideră ca rudă a 
sa. este un descendent incontestabil al ramurii 
de la Peletiuci. a cărei legătură cu bunicul ma
relui poet este contestată și de Ion Roșu, si- 
tuindu-se pe linia mai sus amintită. Consilierul 
de curte de la Galați nu este altul decit Dimi- 
trie Iurașcu (1851—1891), căsătorit cu Ecaterina 
Boțan, tatăl acelui „avocat D. D. Iurașcu din 
Bacău, cum II numește Ion Roșu pe D. D. Iu
rașcu, fost ministru plenipotențiar al României 
la Oslo și Lisabona. Așadar, consilierul de 
curte. pe care Matei Eminescu II consideră 
rudă a sa, reprezintă o certă verigă de legă
tură dintre Iurășceștii de la Peletiuci și cea
laltă ramură, din care descinde poetul nostru 
național. Negînd această legătură. Ion Roșu 
se întreabă retoric : „Cunoscînd toate aceste 
amănunte despre Iurășceștii din Galați se pune 
întrebarea : de ce Matei nu ne-a furnizat nici 
o știre și despre Iurășceștii din Peletiuci, cum 
ar fi fost desigur normal, dacă stolnicul și-ar 
fi tras de aici obirșla ?...“ RăsDunsul este extrem 
de simplu : Iurășcești din Galați sint urmașii 
direcți și cerțl ai celor din Peletiuci, Dimitrie 
Iurașcu fiind fiul Iui lordache Iurașcu și al 
Catincăl Vidrașcu și nepotul de fiu al pa
harnicului Iordache Iurașcu și al Măriei 
Corci. Dimitrie Iurașcu nu era văr de-al doilea 
cu Raluca Eminovici, .ci rudă mai îndepărtată, 
dar Matei Eminescu, care știa din tradiție de 
familie de rudenia dintre ai săi și Iurășceștii 
din sudul Moldovei, a brodat, probabil, o mică 
istorie romantică cu cei doi frați veniți de 
peste Prut. Originea hotineană a familiei, afir
mată de Matei Eminescu, și nesprijinitâ de nici 
un temei sau indiciu documentar, s-a născut, 

oricum, trunchiată și, ln hună măsură, falsifi
cată. Apoi, Petre Sălcudeanu nu este singurul 
autor contemporan care procedează astfel. In
triga de tip detectivist este o variantă a unui, 
să zicem, topos romanesc, numit anchetă, deo
sebit de frecvent în proza românească a ulti
melor decenii, ln plus, această manieră nara
tivă poate da, și in acest caz chiar dă. un spor 
de tensiune și de interes cărții, ceea ce nu tre
buie nicidecum neglijat dată fiind adresabilita
tea romanului ca gen literar. Altele sint, așa
dar, din punctul meu de vedere, motivele pen- 
tiu care, intr-adevăr, Ochiul și marea nu reu
șește să fie un mare roman. In primul rînd, un 
gust prea marcat al autorului pentru senzațio
nal. De pildă : Bulat populează apele lacului de 
acumulare cu o specie feroce de mici răpitoare, 
despre care crede că ar putea ucide Sturionul, 
dar care il devorează, spectaculos dar nemoti
vat, pe el Însuși ; geologul Gavra, prezență, 
8-ar părea, inoportună pentru o parte dintre cei 
din jur, dispare și el. tot spectaculos, pedepsit 
de un... cutremur venit din senin ; cuplul Vug- 
nar-Calafat — de altfel construit artificial — 
moare acoperit de un... clonot, care cade la mo
mentul limită potrivit și apoi se scufundă 
Intr-un teren mișcător, nelăsind nici urmă din 
cei doi răi : Cotoban se convertește spectaculos 
ln discipol al părintelui Ghedeon și moare e- 
puizat in urma loviturilor pe care le adminis
trează cu un ciocan de zece kile unui pietroi 
extrem de refractar. Pentru „demonstrația- sa, 
autorul arc nevoie de aceste morți. dar felul in 
care expiază personajele este — cum să zic ?
— orea demonstrativ. In sfirsit, in afara cu
plului Vugnar-Calafat, tratat indecis, între cari
catură și desen după natură (umană) și a pă
rintelui Ghedeon. exagerat in latura satanică, 
autorul ratează in cele din urmă un personaj 
căruia ii acordă o mare importanță in trama 
epic*.  Este vorba de Adelaida Jigău, voluntara 
parteneră a lui Ionas Aron. Că un introvertit, 
cin este Ionas. are nevoie de o astfel de com
plinire. care să-1 stimuleze in tentativa sa de 
deschidere către exterior, este de fnțeles și bine 
motivat psihologic In roman. De ce, însă, Ade
laida este interesată de tinărul Ionas în așa 
măsură Incit să părăsească orașul și să se claus
treze In acel loc izolat, ba, mai mult, să par
curgă niște experiențe nu tocmai plăcute (cli
nele lui Stavropol este pe punctul să o omoare, 
la fel șL. cutremurul) și să nu-1 abandoneze 
pe Ionas. chiar cind înțelege (împreună cu ci
titorul) că acesta nu mai are nevoie de ea. este 
foarte neclar. Dar nu numai atît. Intr-o primă 
etapă a devenirii sale romanești, Adelaida este 
o prezență stenică, ușor vulgară, un om cu 
capul pe umeri, pragmatic, dintre aceia despre 
care ae spune de regulă că știu ce vor de la 
viață. Așa se va comporta, de altfel, și ln mi- 
crocolect ivita tea din care face parte Ionas, 
funcționind ca un factor de normalitate. Intr-o 
lume cel puțin bizară pentru un martor din 
afară- Cit timp procedează astfel (și cit timp 
autorul rămine consecvent cu proiectul inițial 
de personaj) Adelaida se impune cititorului ca 
o prezență memorabilă. Deodată, însă, Adelaida 
sr modifică radical, devine meditativă, enigma
tică, tăcută, blazată, iși asumă, nu se știe de 
ce, rolul pe care U jucase misterioasa „femeie 
fn alb"*  și. In cele din urmă, se sacrifică sim
bolic, Intr-o scenă excepțională, in sine, dar 
fără legătură cu datele fundamentale și tempe
ramentale ale personajului. Adelaida Jigău este 
un personaj compus din două bucăți, „cusute- 
Intre ele cu ață albă. Defectele cărții sint însă 
remediabile. iar calitățile fac din Ochiul șl 
marea un roman care ar merita cu prisosință 
un efort de rescriere.

Valentin F. Mihăescu

foarte probabil, tot dintr-u asemenea mixtură 
a adevărului cu ficțiunea.

Fiind conștient de faptul că descindea din- 
tr-o familie boierească cu vechime, ceea ce se 
verific*  documentar in cazul Iurășceștilor cu 
obîrșia la Peletiuci. Matei Eminescu h asociat 
acestei tradiții de familie cele citite ulterior, 
după rum singur declar*  : „Intr-un decret de 
la Ștefan Tom«a Voevod, publicat de d. To
ci Ies cu in anul al II-lea al cursului său de 
arheologie, ie vede numele de Iurașcu figu- 
rind printre consilierii domniei ca pircălab al 
cetății Hotinului.- Așadar, prin acest amestec 
de tradiție orală și informație asimilată prin 
lectur*  s-a înfiripat legenda, căreia Ton Roșu 
ii acordă credit deplin, concluzionind : „încă 
o dată, deci. Matei se dovedește de bună cre
dinți. adică un martor pe Drobitatea căruia 
putem conta-. Prezentele rinduri nu Iși propun 
să conteste mărturia Iul Matei Eminescu, dar 
— mai este oare necesar să o SDunem ? — In
formația transmisă pe cale orală se cere a fi 
privitâ cu mult simț critic.

Un alt indiciu în favoarea rudeniei stolnicu
lui VasiTe Iurașcu cu ramura de la Peletiuci 
II aduce tot Matei Eminescu, vorbind despre 
căsătoria a doi descendenți din cele două 
ramuri ale familiei — din țara de sus și din 
țara de jos : viitorul colonel Petre Mavrodin. 
văr primar cu Mihai Eminescu. cu Sofia 
(Safta), pe care Ion Roșu o dă în mod fan
tezist drept fiica consilierului de curte din 
Galați. în realitate. Sofia Mavrodin era născută 
Vidrașcu. fiind soră cu Catinca Vidrașcu, soția 
lui Iordache Iurașcu. aceștia din urmă fiind, 
cum am subliniat mai sus, părinții magistratu
lui de la Galați. Dimitrie Iurașcu. Chiar dacă, 
din nou. nu este vorba de o legătură de ru
denie așa cum a crezut-o Matei Eminescu. de
naturată datorită îndepărtării sale de rudele 
de la Galați, mărturia sa rămlne un indiciu 
asupra conștiinței consancvinitătii celor două 
ramuri. Această conștiință exista și la Tu- 
răsceștil din Galați, dovadă ln acest sens fiind 
spriiinul material pe care Iordache Tura.scu 
a vrut să i! ofere fiilor căminarului Eminovici, 
la care se referă Augustin Z. N. Pop In lucra
rea mal sus menționată.

Conform pomelnicului Iurășceștilor de la 
1843, părinții stolnicului Vasile Iurașcu erau 
Iov și Maria, Iov fiind foarte probabil numele 
de călugăr al lui Ion Iurașcu. după cum credea 
și Gheorghe Ungureanu. (Argumente in acest 
sens ar fi inițiala comună a celor două nume, 
„1", t precum si atmosfera de religiozitate ce 
a domnit in familia stolnicului Vasile Iurașcu, 
ai cărui copii. In majoritatea lor, s-au călugă
rit.) Așadar, lată că amlndoi Vasile Iurașcu, 
stolnicul din Joldești și cel menționat ln zapisul 
din 1801, sint fiii unui Ion Iurașcu. ceea ce 
pledează, din nou, pentru identificarea lor în
tr-o singură persoană. Reluarea problemei Iu
rășceștilor de către Ion Roșu nu face decit 
să stirnească confuzii, încurcind lucrurile acolo 
unde Augustin Z. N. Pop. după rectificarea 
primei sale spițe, Ie descurcase.

Confruntarea amintitului pomelnic din 1843, 
In care sint menționați Iacob și Gafita ca pre- 
zumptivi străbunici ai poetului, cu mărturia lui 
Matei Eminescu despre părinții bunicii sale 
materne, Paraschiva Brehuescu. respectiv re
fugiatul rus Alexa Donțu alias Potloff. și Ca
terina Brehuescu, duce pe Ion Roșu la con
topirea numelor din pomelnic cu cele reținute 
de fratele Iui Mihai Eminescu. Din această 
ciudată combinare iese Iacob Donțu, nume care 
nu are nici o acoperire documentară. Mal po
trivit, credem, ar fi fost ca autorul să se re
zume Ia prezentarea informațiilor actuale in 
această problemă, fără a trece la inovații ono
mastice proprii.

Dacă rezultatele reconstituirilor genealogice 
vizind strămoșii materni ai lui Eminescu nu 
au dus la rezultate satisfăcătoare, situația nu 
este mal fericită nici în ceea ce privește stră
moșii paterni, pe care li sintetizează tot intr-un 
arbore genealogic (p. 145). Cîștigurile științi
fice certe rezultate din investigațiile documen
tare întreprinse de reoutați eminescologi ra 
Vasile Gherasim, D. Vatamaniuc, Augustin Z.N. 
Pop sint din nou trecute prin filtrul „critic- 
al autorului, care, din nou nebazîndu-se pe nici 
un temei documentar, leagă pe Eminovieestii 
bănățeni și blăjeni de cei bucovineni, bazîn- 
du-se numai pe supoziții, unele mal Îndrăzne
țe ca altele, ca de pildă faptul că străbunicul 
lui Mihai Eminescu, Petrea Iminovici, s-nr fi 
despărțit de soția sa Agafia. „trăind răzlețiși 
tot restul vieții : bărbatul, in continuare in 
tîrgul dintre Tirnave, iar femeia, departe, 
peste munți, in Călineștii lui Cuparencu," 
(p. H4).

In locul arborelui genealogic al Emînoviceș-

Mihai Sorin Radulescu
Continuare in pag. a 7-a

VIATA CĂRȚILOR

STUDII

SCRIITORII 
ȘI UNIREA

Apărută cu prilejul ani
versării a șapte decenii 
de la crearea statului na
țional unitar, „o strălu
cită victorie istorică a 
luptei eroice, îndelungate 
a maselor populare pentru 
făurirea națiunii române" 
— cum spunea tovarășul 
Nlcolae Ceaușescu — an
tologia de texte Ziarul 
„Românul- și Marca Uni
re, realizată de prof. Iu
lian Negrilă (cu un stu
diu introductiv de prof, 
dr. Ion Spălățelu) a por
nit de la ideea că acest 

„document viu pentru viitorime- a reprezentat 
„una dintre cele mal importante tribune de luptă 
politică a românilor din Transilvania".

Selectind cu prioritate articolele (ce au reflec
tat, cu vigoare, clarviziune politică și bărbăție, 
această luptă) autorul antologiei nu uită însă 
nici pe acele ln care se relevă, cu prisosință, 
jertfele fără număr ale românilor transilvăneni 
ori eforturile continui ale fruntașilor Partidului 
Național pentru izbîndirea scumpelor idealuri 
naționale. Se confirmă, astfel, spusele Iul 
V. Goldiș care scria că „Românul" „s-a născut 
din necesitatea de a se apăra solidaritatea națio-

ISTORIE IlIITERZIRZI

DESCOPERIREA
UNUI CLASIC

i
ST.aiOSIF

POEZII

Prin recenta culegere 
din versurile lui Șt. O. Io- 
sif.-) Alexandru Ruja ne 
oferă plăcuta ocazie de a 
ne testa receptivitatea, 
deprinsă astăzi cu struc
turi textuale complexe 
mult diferite de construc
țiile nostalgicului autor al 
„Patriarhalelor". In fața 
capodoperelor, entuzias
mul este firesc, iar indi
ferența anunță de obicei 
o infirmitate receptivă. A 
nu-i „gusta" pe Eminescu, 
de pildă, este un serios 
semnal de alarmă pentru 

cititor. Nu același lucru se poate spune despre 
contactul cu poezia lui Iosif, considerată uneori 
vetustă. Dar tocmai această situație Îndreptă
țește „proba de foc“ a lecturii, măsurînd capa
citatea de vibrație lirică a cititorului.

ETNOLOGIE

O CERCETARE 
DE PIONIERAT

n cadrul încercărilor de stabilire a de- 
terminațiilor care stau la baza speci
ficului culturii noastre populare, Ovid 
Densușianu a fost unul din cei care 

au pledat puternic în favoarea considerării ac
tivității pastorale ca definitoare pentru profilul 
nostru etnospiritual. Un D. Caracostea. ca să 
dăm doar un nume dintre cele mai impozante, 
a atras însă atenția și asupra agrarității și a im
portanței reflexelor activității agrare pentru 
creativitatea populară folclorică. Pentru ca, 
mai tîrziu, Traian Herseni să încerce (în
deosebi în cartea sa Forme străvechi de cul
tură poporană, apărută in 1977) chiar o teorie șl 
un model al înțelegerii culturii noastre populare, 
conform căruia aceasta ar fi expresia unei sin
teze dualiste. Atît tipul pastoral cit și tipul agrar

*

Sculptura de Nicolae Kruch

nală a românilor din Ardeal", fiind In anii grei 
ai luptei „intransigentul soldat al idealului na
țional".

Inserate cronologic, articolele oglindesc o pe
rioadă dintre cele mai frămintate, care începe 
cu ianuarie 1911. Chiar de la primele numere, 
ziarul a beneficiat, sub directoratul lui Vasile 
Goldiș, atît de colaboratori de valoare, cît și de 
un comitet de conducere care ii număra pe Teo
dor Mihali, Vasile Lucaciu, Al. Vaida-Voevod, 
Iuliu Maniu, Aurel Vlad, Ștefan C. Pop, loan 
Suciu, Vasile Goldiș, Iustin Marșieu, Cornel Ian- 
cu. Romul Veliciu, Aurel Lazăr și Valeriu Mol
dovan. Ei au asigurat publicației, salutată cu in
teres de întreaga suflare românească din Tran
silvania, diversitate și bogăție tematică, „pros
pețime de idei, măiestrie publicistică, spirit pa
triotic, abnegație și sacrificiu în slujba interese
lor drepte ale românilor" (I. Spălățelu).

Și, intr-adevăr, citite azi, după mai bine de 
trei sferturi de veac, paginile de publicistică din 
„Românul" ne apar la fel de vii, incitante, pline 
de bărbăție și spirit combativ. Acei ziariști, 
adevărați istorici ai clipei pe care o trăiau, au 
transmis și viitorimii suflarea fierbinte a pa
triotismului lor exemplar. Alături de articolele 
de direcție, de orientare politică și ideologică 
(„Unirea face puterea", apelurile P.N.R., comen
tariile evenimentelor, actele dinaintea și de după 
Marea Unire), apar și cutremurătoare relatări 
despre atrocitățile comise, după decembrie 1918, 
de dușmanii inveterați ai Unirii poporului român 
din Transilvania cu patria („Țărani români arși 
pe rug", „îngropați de vii", „Pogromul unguri
lor contra românilor", „încep omorurile în Bi
hor" ș.a.). Dar, printre acestea, își fac loc sem
nele vieții noi cărora ziarul le oferă cu gene
rozitate, loc : reorganizarea învățămîntului pri
mar, redeschiderea unor licee, de mare tradiție, 
cu predarea In limba română : refacerea unor 
orașe ; inaugurarea Universității din Cluj ; uni
ficarea administrativă a țării ; noua organizare 
economică și qulturală ; primele dezbateri judi
ciare în limba română ; reîmpădurirea Transil
vaniei etc.

Apar îndreptățite, ln acest fel, cuvintele trans
mise ziarului, în iulie 1919, de Nicolae Iorga : 
„am văzut ce înseamnă un ziar în care însuși 
sufletul unui popor se zbate". Este ceea ce simte, 
cu emoție, și cititorul de astăzi al acelei publi
cistici-, apărute în „Românul", cu șaptezeci și 
opt de ani în urmă.

Mircea Filip
•) „Ziarul «Românul*  și Marea Unire", Editura 

Politică, 1988.

Ediția îngrijită de Al. Ruja se adresează în 
primul rînd tineretului școlar șl include, pe lin
gă versurile poetului — originale și traduceri din 
lirica universală (Heine, Schiller, Petofi ș.a.) —• 
un tabel cronologic si un .consistent capitol de 
referințe critice. Concise : informațiile cuprinsa 
în tabelul cronologic, veritabile repere culturale : 
pot constitui un bun auxiliar didactic, cu semni
ficative trimiteri la o întreagă perioadă de isto
rie literară românească. Desigur, profesorilor de 
literatură le revine rolul principal în structura
rea armonioasă a acestor date.

O excelentă selecție de referințe critice încheie 
volumul îngrijit de Al. Ruja. 11 înțelegem mai 
bine și îl simțim mai apropiat de noi pe omul 
Șt. O Ioslf, după lectura fragmentelor semnate 
de M. Sadoveanu, I. Chendi, Sextil Pușcariu șl 
chiar de E. Lovinescu, mai puțin receptiv la crea
ția poetului. Se rețin ușor opiniile critice privind 
virtuozitatea gradației lirice (M. Dragomirescu), 
delicatețea*  și sinceritatea sentimentelor (G. 
Ibrăileanu), spiritul elegiac și desăvîrșirea for
mei poetice (Pompiliu Constantinescu), mSiea- 
tria traducerilor șl puritatea sugestiei verbala 
(Perpessicius. G. Călinescu), rafinamentul artis
tic (Ș. Cioculescu), „arta plină de prospețime, de 
viață șl de mișcare- (T. Vianu). La fel de pro
funde și de Instructive sint paginile analitica 
selectate din lucrările unor autori contemporani: 
Ion Roman, Const Ciopraga. D. MictJr N. Cio- 
banu, I.D. Bălan, ' Olimpia Șerbart M. Valda, 
I. Neață, L. Grâsolu. S-ar putea spune că infor
mația conținută în Hceste texte critice depășește 
posibilitățile de asimilare în cadrul strict al pro
cesului de învățămînt. Dar lucrarea la care ne-am 
referit nu este un manual, ci o antologie, o in
vitație la desfătare poetică (pentru fiecare, după 
posibilități) și un prețios instrument didactic, 
pentru care profesorii de literatură îi vor fi cu 
siguranță recunoscători editorului.

Mihai Niculescu

•) Șt. O. losîf : „Poezii", ediție îngrijită, dosar 
critic, note de Al. Ruja. Editura „Facla", 1989.

de cultură au contribuit, spunea, la cristalizarea 
și evoluția civilizației materiale și spirituale a 
satului nostru tradițional. Exegezele noastre de 
folclor au acordat totuși mai multă Importanță, 
adică atenție, creațiilor în care era clar prezent 
elementul sau conotatia pastorală. Iată de ce 
cercul folcloriștilor de la Cluj-Napoca încearcă 
parcă să înfringă această inerție în cercetarea 
folcloristică, preocupindu-se in mod predilect, în 
munca lor de investigare, de aspectele și temele 
agrare ale folclorului. Poate e doar o părere, 
poate doar o întimplare (specializare) adminis
trativă și instituțională, poate e și normal să 
facă așa (oare nu in Ardeal există unicate „agra
re", precum Cintecul cununii de la seceriș sau 
Cîntecul clăcii de tors ?) oricum, ultimele studii, 
comunicări și volume publicate de ei ne arată 
aceasta.

Cartea profesorului Dumitru Pop. Obiceiuri 
agrare in tradiția populară românească (Cluj- 
Napoca, Ed. Dacia. 1989), reunește cîteva studii, 
cu care, de altfel, In variante sau în forma ac
tuală, ne-am mai putut întîlni în ultimii anî în 
volumele colectivelor de specialitate din Cluj- 
Napoca, Timișoara sau Sibiu. Lăsind la o parte 
prefața, în care autorul ține să-și precizeze buna 
angajare Ideologică drept argument al investi
gației sale, ultimul capitol (Imagini de colindă 
in cîntecul ceremonial de seceră), care avansează 
după observații și demonstrații mai vechi aparți- 
nînd lui Ion Ionică, trecind pe lingă cel de-al 
doilea (între obiceiurile calendaristice si cele le
gate de vîrsleie omului), unde se reunesc core
lații facile dar totuși foarte revelatoare și im
portante pentru recunoașterea apropierilor men
talitate creație rii/cuvînteros și muncă agrară, 
pe lingă acestea deci, cartea conține patru studii 
consacrate Plugușorului, Paparudei, Drăgaicii și 
Caloianului. La cunoașterea acestor subiecte 
D. Pop nu vine cu propuneri noi-ci mai ales cu 
o sintetizare a tuturor celor de pină acum. Dar 
operația sa e^te interesantă și pilduitoare chiar. 
$i iatâ în ce sens anume.

După cum bine se știe, în contextul manifes
tărilor noastre populare, obiceiurile enumerate, 
fac parte oarecum dintr-o ritologie secundă, nu 
sint de importanța și amploarea colindatului sau 
altor manifestări tradiționale. De aceea ele au 
și fost mai puțin studiate, totdeauna în adagii și 
nu în studii speciale, ample. D. Pop și-a delimi
tat deci la extrem și cu predizie temele. Practică 
deci o metodă intensivă, de investigare pe ver
ticală a unui fenomen folcloric. El nu se răsfiră 
în sinteze globale, amalgamatoare de aspecte și 
subiecte ; conform opțiunii sale preferă să ana
lizeze în detaliile sale cele mai intime, proprii 
și particulare, fiecare din acele obiceiuri. Și abia 
după ce îi epuizează fiecăruia resursele, interi
oare (manifestare, origine), trecind la variațiile, 
comunicațiile și interferențele sau qonotațiile 
sale. Aceste patru studii, monografii propriu 
zise, epuizează problematica pe care realitatea 
folclorică și exegeza etnologică au ridicat-o' pînă 
acum in fața datinilor și practicilor respective. 
Cercetătorul cunoaște într-o amănunțime de zile 
mari complexitatea, multitudinea aspectelor de 
ritualitate din cadrul practicilor folclorice și, in 
plus, invocă și valorifică critic întreaga biblio
grafie care s-a referit pină acum la acele obi
ceiuri de culturalitate agrară. în concluzie, cartea 
cu studiile lui Dumitru Pop, chiar dacă 'n-are 
miza mitologlsmului,. are însă toate Calitățile 
academismului, profesionalismului și cumințeniei 
științifice. Ne referim la abordarea Intensivă și 
la tratarea exhaustivă, caro sînt caractere exem
plare și pedagogice, dc o ținută științifică tradi
țională și trebuincioasă.

Mar'n Marian
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Decemvrie cu Nicolae Labis

POEZIA
LUPTEI

cu
INERTIA

Sculptura de Nicolae Kruch

ENTUZIASMUL VIZIUNII
o a însemnat pentru lirica noastră

C postbelică deviza „luptei cu inerția" ?
Nașterea unei noi stări de spirit a 
poeziei, a literaturii in general, prin 

„arderea de tot" a poetului Labiș a cărui biogra
fie s-a consumat intr-o epocă zbuciumată. La 
Începutul anilor 50, cind adolescentul din Mă
lini se stabilea in Capitală. Bucureștiul purta 
încă rănile bombardamentelor din timpul răz
boiului, era un oraș populat cu o lume hetero
clită social, mai persistau ecourile „luptei de 
clasă", pe străzi circulau „Pobede" dar mai pu
teau fi văzute tradiționalele căruțe țărănești ca 
un simbol al rezistenței etnice. Viața culturală 
îngenunchlase in fața dogmatismului de Im
port. Un dogmatism potrivit căruia „Arghezi era 
expresia putreziciunii, cibernetica o știință reac
ționară, Blaga, Barbu, Rebreanu, Goga autori 
primejdloși, buni de pus la index, „Istoria lite
raturi române" a lui CăJlnescu „trebuie ținută 
sub chele" etc. Labiș a apărut în această atmo
sferă de derută axiologică și proletcultism sufo
cant („proletkultovscina" : reflectare simplistă și 
vulgarizatoare a realității in artă și în primul 
rind negarea moștenirii culturale I) însă pentru 
el „porțile de fier forjat" ale „Școlii de litera
tură" n-au însemnat nicidecum îngrădirea ela
nului sincer, al încrederii în victoria adevărului, 
a gindului înalt și liber înflăcărat de credință 
socială. Dovadă este opera sa dar și multele 
mărturisiri ale celor care l-au cunoscut. Iată ce 
afirmă Gheorghe Tomozei, prieten și coleg de 
generație cu autorul „Primelor iubiri" : „Labiș 
era un -Incomod-. Prin tot ceea ce exista demi- 
tiza o anume atmosferă artificială, o atmosferă 
de hirtle creponată. O atmosferă în care lipsa 
unei emoții autentice era înlocuită cu semne de 
exclamare, de bombasticism. Labiș incomoda 
bineînțeles — qoi care am"titit „Lupta cu iner
ția" știm împotriva cui lupta — incomoda pe 
inerți, incomoda pe cei cantonați într-un spirit 
rigid, pe cei dispuși sâ abandoneze cu greu mi
cile citadele in care s-au instalat... oameni fără 
vibrație, fără umor, de fapt fără spirit revolu
ționar... Este de domeniul evidenței că Labiș 
nu se putea împăca cu proletcultismul și l-a 
atacat cu o extraordinară acuitate prin tot ceea 
ce a făcut. Labiș era cu adevărat un revoluțio
nar. Era un personaj angajat, un personaj care 
credea cu foarte mare sinceritate în șansa lui 
socială".

Elogiind viața, patosul trăirii, poezia labișiană 
oferă sentimentul plenitudinii, dar nu o pleni
tudine olimpiană ci zbuciumată, mereu in dez
lănțuire rimbaldiană. Poetul era Înzestrat cu ge
niul dinamic, adversar al „inerției", lirica lui e 
metafora acțiunii genezice „pe drum spiralic ro
tunjit in sus" cum însuși mărturisește — „Pină 
la tine mai avem de mers. / Sint multe stăvili 
intre noi șl tine. / Vom reuși s-ajungem noi cu 
toți / în lumlnata-ți vreme de mai bine ? Eu, 
unul, bine știu, am să ajung. / Chiar munții de 
s-ar prăvăli in cale. In munți voi sfredeli 
și-am să-i străbat / Pășind ușor pe plaiurile 
tale" — afirmă poetul prefigurînd viitorul. Năs
cut în nordul păduros al Moldovei, Labiș a 
avut un temperament muntenesc, dirz și activ, o 
rigoare eticistă. Copilărind lingă izvoare limpezi 
și vegetație alpină, firea sa a împrumutat aerul 
tare al munților, mentalitatea robustă și „din- 
tr-o bucată" a oamenilor de prin partea locu
lui, de aici și radicalitatea viziunii sale poetice, 
inapetența pentru compromisuri și atitudini fa
riseice. Labiș e un simbol moral tocmai pentru 
că a evitat printr-o „încăpățînare sublimă" for
mulele canonizate pâstrindu-și identitatea spiri
tuală nemaculată. Adolescentul din Mălini, plon
jat in miezul evenimentelor sociale s-a dăruit 
lumii pină Ia uitarea de sine cu o combustie de
zarmantă. Nu a mințit niciodată in poezia sa, 
nu știa să mintă, el e exponentul liricii implicate 
dramatic in real. De la un capăt la altui al crea
ției sale energia lirică dizolvă datele biografice 
într-o viitoare romantică, urgența comunicării 
fiind exaltată, o erupție de emoții și sentimente 
copleșitoare. La el politicul și existențialul stau 
sub semnul mistuirii in absolut „ca omul topin- 
du-se-n semenii lui", expresia e puternic mobili-

I. Motivele liricii lui — cum s-a mal obser
vat — nu sint noi : intr-o epocă de sociologism 
vulgar. Labiș ține legătura cu marile teme poe
tice ale poeziei române clasice și interbelice 
și pune la temelia unei întregi generații sensul 
profund al sacrificiului. Romanța eminesciană, 
surpriza sintactică a lui Ion Barbu, legătura cu 
un pămint originar (de sorginte blagiană), cuvin- 
tul potrivit al Iul Arghezi, tentația infernului 
din poezia franceză (Baudelaire, Rimbaud), stri
gătul tineresc acoperind zgomotul revoluțiilor 
al lui Esenin, sporesc rezonanța poemelor sale. 
E drept că versul Iui e. în primul rind, plastic 
și muzical, dar numai aici, ia o privire retro
spectivă, retorica timpului are o justificare poe
tică prin gradul maxim de credibilitate pe care 
poetul il instituie. Darul suprem al lui Labiș 
este acesta : el e crezut in totalitate.

După experiența marilor poeți dintre războaie, 
cind Ion Barbu ridică poezia in aerul rarefiat 
al „lirismului absolut", unde insul nu mai e 
decît un steril simbol geometric, după expe
riența „generației pierdute" ajunsă intre pa
rantezele unui scepticism iremediabil. Labiș face 
din poezie, fără a-i falsifica rigorile, o formă 
de acțiune socială.

Labiș a fost un mit și a rămas și o realitate 
poetică. A rămas un mit și a rămas și o rea
litate poetică. Primul poet după Labiș care este 
și realitate și mit este Nichita Stănescu. Mitul 
este o hiperbolă a ființei umane. Labiș a ex
primat un imperativ categoric care ține in pri
mul rind de morală. Nichita Stănescu a expri
mat un imperativ categoric ce ține de estetică. 
După moralismul lui Labiș, poezia lui Stănescu 
a apărut ca o recreație doldora de mingi colo
rate după o lecție despre condiția umană. Mitul 
Nichita Stănescu a putut exista pentru că mitul 
Labiș a avut nevoie de el. Sint cele două errti- 
sfere de Magdeburg.

II. Labiș ca personaj. Nu facem confuzie 
între Labiș ca personaj izvorît dintr-o persoană 
concretă și condiția de personaj ca ficțiune a 
unei literaturi. Mulți știu cite ceva despre viata 
și moartea lui Nicolae Labiș. pentru că ii inte
resează un fragment dintr-o poveste neidilicâ 
și nu cunosc absolut nimic din creația lui. Se 
poate afirma că numai cine are habar de poezia 
lui are acces și la cunoașterea lui ca personaj 
supus sacrificiului. E adevărat însă că există 
și alții, admiratori consecvenți ai poeziei, dezin
teresați de accidentul sau ne-accidentul biogra-

zatoare : „Sîntem in miezul unui ev aprins,' f 
Sâ-i dăm a-nsuflețiril noastre vamă. / Cei ce nu 
ard dezlănțuiți ca noi ' în flăcările noastre se 
destramă. ,7 Nereținute forțe azi se cer / Să se 
consume-n arderea această. / Unui elogiu trin- 
dav și inform Prefer injuria entuziastă. . ' Via
ța ni se chiamă-n încleștarea ; Supremei bătălii 
pe cimp deschis. Și-așa ea ni-i revoltător de 
scurtă / Ca s-o mai dăm pe lene șl plictis, i 
Prieteni, să trăim entuziasmul / Cc om făcu 
din fiecare rob, / Și care azi ne-nsuflețește lup
ta / în unica-ncleștare de pe glob. ... Sintem in 
miezul unui ev de foc Și-i dăm a-nsuflețirii 
noastre vamă. ' Cei ce nu ard dezlănțuiți ca noi 
] In flăcările noastre se destramă."

Conștiința adolescentului Labiș aspira la pu
ritate pe calea sincerității expresive. Sincerita
te care a făcut din poezia sa politică un docu
ment tulburător, un act de sacrificiu. Născută 
pe un fond afectiv genuin, lirica socială a luj 
Labiș are elanul „primelor iubiri", triumful mo
ral uman e resimțit ca un miracol al firii, ca o 
necesitate obiectivă a universului. De aceea spre 
deosebire de patosul confecționat al multor con
frați, lirica sa angajată emană un entuziasm 
ființialist in,sensul adevărat al lui „enthousias- 
nios", adică atitudine vizionară. „Veniți să-n- 
drăznim să simțim nemurirea" — exclamă au
torul intr-un poem agitatoric înflăcărat de idea
lul social și năzuind la o solidaritate deplină. 
Fără îndoială că poezia labișiană are acea vi
goare a începutului de drum, a întemeierii unei 
credințe, are limpiditatea primelor ore ale vic
toriei. Asta ii conferă elan eticist și forță ca- 
thartică: „Visla slabă sare-n țăndări / Vîsla tare 
taie-n valuri, / Fug mărunte idealuri i Crește 
idealul mare". Discursul său poetic e o lavă in
candescentă in care nu pot exista îndoieli dezar
mante, arcul voltaic al speranței sugerează per
spectiva umană „e mult prea frumos viitorul" 
spune poetul iluminat de credința socială. Chiar 
și maniheismul simplist, vizibil uneori, chiar și 
anecdotica naivă se topesc in clocotul unei vi
talități molipsitoare ; dincolo de evenimente și 
fapte poetul glorifică mereu existența „purtind 
In suflet roiuri de lumini". în numărul 28 din 
1954 al „Gazetei Literare" apărea poemul „Parti
dului" care răsună peste decenii aidoma unui 
testament Hrie adresat generațiilor viitoare : 
„Unic și vast oceanul iși mină pe nisipuri Ta
lazuri felurite cu creștetele vii. Atitea mii de 
stele in tot atitea chipuri f Dau fermecată viață 
aceleiași tării, i Atitea mii de oameni prin mii 
de părți trăiqd / Partidului viața și vlsurile-n- 
chină, / Cum clinchete distincte din line strune 
prind / Aceeași melodie fierbinte și deplină. .7 
în marile uzine de fier, alunecind Printre 
imense jerbe de flăcări și de stele, Peste ara
te, negre întinderi de pămint, / Ori lingă blin- 
de turme cu ugerele grele. Aceleași idealuri 
văd oamenii nutrind, / A clasei idealuri sub mii 
de frunți se-mbină. / Cum clinchete distincte 
din line strune prind ! Aceeași melodie fierbin
te și deplină".

Labiș a instalat pe cont propriu o „stare de 
urgență" care a alertat conștiințele pasive, el a 
impus in cimpul literelor românești „lupia cu 
inerția". Poetul a avut instinct eroic într-o pe
rioadă în care acest lucru era necesar, absolut 
necesar. Forța emoțională a liricii sale a arun
cat in aer lozincile^ prefabricate, instituind sin
ceritatea poetică în mod programat. Dc altfel 
scriitorul era conștient că inaugurează „alt vers 
de început". Labiș a impus nu atît O mitologie 
de limbaj, n-a avut timp să și-o consolideze, cit 
mai degrabă o mitologie Ideologică in lirica 
noastră contemporană. Opera sa, Întreruptă 
brusc, rămine o „provocare morală", pentru co
legii săi de generație șl pentru generațiile ur
mătoare. Adolescentul din Mălini a ridicat sen
timentul actualității la puterea viziunii cu ener
gia romantismului său revoluționar genuin, ceea 
cd face ca poezia sa să depășească granițele con
juncturii istorice universalizindu-se.

Alexandru Horia

CUMPĂNĂ Așchii Sub cerul poeților
fie. Ei rămin la operă. Riscul de a separa total 
viața de operă le aparține. Autorul devenit 
personaj este numai o anexă a textului. Nu 
orice scriitor poate fi un mare personaj. Labiș 
este. Ca „personaj" el e din familia lui Mîșkln 
și a lui Don Quijote. Iată cum personajele 
literaturii ne vin in ajutor atunci cind vrem sâ 
înțelegem un semen de-al nostru. Mîșkin și 
Don Quijote trăiesc în domeniul sfint al uto
piei, al mirajului, oameni cu ochii albi de-atîta 
zare interioară, esențe, oameni ai tuturor tim
purilor, victime sigure și victorioase, inadapta
bilii unui deceniu sau altul, dar adaptabili la 
o întreagă umanitate și Îndrăgiți de ea. Mamele 
știu să iubească asemenea inși pentru că ei 
rămin „copii" la orice virstă. Noi 
în felul nostru, e ceva din noi în 
Eu nu l-am cunoscut pe Labiș și 
importanță in aceste cuvinte. Cit 
de-ajuns. El e un bun moral, un eșec cu semnul 
plus, o „enigmă nexplicată" care mi-a parvenit 
Si

ținem la ei, 
destinul lor. 
nici nu ars
Știu imi e

mie ca și altora.

George Albei u

fl o

Cătălin Gidei : „Pădure de stejari1*

Amintiri 
furtuni pe-oglinda 

mării *)
Amintiri - furtuni pe-oglinda mării, 
Joc de curcubee și de stele, 
Deseori zăbranicul uitării. 
L-am topit cu lacrimile mele.

Căci plingind ne amintim mai bine 
Și iubim mult mai profund prin patimi, 
Drumurile ni se fac mai line
Și mai clare cind privim prin lacrimi.

Deci te-aș ruga, din cind în cind, 
Ca un abur cald, ca o vâpaie, 
Și ca de-obicei, tăcut și blind, 
Să imi intri, seara, in odaie.

r Ivâre pe ușă nu am pus, 
Cheia ușii doarme in sertare.
Vino, c-am adus țigări și-am mai adus 
Luna mare-n loc de luminare.

In bătaia lunii vom visa
Iambi frumoși ca un galop de gala. 
Inima mea stind lingă a ta
Se va schimba din nou in veri pe coală.

Și cind te vei duce-n zori de zi 
Ca un joc de curcubee și de stele, 
Văluri de uitări se vor topi 
Iar și iar sub lacrimile mele.

Al. Andrițoiu

•J Această poezie are o scurtă poveste, tot 
așa cum cite o scurtă poveste au, probabil, 
toate poeziile. Proaspăt reînființatul cenaclu 
al Facultății de Filologie din București trăia 
sub semnul lui Labiș, al incredibilei și me
teoricei lui dispariții. Dar și al unei pioștenirl 
care începuse a se profila tot mai distinct la 
orizont. Versul acesta : „Eu nu mai sint. e-un 
cîntec iot re sint" era scris cu cretă, aproape' 
desenat, pe tabla din amfiteatrul Odobescu 
unde, o dată pe lună, ne intîlneam pentru a 
ne citi și discuta încercările literare. Cei 
din promoția noastră nu-1 văzuseră pe Labiș, 
însă il recitau privindu-i fotografia, după 
cum recitau și acel magnific text al lui Geo 
Bogza dedicat poetului. Ne era dor de au
torul „Primelor iubiri", ne fermeca brusca și 
sobra sa maturitate din Lupta cu inerția. îl 
cunoscusem nu de mult pe Al. Andrițoiu și 
așa s-a făcut că, într-una din seri, l-am in
vitat să ne vorbească despre poet. Ne-a yor- 
bit cu greu, emoționat și emoționant, du
reros. A scos apoi o hîrtie care era, ne-am 
dat seama, ciorna unei poezii. A citit-o. Și 
noi l-am rugat să o mai citească o dată, iar el 
a recitat-o ; rar, solemn și abia stăpinindu-și 
lacrimile. Este poezia de mai sus. Ultimele 
retușuri i Ie-a dat în chiar seara aceea, într-o 
cameră modestă de student. A fost publicată 
mai tîrziu, dacă nu mă înșel, tot în revista 
Luceafărul dar mulți. cei mai mulți dintre 
noi. membrii acelui cenaclu, o știam deja, cu 
atita stăpinită încordare și suflet uimit și 
deschis o ascultasem. Aveam sâ ne-o spunem 
cu nenumărate alte prilejuri. Așa cum o spun 
și eu, acum, transcriind-o din memorie, pen
tru pagina de față. (A. I. Z.)

1

Poeți, membri ai clubului spațiului. 
Fiecare in dreptul astrului său - cicatrice 
De dureroase felinare-n orizont, cu nopțile :

E tîrziu, e tîrziu, se luminează 
De-argint pe muntele nostru ;
E tîrziu, e tîrziu, se răcește
Luna pe începutul nostru de munte,
E tîrziu și prin privighetori
Abia dacă se mai aud și se topesc
Niște clopote ;
Pe povîrnișurile mării, de fum,
In loc de zăpezi, izbucnesc spini.
Și noi ce facem, ce face prea bunul
Și iscoditorul nostru suflet in care încălzește 
Sirme electrice, lungi, băiatul acela
Pe care din cind in cind il mai numim 

și Nicolae Labiș,
El poate a și îmbătrinit de cind 

n-a mai fost văzut,
Mulți l-au și uitat tot luind patetic tramvaiul, 
Siguri de prima și prima lor stație ?1

Alergăm, alergăm care-ncotro, 
Galopant și suav, mindri ca o închipuire 
De sănii cu cai, alergăm roși încet de căderea 
Stelelor de pe cer, roși incet de-amintirea 
Și zbuciumul lor crud, alergăm
Arși de tropotul și singele lor, parcă, 
Alergăm neîncetat și bolovânoșî

prin văzduhul 
Cuvintelor și viața noastră dacă n-ar fi 
Decit o lacrimă și tot
S-ar sparge de atita teribilă, 
Limpede goană.

Si, dacă am putea opri, 
Oh, dacă no-am putea opri,

e Labiș l-am pierdut ca și pe Nichita 
intr-un decemvrie cu frig aspru și 
zăpezi polar » și, evocîndu-1, an după 
an îmi e tot mai greu să-i asociez nu

mele cu fragedele ramuri ale Iui april (nu li se
spunea junilor poeți, in epocă, „mlădițe" ?) cu 
plenitudinea verii «au cu toamna.

Iernatic; a devenit și albumul de fotografii ce 
ne-restituie imaginile- lui șocant-teribiliste, fulgi 
subțiri de zăpadă curg din cărțile sale. Lacrima 
de demult solidificată devine cristal incasabil : 
rindurilc noastre emoționate nu-i mai pot eroda 
contururile. Labiș este. Le las altora anevoioasa 
întrebare dacă a fost. Cîntăre criticist-farma- 
ceutice vor decide cil a fost. Pentru mine poezia 
lui nu are atît greutatea bulgărului de ghiață 
pecetluindu-i cripta cit a iernii. A iernii totale, 
implacabile.

Vremea lamentourilor pentru nedreapta lui 
stingere a trecut cumva. S-a deșărtat sacul cu 
amintiri și ..amintiri**  despre poeutl nostru. Deni
gratorii, puțini, au ostenit sâ-1 micșoreze pe cel 
rămas pentru ei doar o „promisiune" frumoasă. 
Sint tot mai rarp paginile de „memorii" ale unor 
personagii care ,i-uu fost, unii doar citeva clip?, 
în preajmă, pagini începute cu evlavii sfișletoare 
și sfîrșlte cu picanterii de bodegă. Cine n-a dat 
gata nu-mai-știu-cite-butelii cu „bădița" Laie ? 
Cine nu l-a găzduit baremi o noapte, cine nu 
i-a împrumutat paltonul ?

Am ajuns Ia ora reevaluării severe a operei 
lui Nicolae Labiș și mă uimesc de puținătatea 
viguroaselor pagini de critică dedicate acestei 
opere 'temeinic constituite. Dar e timp. Mai e 
timp fiindcă numele lui Labiș s-a impus cu doar 
puterea talentului. Drama biografică nu poate fi 
urmată de o drimă a receptării vibrantelor sale 
poeme și cred că daca nu acum, poate mai tîrziu, 
in timp, marele poet va redeveni (sau va deveni 
cu adevărat) un nume-efigie. un nume-clopot 
pentru generații literare trăind intr-un alt veac 
și, abrupt, într-alt mileniu.

Ne apropiem de adevărata generație Labiș. 
iar noi cei de azi. ce „uzurpăm" fără voie acest 
titju de noblețe vom rămine doar ce am fost, ce 
sîntem : promoția Labiș. Care mai «intern, fiind
că prea multi din cei ce au fost leat cu el au 
coborit. la rindu-le, in moarto.

Imi repet așadar cu tot mai apăsată convingere 
că generația Labiș despre care s-a vorbit atit 
de mult s-a compus de fapt doar din... Nicolae 
Labiș. Nimeni nu i-a continuat verbul (i s-a 
calchiat versul), nimeni nu și-a asumat progra
mul lui ideatic cu lungă bataie, nimeni nu și-a 
plătii, ca el. cutezanțele. Ambițiile ne-au fost, 
cel puțin Ia început, minore. In ce mă privește, 
abia acum, înțelepții (sper) de intimplările 
vieții, ajuns la ani pe care bătrlnii ii numeau 
fără cochetăria (n lastră) chiar bătrînețe, după 
experiențe ratate și entuziasme ieftine (dublind 
astfel, bruma „rea’izaiilor"), abia acum mă cred 
apropiat consubstanțial de modelul Labiș. De 
etica Labiș.

Orlciț ne-am feri de vorbele mari, răsunătoa
re, n-avem cum să evităm utilizarea unor truis
me atunci cind, refuzindu-ne convenția metafo- 
rizantă, vorbim despre Labiș. Voi repeta (imi voi 
repeta) citeva dintre ele cu credința că putem

TlNĂRUL POET
u s-ar putea spune despre tînărul 
poet cu chip rotund (încă păstrind 
adică fragedele urme ale copilăriei) că 
este un mare poet. Și impresia ar fi 

Întărită de alte ipostaze fotografice : într-un 
loden evident prea mare pentru el ; într-un 
costum „pe puncte" ; intr-un exercițiu de mi
mică ; într-o părodie a autorului „damnat" ; 
așezat într-o bancă de școlar înconjurat de 
prieteni într-o tabără la munte. Doar citev>a 
fotografii par a înfățișa un tînâr de „douăzeci 
de ani și încă unul" i ochi neobișnuit de pă
trunzători, de o neobișnuită hotărîre, o mus
tață orgolioasă și semeață deasupra gurii 
strinse... („Privesc în oglindă — același mi-i 
chipul / Și buzele groase tăiate ca-n lemn. / Pe 
pavăza frunții văd bine c$ nimeni / N-a scris, 
încă nu. nici un semn.“).
' Tînărul poet trimite în ziua de 2 decembrie 
1953, exact cind împlinea 18 ani. n neobișnuita 
scrisoare părinților săi. în care dezvăluie parcă 
o bruscă maturizare și înțelegere a rosturilor 
lumii, amestec de mari iubiri și nostalgii : „...nu 
uit că în Poiana Mărului am supt din gurguiul 
pămintului, că acolo am aruncat din. arcul de 
carpen cea dinții săgeată a nădejdii către tăria 
albastră, că săgeata s-a dus peste casă, mai 
sus decît țireșul. cel amar, și nu s-a mai văzut 
dacă a căzut'sau nu“ ./...de aceea, cu mîndrie 
codreană am să caut să dau eu însumi vieții 
ccVa !".

„Candoare", „puritate", „sinceritate". ..lim
pezime" : cuvinte frecvent utilizate in caracte
rizarea ființei și poeziei sale, iar simplul fapt 
că actul critic nu mai consideră, pentru cazul 
de față, aceste calificative drept învechite sau 
ideale, chiar „nepotrivite" cli o analiză de poe
zie modernă, spune de la bun început ceva.

Mai mult, observația câ poezia sa este jur
nalul trecerii de la copilărie și adolescență la 
virsta maturității, deci o biografie atit cit a 
fost cu putință, că realitatea de referință se 
subordonează, in fiecare vers, realității de sen
timent. este fundamentală pentru înțelegerea 
poeziei lui Nicolae Labiș. în cazul cărui poet 
s-a mai emis sau ae emite o asemenea jude
cată de valoare ? A făcut-o Călinescu, ma
gistral. pentru Eminescu...

Măcar atit, cit printr-e fereastră, 
Ca un orologiu de brom sâ se arate poetul, 
Dacă ne-am putea opri și însemna fiecare 
Cu un nume de riu, toate întrebările, 
Dacă fiecare și-ar lua propriul său riu 
Și s-ar uita cu asprime-ndârât, dacă fiecare 
S-ar putea opri in fața sa, fie și numai 
Pentru o clipă,
Dacă ne-am putea opri și alerga in același 

timp,
Dacă ne-am cere-napoi, fie și numai

pentru o clipă,
Cuvintele I

Un nor alb, răgușit, ne îngheață pe cer 
strigătul.

un exil iurd al zâpezilor-vocea 
arbori cu tot și-n fintinile

Ca 
Cu 
Noastre sint tot mai puțini cei ce se uită, iată, 
Mai degrabă, sub focuri de artificii, mulți 
Iși împrumută din obișnuință viața.

Fierbe lumina in clocot prin văi și încă 
Noi n-am numit toate diminețile și nici 
N-am Ieșit in intimpinarea amurgului, 
Deși aproape toți sîntem intr-un fel țărani. 
Pe ogoare rar mai aruncăm sâmințâ.

Și se fac semne incâ, se aud chemări. 
Nostalgii noi peste răni vechi, cicatrice 
De dureroase felinare-n orizont sint nopțile, 
Clubul spațiului, adică, pe care uitasem 

sâ vi-l propun. 
Cubul spațiului in care fiecare lucru 

numește-un cuvint 
Și fiecare ființă se recunoaște 
După fulgerele pe care stă...

A. I. Zăinescu

T

avea un acces mai firesc la ceaa ce s-a constituit 
în mirabilitatea poeziei labișiene.

Poetul avea o nestrămutată încredere în rostul 
poeziei (și poetului) in viața cetății, cum se 
spune (cetățile sale fiind mai degrabă silvestre) ; 
el așeza poezia pe un înalt jeț în cinul (închipuit) 
al dregătorilor obștei confundîndu-i destinul 
particular cu cel plin de noblețe al colectivității. 
Nu „urca*  spre, cititor și nu „cobora", el era 
acolo cu . el (cu ei), nu mărturisea obediențe 
..sfielnice" și nu se rnslea cu superioritate. Rela
ția lui cu lumea ei <t străbătută de un firesc 
nicicînd dezmințit. Poetul, rană.ol însuși, se cu
venea să micșoreze dureri, să suprime nedrep
tăți. Nu-și aroga aerul uramlar al „preotului" 
și nu îmbrăca veșmântul in zale al căpeteniei de 
oaste. Era, mai de^raha, fălos -ca un jder sado
venian. un o.ștein de rind. N-a dat lecții de is
torie chemîndu-și contemporanii în fața ipsosu- 
rilor muzeale, ci credea in chiar istoricîtatea poe
tului. A face poezie se cneamâ a face istorie.

Meșteșugar primejdios de abil. Labiș se expri
ma cu dezarmantă sinceritate atit in metrul cla
sic (n-am zis antic) cit ș! acel vers căruia i te 
zice (și de atit de puține uri e cu adevărat) 
liber — și e sigur că. trăind, el ar fi realizat 
un nou soi de rostire poeliueascâ întemeiat 
poate pe ingemănared alchimică a tuturor, pro
cedeelor „tehnice". Dar nu această tehnică îl 
obseda, ci șansa de a s»-- exprima cil mai decis, 
cit mai convingător. ..Lupta cu inerția" iși refuză 
aluviunile grandias-imagiste din „Rapsodia pă
durii". Labiș al creațiilor final? .iși interzice 
melopeea și mișcă lot mai nervos mașinăriile 
verbului. E patetic și edî-rual. ..Strofele" devin 
versete. Cuvintele „frumoase." se împuținează. 
E limpede că la un poet ca el „etapele de crea
ție" țineau extrem de puțin (o vacanță ? o toam
nă și e uimitor sâ-I vezi abandonind atît de 
repede „teritorii" lirice în stare să-i tacă pe alții 
fericiți. Mersul devine- fu«.<. Spre altceva ! Spre 
alt altceva ! pare să ^pună febrilul, nedomolitul, 
imprevizibilul (ourînd imponderabilul) poet. 
Picasso a spus cindva cu un amuzament confor
tabil : ..Eu nu caut, găsesc !" dar a spus-o cind 
trecuse binișor de șaptezeci de-ani, în vreme ce 
Labiș stenicul (pentiV. cei din jur) nu conta pe 

'longevitate și forța căutarea, obligînd destinul 
să-i dea cit mai rapide șanse de revelație a 
noului.

Conceptul „luptei cu inuiția" poartă sigiliul 
unui nume de poet înainte (eu decenii 1) ca 
filozofii să-1 ia în stăpihire.

Nu-1 putem continua pe Labi? cu mijloacele 
lui dar putem învăța de la el să sluiim meca
nica desavirșirii rosturilor noastre obștești, spu- 
mndu-ne, tot mai sigur, cuvintul.

„Lupta cu inerția" e pvnltu noi, ca mai înain
te pentru el, nu un motiv cu strictețe literar ci 
o logică ambiție civică, lin steag.

Putem prelua mătasea glorioasă a acestui 
steag trecind-o din rnîinile eiern-adolescentului 
în rnîinile noastre „îmbătrînite" de apropierea 
anului Două Mii și rein tinerite da speranța în 
dreptate sociala și pace.

întru binele și mai-binele țării acesteia de gnu 
fi de poeți...

Gheorghe Tomozei

lecturilor
poietici-

sau

Tînărul Labi? își mărturisește. într-o Însem
nare puțin cunoscută, dorința de a scrie niște 
„Ciclice", cicluri de poezii mareînd tocmai a- 
ceastă biografie a experiențelor : .,1. Ciclul 
curajului : 2. Ciclul zorilor : 3. Ciclul foamei ; 
4. Ciclul somnului ; a. Ciclul iubirii : 6. Ciclul 
morții ; 7. Ciclul ideii ; 8. Ciclul epocii (epoca 
văzută) : 9. Ciclul îndoielilor ; 10. Ciclul sigu
ranței ; 11, Ciclul viselor ; 12. Ciclul soarelui**.

Pentru ■ ip ajunge Ia o bună ctinnaștera d*  
sine și ■ lumii, parcurgerea acestor ici cluri este 
inevitabilă. Curajul tinărului poet de a descrie 
pe cont propriu aceasta evoluție specifică spi- 
litului uman dintotdeauna. de a ridica primele 
evenimente ontologice la rang de rituri iniția- 
tice. dă semnificații maxime Poeziei, care-și 
dobindește astfel deplinul înțeles de act de 
cultură : „Eu curg întreg în acest cintec sfînt : 

Eu nu mai sint. e-un cîntec tot ce sint". (La 
fel de ilustrativ pentru această idee este și 
eseul in versuri Sadoveniene, o refacere a uni
versului sadovenian prin amintirea 
unui copil. Ce superb exemplu de 
late...).

Dar, reni cm o rind. un capitol extrem da com
plex, de istorie literară. tocmai prin aceste 
atribute destinul lui Nicolae Labis s-a impus 
ca model (simbol, emblemă) al celei mai fertile 
generații de poeți români. Dacă s-ar urmări in
terviurile. declarațiile ori amintirile reprezen
tanților ei. s-ar vedea ca efectul poeziei lu! 
Nicolae Labiș nu a fost unul de circumstanță, 
ci a avut motivații și urmări sociologice foarte 
largi.

Un destin de excepție impunea ți o atitudine 
de excepție. Iată ce a polarizat conștiințele ti
nerilor scriitori de atunci, care au resimțit 
deodată misiunea literaturii ca o datorie de 
onoare : ..Locul geometric al aspirațiilor noastre 
a fost făptura vie a lui Labiș. Invidia, trebuie 
spus in cazul lui, era o poreclă a aspirațiilor 
noastre, iar nu o formă a dexterităților par
venirii prin estetic". mărturisește vocea cea 
mai autorizată a generației. Nichita Stănescu, el 
însuși pivotul grupului Odei eminesciene, lega 
prin gestul său răspunsurile fundamentale la 
misterele vieții, date de doi poeți tineri : Fmi- 
nescu și Labiș.

..După ploaie se scutură-n geamuri frunza
rul de dud E-o luna pe ceruri senine. / Cu 
fruntea și șiacul veșmintelor ud ' A venit Emi- 
noscu la mine".— spune Labiș.

„a scrie înseamnă ' să nici că-ți mai pasă de 
timp, f să ram ii și cind nu ești ' cum bunăoară 
Em in eseu ' care cum se uită încruntat la mine / 
și se încruntă șl mai tare ■ și-mi zice parca: 
„N-ai zis prea bine , Sara pe deal buciumul 
sună cu jale" — spune Nichita.

Patosul — sau. cum s-a spus, „retorismul**  — 
poeziei lui Nicolae Labiș este adolescentin doar 
prin forța iruperii: el s-a născut din maxima 
tensiune, devreme dezvăluită acestui suflet ti- 
năr, dintre cele două condiții esențiale de exis
tență ale unui mare creator: de a se împlini pe 
sine, ca individ, și de a deveni persoană isto
rică: „Iar seara, cind se lasă cu răcoare, / Și 
cerul se intunecă-n frumos ' însingerat și vast 
mai ard in zare / înmiresmind in chip de chi
paros".

Ambele condiții au fost îndeplinite de genera
ția lui Labiș. care este tocmai de aceea o gene
rație cu dublă semnificație: continuatoarea me
sajului marilor înaintași literari și autoarea 
unui proiect cultural, estetic, literar de tnara 
anvergură, proiect care se desăvîrșește tub 
ochii noștri.

Și, lucru semnificativ, mulți dintre reprezen
tanții generației Labiș au citit sau au partici
pat, incepind cu anul 1964. la cenaclul ce i-a 
purtat numele, cenaclu despre care s-a vor
bit, se vorbește și se va mai vorbi ca fiind 
unul din cenaclurile memorabile ale literaturii 
române. La cenaclul Nicolae Labiș va debuta, 
cu un curaj și un crez Ia fel de hotârit ca al 
tinărului poet dispărut, la fel de vindicativ, cu 
o înfățișare la fel de pură, loan Alexandru, cel 
care va rosti. în memorabilul cuvint omagial 
Bucuria spiritului bun. adevăruri fundamentale 
despre Tînărul Poet: „Problemele pe eare le 
punea el sint ale realizării plenare, ale unui re
fren": „Bucuria extraordinară, dacă este ceva 
mare în această operă, care este meritorie, este 
bucuria aceasta a spiritului" __ 1__
„Labiș oprise sensibilitatea noastră de 
români la hotarele scrisului românesc".

Mesajul destinului luj Nicolae Labiș 
deci, și asumarea unei responsabilități. ______
tea este in fond rezultatul purificării. „îi pio- 
nunțăm numele, ni-1 reamintim, îi citim 
cele, mergem cu el mai departe", spunea 
Vianu in 1961.

De aceea, lipsa mesajului lui Nicolae____ ,
de pe tabla de valori a tinerilor poeți de azi 
ar însemna în primul rind ignorarea acestei 
responsabilități: continuarea tradițiilor culturii 
și literaturii noastre.

și, mai cu seamă,
tineri

implică 
Purita-

etnte- 
Tudor

Labiș

Monica Joița



(enodiil Lucenforul JNTILN1RILE
CRONICĂ (XVIII)

ea de-a XVMI-a ședință a Cenaclului 
revistei „Luceafărul" s-a desfășurat 
joi, 5 octombrie 1989, In aceeași caldă 
și primitoare rotondă a Muzeului Li

teraturii Române, lucrările fiind conduse de 
A.I. Zăinescu, secretar responsabil de redacție 
al revistei „Luceafărul". Au citit : Mircea Bârsl- 
lă (poezie) șl Adrian Daflr (proză).

Discuția pe marginea poemelor lui Mircea 
Bârsilă a fost deschisă de Marin Lupșanu care 
consideră câ omul trebuie înțeles in contextul 
generației sale : „în peisajul poeziei optzeciste, 
unul dintre cei 10—15 poeți, pe care Luceafărul 
Șl Suplimentul literar artistic al Scinteii tinere
tului i-au susținut printr-o campanie critică re
marcabilă, prin articole aplicate, la obiect, este 
și Mlrcea Bârsilă". Vorbitorul folosește prilejul 
pentru a vorbi despre această generație, Încă 
neafirmată plenar, care n-a avut „mentori", dar 
și-a asumat poezia ca pe propria viață. „Lupta 
cu marii înaintași și lupta cu marea singurătate 
este o trăsătură a acestei generații." Ea se ra
portează „la cultură, pe cînd generația ’60 se 
raporta la natură". în acest context. Mircea 
Bârsilă este un punct de reper pentru că În
cearcă „fuziunea totală între natură și cultură".

Cei care au luat cuvinjul după Marin Lupșa
nu s-au simțit datori să continue dialogul In 
acest sens. Adrian Costache atrage atenția c& 
se poate defini foarte greu o generație 'M. iar 
Nicolae Georgescu arată că simpla Însumare a 
numelor poeților care s-au lansat în această pe
rioadă ar da o cifră destul de mare, dar ar da 
la Iveală cîteva tendințe categoric opuse în 
sinul numitei generații ; oricum, „liderii" ei 
sînt „fabricați" în mare măsură de critici, nu 
par a fi cei adevârați. Mircea Bârsilă. un poet 
autentic, este evitat din „topurile" acestei ge
nerații. Iulian Neacșu : „în afara acestor atlt 
de multe și mărunte «generații-, -.promoții-, 
«valuri-, etc. — fiecare dintre noi facem parte 
din generația mare a scriitorilor români".

Dacă In privința conceptului de generație nu

mlrcea bîrsilă
Cu cine vorbește cocorul
Pe cine sâ întreb cu cine vorbește 
cocorul înțepenit in gitlejul vederii 
celui de-al treilea ochi al meu 1 
Din pricina lui am starea unui opaiț 
ce pilpiie și mâ încearcă întruna «emoția 
că sint înghesuit de arborii 
mârindu-și, în forme gotice, volumele verzi. 
Pe cine sa întreb 
daca din pricina acestei păsări 
voi mai putea muri cuprins de pornirile 
orgiastice ale semințelor 
cind iși părăsesc învelișul 
pentru a da naștere unor plante noi î 
11 aud vorbind despre sumbrele obstacole 
pe care le voi întîlnj in cale, 
odată rămas fârâ trup, 
odată despărțit de trupul acesta 
cum apele de uscat la facerea lumii. 
Il aud spunind că nici asemănarea 
dintre monumentele înalte ale cimitirelor 
și corăbiile oprite prea departe de țărm 
nu poate să fie o punte 
intre ce știm șl ce nu știm despre moarte. 
Cu cine vorbețM cocorul 
Înțepenit in gtțțejul yadeiii 
celui de-al-nrelwd ochi a! meu — 
și de ce despre moarte 
șl despre credința mea în celelalte vieți 
întreținută de faptul că un singur punct 
poate fi centrul mai multor cercuri ?

Toamnă
Niște guri uscate, arborii - 
și tot mai rare nopțile in care înfloresc 
de la sine florile carnivore ale singelui. 
Apele riurilor incercind să-și ascundă 

păcatele 
sub gheața subțire de la maluri și care 

întruchipează 
aritmeticul semn al egalității dintre galbenul 
declin vegetal ți evanescența oricărui mare 

imperiu, 
dintre Ideea de toamnă și prăpastia 
prin care vom trece la împlinirea veleatului. 
Vor veni, in curind, frigurile concentrice 
sub a căror greutate se lasă peștii 
la fundul bălților. *Vor  veni acele zile scurte 
și insomnorate, cînd bat din aripi cocoșii, 
fără să mai cinte, și in care mâ simt vinovat 
de nodurile copacilor de parcă existența lor 
i-ar datora mai ales repetatelor mele hohote 

de plins.

• Grlgore Gonța a dramatizat cîteva 
fragmente din SDectaculosul roman 
Maidanul cu dragoste și le-a suprapus 
ne țesătura fermă a Diesei Domnișoara 
Nastasia. E un exercițiu cultural do- 
slbil fată de ODera lui George Mihail 
Zamfirescu. dar ae Dot formula unele 
rezerve fată de validitatea rezultatelor 
literare : numeroase neDotriviri duc. 
mă tem. la oierderea acurateței ca- 
DodoDercl care e Domnișoara Nastasia. 
ADronierea între lumea insolită, exo
tică. ccsmoDolită — G.M.Z. fiind evi
dent influențat de spiritul ayanearde- 
lor literare ale vremii — adică lumea 
foarte ciudatei Maro, a fabulosului 
Ivan, a neliniștitului Fane (translat 
liber, cu inadvertențe, de Gonta) si 
crunta, mizerabila faună din mahalaua 
lui Vulpasin si Luca. e întrucîtva 
acrobatică. Nu văd cu nutintă ase
muirea tipologiei strict realiste, atît 
de stenă. din Domnișoara Nastasia, 
cu stranietatea expresionistă, llvrescă, 
cu naturalismul șocant, estetist al per
sonalelor din Maidanul...

împletirea acestor două texte nu se 
realizează, ele rămînînd să funcțio
neze in Daralel. o Juxtapunere în care 
pitorescul e dominant. Domnișoara 
Nastasia a pierdut din forță si uni- 

V___________________________________________

Cita zădărnicie in ochii vrăbiilor 
cu măruntele lor îngindurâri reprimate 
și cită renunțare de sine începe la marginea 

cîmpiei 
unde clopoțeii de alarmă ai ierburilor 
sună întotdeauna prea tîrziu, 
unde fazanii și dropiile 
sint iarăși asemenea pietrelor unei ape 

secate.

Ninsoare
Fina ?i uneltele tlmplarilor 
- cleștele, rindeaua, burghiul - 
fi forja fierarului 

s-a putut stabili un consens, poezia lui Mircea 
Bârsilă, in schimb, a plăcut tuturor vorbitorilor, 
sublinilndu-se „unitatea tematică și arhitectu
ra interioară" (Mihai Niculescu), „fluiditatea. 1- 
maginea sugestivă. încrederea in cuvint" (X. 
Georgescu), „tradiționalismul mascat foarte 
abil într-o sintaxă amplă, poetică" (Adrian 
Costache). A.I. Zăinescu remarcă, in final, că 
o asemenea poezie poate întinde capcane (și ea 
însăși este o capcană) datorită registrelor mul
tiple în care poate fi receptată. Cei familiarizați 
cu intelectualismul (uneori excesiv) al poeziei 
tinere găsesc. Insă, repede cheia receptării au
tentice.

Proza Iul Adrian Dafir propune — consideră 
N. Georgescu — un „masurariu" al organicis
mului proiectat în trecut : In ce măsură e ade
văr al unei epoci (adevăr științific, din dome
niul biologiei, matematicii, fizicii, etc.) poate fi 
adevărul unei epoci anterioare, cum ar înțelege 
— să zicem — Aristotel teoria lui Newton. Miza 
este Importantă, autorul trebuie să lucreze mult 
amănuntele, să propună Ideea în haina literatu
rii propriu-zise. Adrian Costache remarcă, în 
continuare, că numeroasele referințe creează un 
supratext care devine interesant dar tinde. In 
același timp, să se individualizeze, să-și sub
ordoneze textul prim. Ideea este accentuată de 
către Iulian Neacșu : proza citită este mult 
prea polemică față de o anumită literatură ac
tuală C.Princepele" lui Eugen Barbu), uneori 
rămlne Ia nivelul pastișei. Mihai Nlculeacn 
propune o discuție despre știință $i literatură, 
cerlndu-l autorului să pornească mal ferm din 
domeniul științei dacă intenționează a-o verifice 
cu literatura, cu mitul, imaginea, parabola, etc. 
Toți vorbitorii remarcă naturalețea dialogului 
la Adrian Dafir si simțul construcției.

Trăgînd concluziile ședinței. A.I. Zăinescu a- 
rată că atlt Mlrcea Bârsilă cit și tlnărul Adri
an Dafir (care debutează azi ca prozator In ce
naclul nostru) au propus creații viu discutate, 
incitante, care au contribuit la conturarea unei 
ieri culturale deosebite.
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și nicovala și barosul și mistriile zidarilor, 
canciogul și drișca și gălețile pentru mortar, 
cumpăna și firul cu plumb 
așteaptă izbucnirea primei ninsori.
Va ninge peste amintirea tatălui meu 
la fel de grea ca o cergă 
și peste crucea lui cu frunzișul opărit 
de lacrimile mamei. Va ninge 
cu nepăsarea proprie lucrurilor 
ca se fac de la sine 
și din nou vor fi toate la fel de alba 
ca spuma : casele, pomii, 
grămezile de lemne și chiar și sufletele 

noastre 
afumate asemenea sticlelor de lampă 
și încovoiate cum ciocurile păsărilor da pradă 
pentru care sărbătorile 
nu înseamnă nimic 
și nici mierea, laptele, pepenii, 
tenebrele sau florile atit de albe 
și de scurte de memorie ale cireșilor.

Acolo sus
Sus, acolo sus, 
unde se leapădă ecourile de sine : 
vulturul —, 
iar jos, nelipsită prezență, 
cind mi se intimplâ sâ apun, șarpele i 
un șarpe uitindu-sa la mine 
de parcă cercul atit de lorg al orizontului 
ar fi un laț in jurul gitulul meu 
ori ca șl cum, în curind, vulturul 
va fi înlocuit cu o altă pasăre i 
o cucuvea, un corb
sau tot cu un vultur - insă împăiat 
Sus, acolo sus : vulturul 
ce trebuie sâ fie de față 
întotdeauna, cind răsar, 
ținîndu-șl aripile întinsa cu evlavie.

Lucreția Milea : „Rodul pămîntului"

CRONICA CENACLULUI
n ziua de 31 octombrie 1989 a avut 
loc la sediul Bibliotecii județene Bu
zău, intilnirea Cenaclului „Luceafărul" 
cu cenaclul „V. Voiculescu" al scriito

rilor din acest județ, patronat de Comitetul 
județean de cultură și educație socialistă și de 
Uniunea Scriitorilor. Desfășurată în întîmplna- 
rea Congresului al XIV-lea al partidului, sub 
forma unui colocviu, cu participarea prozatorului 
Iulian Neacșu, IntiLnirea — la propunerea a- 
cestuia — a avut mai multe „momente" ca 
deobicei : lectura poetică „de contact" a noului 
venit in cenaclul buzoi an, Nicolae Tălcuțu (geo
log. in viața de toate zilele), dezbaterea unui 
ciclu din ultimele versuri semnate de Alice Po
pescu. iar în final, fragmentul din romanul 
..Galeria de fugă" de Nicolae Gâlmeanu. întliul 
vorbitor, Constantin Petcu, ridică „problema ra
portului critică-creație", iar in cuvîntul ce ur
mează, Ion Stanciu (re) aduce In discuție concep
tul de „cultură a autorului", reclamlnd „cunoaș
terea In profunzime a fenomenelor". „Poeții ar 
trebui să se radicalizeze — spune I.S. — să pună 
mai mult preț pe cuvînt". Consideră că N. Tălcu
țu „e un ciștig In cenaclul Buzăului", iar în ceea 
ce-1 privește pe N. Gâlmeanu, acesta „are șanse 
sâ scrie un roman bun, dacă renunță la cuvin
tele și expresiile -binecuvîntate-, chiar dacă, 
aparent, servesc spațiului epic ce i se potriveș
te sau pe care se mulează perfect".

Gheorghe Andrei afirmă că minusurile dîn 
proza lui N. Gâlmeanu se pot elimina ..cu mai 

Presa buzoiană 
despre Eminescu, în iunie 1889
u un veac In urmă, cind în zorii zilei 
de 15 TI iunie 1889, în „casa de să
nătate" a doctorului Șuțu, firul vieții 
lui Eminescu s-a rupt, o întreagă lume 

românească, din Moldova de Sus pînă la Oradea 
și București, fu consternată da durere. Intere
sante sint reacțiile Imediate ce sugerează, re
ținut sau mai avintat, valoarea postumă a auto
rului „Luceafărului" : „Poezia (...) a încercat 
una din pierderile cele mal adine simțite" — 
•cria „Românul", iar „Constituționalul" : „Raze
le gîndirii lui (...) vor străbate și lumina încă, 
multă vreme In poesia noastră".

l-a fort dat Buzăului — nu intîmplător. glasul 
său fâcîndu-se simțit ori de cite ori marile e- 
venimente ale vremii o Impuneau — să ce 
înscrie in „avangarda" de invidiat a acestor 
exclamații admirative și previziuni („luceafă
rul poesiei române", „marele poet Eminescu", 
„cea mai mare glorie a literaturii" etc.), prin 
citeva note din publicațiile locale, la care ne 
vom referi în cele ce urmează. Facem mențiu
nea că, față de relatările ample la moartea Iul 
Caragiale, In 1912, In cazul lui Eminescu cu
vintele, deși puține, au o mai mare putere de 
expresie.

Astfel, „Gazeta Săteanului", editată de 
rîmnlceanul C.C. Datculescu. consemna In nu
mărul 5. din iunie, sub semnătura „X" (rubrica 
„Din țară"), următoarele : „La 15 Iuniu 1889 s-a 
inmormîntat (sic I) luceafărul poesiei române, 
dl. Mihail Eminescu. după o lungă suferință. In 
casa de sănătate a dr.-ului Șuțu din București. 
E născut la 20 dec. 1849 In orașul Botoșani. Ce
remonia funebră a fost grandioasă, tristă și 
modestă. în potrivire cu viața ilustrului poet, 
înmormintarea celui sdrobit de amărăciuni, 
miserii și suferințe s-a făcut la cimitirul Belu". 
Iar „Gazeta Buzeului" a lui Nicolae Ioanide. 
deși de orientare liberală. In opoziție deci cu

Laudă Partidului
De-ai aduna d«-a lungul țării 
Întreaga dragoste a mulțimii 
Ori versul plămădit pe ape 
Ori dulcea pasare-a luminii. 
Sau împlinirile crăițe 
Din îndrăzneală șl beton 
Si toate cite ponte-ncape 
Frumoasa dragoste de om, 
S-ar ridica o piramidă 
Din inimi, flacără și muncă 
Mai trainică decît e bronzul 
Ori veșnicia dintr-o stincâ. 
Cine-ar putea sâ prindâ-n stihuri 
Eterne, luminind ca para 
Si-n frunza doinelor străbune 
Acest veșmint ce-mbracâ țara f 
Cine-ar putea lumina toată 
Sâ o adune laolaltă 
Cu versul, cintecul, surisul 
Ori incrastârile de dalta I 
Doar tu, partid, columnă zveltd 
Cu rădăcinile in glie 
Doar tu porți frumusețea-ntreagd 
S-o urci in timp - sâ ardâ vie I

Nicolae Peneș

Semn
In lacul Iul era groapa 
groapa la fel de adincâ 
precum și el

BUZĂU .
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multă aplecare pe text". Iar În ceea ce o pri
vește pe Alice Popescu, Paul Androne îi re
marcă „plusul de maturizare In trăirea și in 
construcția poetică, eforturile ei mergînd în 
sensul unei esențializări, al unui acord perfect 
între trăire și expresie. Remarcă o „capacitate 
deosebită de materializare a trăirilor aparent 
Inefabile și de mișcare, in sens invers, a unor 
trăiri mai greu de prins în cuvînt". Crede că 
A.P. se află pe un drum care o apropie de re
zultate deosebite și așteaptă urgent confirmări 1 
Reproșează autobiografismul prozei lui N. 
Gâlmeanu, dar, și aici, rezistă totuși senzația 
de autentic, de fapt de viață.

Gheorghe Vasile apreciază „forța de sugestie 
poetică" la Alice Popescu, deși avem de-a face 
cu „o anume sforțare In •'•ransfigurarea stărilor 
poetice" la N. Gâlmeanu, textele ar trebui să 
inventeze sau să sugereze expresiv o „miză 
epică", deoarece aici „se resimte, involuntar, 
îndelungul exercițiu al poetului N.G.,„“ „Clau- 
diu Săftoiu și Alice Popescu sint tinerii de ex
cepție ai cenaclului, ai Buzăului de azi șf de 
mîine poate" — arată Gheorghe Ene. In fine, 
Gheorghe Mincă e de părere că „experiențele 
pe care le „tatonează" cenaclul „Luceafărul" 
de a fi mai aproape de pulsul creației din țară, 
vor da neîntîrziat roade".

La sfîrșit Al. Oproescu anunță aparițiile unor 
buzoieni din cenaclul „V. Voiculescu1' (semnate 
de Corneliu Ștefan, Dumitru Ion Dincă, Paul 
Andone).
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patima răfuielilor politice, se grăbea să-șl a- 
nunțe abonații, in numărul 389 din 18 iunie, la 
cea junimist-conservatoare, părăsind o clipă 
rubrica „Informațiuni". că „Eri (sic î) la ora 4 
dimineața nenorocitul și marele poet Eminascu 
a încetat din viață în casa de sănătate a d-lui 
dr. Șuțu, după crude și lungi suferințe. Moar
tea sa a produs o impresiune din cele mai du
reroase In toate cercurile. înmormintarea mult 
regretatului poet se va face pe socoteala Sta
tului".

Insă cele mai înflăcărată cuvinte s-au înmă
nuncheat intr-o notă din „ziarul hebdomadar" 
„Viitorul", al cărui director era puțin cunoscu
tul D.I. Pleșoianu. Reproducem integral — ca 
și în cazul celorlalte texte — emoționantul ne
crolog, titrat „Știri și fapte din țară" (nr. 7, 
„duminică" 18 iun.), cu un amendament : Emi
nescu nu a încetat din viață „eri seară (17 iun.) 
la ceasurile 5", iar înmormintarea nu „se va 
face astăzi" (18 iun.). Iată textul, cu valoare de 
inedit, pe care — transcriem în grafia vremii : 
„O perdere ireparabilă isbește țara românească. 
Cel mai ilustru poet al nostru, EMINESCU, a 
Încetat din viață eri seară la ceasurile 5. El a 
sfârșit In miserie un trai atit de amărlt și va 
fi plîns de întreaga generație care s-a adăpat 
de la puternicu-i talent. Țara perde în Emi
nescu cea mal mare glorie a literaturii ei. Unin- 
du-ne la doliul întregei țări nu putem decît sâ 
plingem această perdere, care isbește cu cru
zime în cel mai genial poet ce am avut vreo
dată. înmormintarea poetului Eminescu se va 
face astăzi în Capitală cu o pompă deosebită".

Cuvinte de prețuire întotdeauna actuale în 
Întreg spațiul de spiritualitate românească, al 
cărui astru tutelar — Eminescu — va străluci 
peste veacuri.

Alex. Oproescu

pămintul se zvircoloa In ea 
căutindu-l 
precum singele se zvircolea 
in el câutind pămintul 
il tot iubesc
il tot iubesc, murmura ea 
săpind fiecare 
noapte.

Ordinea
nimeni nu mi-a făcut 
ordine-n suflet așa 
așezind lucrurile apreape, visele 
lingă vise, pe rug 
cind nimeni nu vine și 
iatâ ee bine-mi stă 
sufletul in forma 
de sărut.

Alice Violeta Popescu

Omul resorbit
Se întindea pe latul inimii 
involburindu-i catapeteasma

de se pornea un braț sâ-l împresoare roșeata 
se întindea pe latul osului 
și se iubea cu măduva 
pinâ i se iveau la subsuori mari lacrimi

era'deslgur un graur 
amestecat in geana viei 

era un virf de izvor 
gidilind rărunchii țarinei 
morișca împiedicata in zăbreaua cerului 

țintea cu respirarea apa 
dar nu îndoia unda 
că valul se subția 
precum două mîini indepârtindu-se

Claudiu Săftoîu 
student 

Facultatea de Filologie București

Pastel
azi dimineață, prieteni 
trăgind la geam năvodul nopții 
am văzut 
cit de omenesc toamnei 
îi cădeau pleoapele

iat-o acum 
caută ulciorul de lut 
in trupurile noastră 
sâ depună 
vinul liniștei.

N. I. Tăicuțu

Primăvară sau toamnă
...De la etajul zece al numelui tău cade

in fiecare dimineață un trandafir 
cine stâ sâ-l culeagâ se îmbogățește in piața 

de flori cine nu 
șapte ani trudește să-I cumpere

de la roșu la violet luminezi
o pajiște cu licurici devii tn mijlocul nopții 

(aripi nu are numele tâu nici sâ zboare 
înaintea oaspelui cu roze nu știe) 

acum e primăvară sau toamna, In acest codru 
de aur 

trandafirii trâiesc mai puțin de o zl...

Nistor Tânăsescu
ziarist

Destin
E ora mai adincâ șl clipa mai de preț, 
Cind sufletul aglindâ-i de vremuri viitoare. 
Alegem dintre piscuri pe-acela mai semeț 
A cărui înălțime e-un fagure de soare.

Ninsori de dulci polenuri ne bintuie-n destin. 
Și rouă este-o virstâ a tinereții mele, 
Spre care cerbi de raze in lungi alaiuri vin 
Să-și uite-n frunzâ setea, sâ urce, sâ coboare 
Munți ferecați ^e-albastru, ecouri și senin. 

Se-aude cornul veghei, un sunet ce adunâ, 
Se-aude pasul ierbii inuintind pe plai, 
Iubirea ne inunda, e paee și furtuna, 
Prin toate-n jur contururi și dintr-odatâ grai.

Cornel Stingă
muncitor

Cîntă mîna ta
cintâ mîna ta 
trupul iubitei 
ca un trofeu 
printre steagurile tale 
de singurătate

mina ta 
saturatâ de metale reci 
in ținuturile ochilor 
grei de nesomn fi neliniște 

mina ta 
mâ închin 
doar luminii 
care trece prin ea

Ion P. Iacob

Sonet

De cind am alungat povara veche, 
Cu gindul la-ncercări de iad supus, 
N-am vrut sâ cred câ astăzi mi-ai adus 
O pustiire fârâ de pereche.

Mi-am rînduit castelul, deci, in tainâ 
Sâ-ți fie cald cind vei sosi in zori, 
Cerul de ieri l-am limpezit de nori 
Și l-am croit pe-a ta măsură — haină.

Dar cum nu ințeleg dacâ-i tîrzio 
In inimă încrederea în vis, 
Avar, pentru vecie te-am închis 
Cu lacăte de-argint in poezie.

Astfel, viața-mi crește nou temei i 
Eu, robul tâu, te știu podoaba ei.

Gh. Mincă

teatru \ 

Un spectacol 
de atmosferă

tate. iar Maidanul cu dragoste si-a 
diluat cromia poetică. Dar pitorescul 
nu e o însușire da neglijat, nici mă
car în literatură, iar tentativa lui 
G. Gonta e binevenită mai ales din 
acest punct de vedere. Chiar dacă 
hazardat literar, eseul său dramatur
gie ii oferă prilejul unei Înscenări in 
care, repet, pitorescul, cu tot ce În
seamnă el. e urmărit cu consecventă 
si profesionalism. Asa îneît Maidanul 
cu dragoste, la Teatrul Mic. e un 
spectacol cu farmec, compus In tonuri 
tari șl tuse de culoare îngroșate. Un 
spectacol de atmosferă, nostalgic, al 
unul loc si al unei lumi de altădată : 
periferia bucuresteană de început de 
veac.

Concepută cu simt caricatural, cu 
sarcasme si focalizări entomologice de 
sorginte caragialescă. din mizanscenă 
nu lipsesc însă sonurile sentimenta- 
liste. Povestea unor cupluri ce mo- 
nografiază amorul sînt însoțite copios 
de muzică de epocă, expusă într-o 
formă restitutivă. cu lăutari în scenă, 
la ureche. $1 ce cîntau Bucureștii în
tre ,,la belle epoque" și „Ies ann^es 
folles" ? Romanțe, cîntece de petre
cere mal cuminți sau mai buruie- 
noase. foxtrot sl tangouri. Si altele.
Actorii Teatrului Mic dovedesc că 

știu să cinte ca niște adevăratl pro
fesionist! ai genului, fără microfon 
sau benzi magnetice și cu pasiune 
mare. Dar. in citeva rînduri. inter
pretate revuistic (..atentie. acum cîn- 
tăm ’“) melodiile nu se topesc In in
trigă. ba mai mult chiar, denunță și 
diminuează suflul tragic al Domnișoa
rei Nastasia către operetistic. (Frag
mentele colorate de atmosferă din 
Maidanul... suDortlnd interludiile mu
zicale cu mult mai puține pierderi).

Se retine creația lui Gheorghe Visu, 
de forță și autenticitate, în Vulpașin, 
unul din cele mai izbutite roluri ale 
carierei sale. Florin Călinescu com
pune o biiuterie comică în portreti
zarea frizerului Ionel. Personaje reu
șite. cu mai mult sau mal puțin re
lief ..fac" Papii Panduru. Monica 
Ghiută. Coca Bloos. loan Chelaru, 
Petre Moraru Adriana Schiopu. Ju- 
lleta Szbny-Ghlga (în evident progres 
profesional). Liana Ceterchl șl Con-, 
stantin Bărbulescu. Rodica Negrea 
(Nastasia) șl Sorin Medeleni (Sorcovă) 
dovedesc precizie lntr-o linia da 
mijloc.

Iar dacă pitorescul a fost scopul 
acestui plăcut spectacol construit de 
Grigore Gonța. atunci el a fost rea
lizat si prin contribuția Doinei Le
vinta care a desenat cu har si bună 
documentare costume de acum sase- 
opt decenii. Scena a fost decorată în 
mod util de Florin Harasim.

Radu Anton Roman

Memoria 
creației

• Cu 32 de ani In urmă, Ion Po- 
peacu-Gopo dobindea rîvnitul premiu 
Palme d’Or Ia Cannes cu Scurtă Is
torie, titlu de referință și răscruce 
pentru întreaga școală de animație ro
mânească.

Cu talentul său generos în Idei, scli
pitor In rezolvări și exploziv in con
strucție, novator șl in permanentă ad
versitate cu locul comun, Gopo a rea
bilitat în desenul animat forța de se
ducție a parabolei, incisivitatea sem
nificațiilor simbolice, lirismul decan
tat al metaforei. Cineastul, refuzînd 
mereu tutela modelelor, în special 
magnetismul antropomorfismului dis- 
neyan, a inaugurat un drum original, 
pe care nu o dată demersul ideatic a 
fost suportul marilor teme ale mitolo
giei umane.

Cu aproape trei decenii In urmă, 
tentațiile filmului cu actori îl aduceau 
pe Gopo In preajma operei nemuri
torului Creangă, inegalabilul povesti
tor care i-a Inspirat pagini de referin
ță de la De-aș fi... Harap Alb la Po
vestea dragostei, de la Maria Mirabela 
la Rămășagul șî neterminatul Stan 
Pățitu’, titluri ce au adus în filmul 
românesc originale echivalente, inspi
rate citiri ale unuia dintre cel mai 
dificil de tradus prozatori români.

Revelatoare pentru destinul artistic 
al regizorului . Gopo rămîne sfera a- 
nlmației căreia i-a dedicat întreaga 
viață, cu repetate întoarceri după 
incursiunile din domeniul filmului ar
tistic cu actori. încărcat cu semnifica
tive întrebări, fiecare opus, avînd drept 
erou inconfundabll Omulețul, poartă 
în sfera unui generos mesaj încrede
rea intr-o lume mai bună și mai ra
țională, in pace șl înțelegere univer
sală, în respect șl toleranță față de 
semeni.

Cătălin Oidel : „Flori"

Umanismul unei opere ce-și păstrea
ză tinerețea în ciuda trecerii anilor 
a însoțit mereu gindurile unui crea
tor care a intrat demult în Pantheonul 
animației mondiale, recunoscut una
nim pe diverse meridiane, răsplătit cu 
prestigioase premii Internationale la 
peste 50 de festivaluri naționale și 
internaționale.

Virtuozitatea stilului alături de me
reu înnoite formule de creație plas
tică au arătat că autorul Omulețului 
s-a dovedit în întreaga sa activitate 
un permanent căutător al idealurilor 
visate da marii artiști. Plăsmuirile spi
rituale animate cu vervă și fantezie 
de Gopo vor rămine in patrimoniul 
de aur al animației mondiale, gen a 
cărui tinerețe fără bătrînețe este afir
mată de perenitatea unor titluri ca 
Scurtă istorie, Șapte arte, Allo 1 
Hallo I, Homo sapiens, astăzi devenite 
clasice.

Mai mult decît exemplare rămîn In 
opera lui Gopo încrederea și respec
tul fată de inteligenta unul public ce 
poate fi capabil să citească parabola 
profundă sau aleasa și înalta semni
ficație a unui simbol.

Dacă inima lui Gopo a încetat să 
bată, dacă mîinile lui au Încetat să 
însoțească creionul în volutele fante
ziei și visului artistului, creația sa 
este proiectată pe coordonatele unor 
permanențe care vor Îmbogăți spiri
tual noi și noi generații de spectatori.

Omulețul cineastului, plecat prea 
devreme dintre spectatorii săi, ți-a 
cîștigat drepturile la nemurire.

Călin Stănculescu



•LUCEAFĂRULUI'
SLOBOZIA

cezar ivănescu

CRONICĂ (XIX)
ineri, 10 noiembrie 1989, la Casa de 
cultură a sindicatelor din Municipiul 
Slobozia, a avut loc intîlnlrea Cena
clului revistei „Luceafărul" cu Cena

clul Orizont și Cenaclul Artelor (ambele, d!n 
localitate). Din partea revistei ..Luceafărul" au 
participat Iulian Neacșu și Nicolțe Georgescu. 
Cele două cenacluri din Slobozia au ținut, cu 
forțe reunite, o interesantă ședință de lucru — 
poezie, proză și, desigur, critică. Au citit poezie : 
Șerban Codrin, Costel Bunoaica, Mariana Meiro- 
?u, Anghel Papacioc, Viorica Gheorghe, Alina 
Dumitrașcu — iar proză : Ion Teodoreseu, 
Cristina Bucoveanu.

Critica a fost unanimă in a recunoaște că în 
Slobozia s-a constituit și evoluează un nucleu 
de creatori autentici, entuziaști, pregătiți a co
ordona (majoritatea lor sfnt cadre didactice, bi
bliotecari ori ziariști) tinerele generații de e- 
îevi, a le îndruma pe terenul literaturii. Poezia 
lui Șerban Codrin — nume bine cunoscut, de 
altfel, autor al citorva volume de poeme șl al 
unui excelent volum de teatru — este meditația 
unul muntean coborlt la cîmp, Îmbină acea as
prime a vorbei (gîndului, faptei) omului de 
codru cu energia dezlănțuită continuu a clm- 
peanului. De astă dată el ne-a citit cîteva piese 
din ciclul „Poeme din cartea de muncă", defini
ții poetice ale meseriilor omenești acordate în 
actualitate.

Critica a recunoscut în poezia Iul Costel Bu
noaica o voce autentică a locului, o uimire con
stantă în fața minunilor lumii, o apropiere de 
natură prin forme naturale. Se pot ..reproșa" 
unele imperfecțiuni formale, o anumită lungire

Te-am învățat, patrie
te-am învățat, patrie 
și te-am repetat 
in fața zăpezii 
așa cum se repetâ aerul 
in zboruri ;
închideam ochii și te știam 
așa cum iși știe pasarea 
întoarcerea
cînd pleacă încărcată de cintee 
și se întoarce flămindă de tine

Viorica Gheorghe

Eminescu
aprinde 
sfînt.

Cind ceara unui lei 
Durerea farmecului 
Cînd necuprinsul se cuprinde 
Intr-o iubire pe pâmint, 
Cînd amintirile mă curmă 
Și cînd mai am in asfințit 
La câpâtîiul de pe urma 
Un singur dor fără sfirșit, 
Cind anii trec spre niciodată 
Ca niște nouri lungi șl cind 
Lumina ta îndurerată. 
Luceafăr blind, luceqfâr blind...

Șerban Codrin

Aprinde torțe de-mplinire 
ie revarsă toamna-n valuri către sud — 
neîndoielnic, cimpul holdele-și răsfață 
miroase-a piine nouă și-a colind 
șl a lumină ruptă din bucuria noastră 

noiembrie aprinde torțe de-mpllnlra 
pe vatra veșniciei care ne-a-nnobilat 
vin zorii, iată, și ne dau de știre 
că zile-mbelșugate la poarta țârii bat 

hse risipesc miresme prin sate șl orașe 
"a ceas de-naltâ cinste și de har 
cresc vise noi și înfloresc prin case 
gindurile noastre cu străluciri de jar

Costel Bunoaica

Ca merele tîrzii
Aruncă-ți spre cer 
visele ca merele tîrzii, 
era un cer finit, 
un univers finit, 
un gind depășind limitele sub 
cerul de toamnă părăsit de cocori

Anelia Dincă

Timp planetar!
Cerbii sint alungați din cimpul de luptâ 
Ei pasc vulturi
Pe semnături indescifrabile 
Singurul deget arătător rămas 
Investește timpla
Culori amestecate
In semnul insumârii...

Alexandru Dinu

a discursului — dar. In compensație, concen
trarea imaginii și metafora fulgurantă fac din 
poemele sale de multe ori piese reușite. Anghel 
Fapacioc, adept al formelor fixe (Mircea Micu 
va găsi, printre sonetele Iui, piese admirabil 
armonizate in cuvint) se pune sub semnul Iui 
Eminescu — iar mai tinerele poete Mariana 
Meiroșu șl Alina Dumitrașcu, deși nu depășesc 
versul clasic, cu rimă și ritm bine măsurat, 
vădesc disponibilități deosebite către poezie. O 
sensibilitate aparte a fost sesizată la Viorica 
Gheorghe. autoarea unor poeme scurte, conceo- 
trind expresia lirică pină, adesea, la parabolă 
bine construită.

Despre proza lui Ion Teodoreseu (el a citit 
și Intr-o ședință bucureșteană a Cenaclului re
vistei „Luceafărul") se poate spune că evoluea
ză spre descoperirea de arhetipuri comporta
mentale Cu valoare etică și morală. O impresie 
deosebită a făcut Cristina Bucoveanu care, 
după două proze scurte, a citit și un ciclu de 
poezii. Deși ancorată lntr-o zonă de sensibili
tate oarecum comună, specifică virstei, autoa
rea reușește (în chip paradoxal, mai alea in 
ppezie — cu toate că insistă a-șl prezenta cu 
precădere prozele) a sonda generalul uman, a 
defini starea sensibilă ca stare poetică printr-o 
bună știință a construcției poemului, a alegerii 
cuvintelor și a stăpinirii melosului interior al 
discursului.

Ședința, condusă de Iulian Neacșu, a consti
tuit o bună verificare a membrilor celor două 
renacluri șl. In același timp, o invitație la dez
batere comună pe temele majore ale creației 
literare actuale, ale implicării omului de litere 
în viața cetății, și a țării in general.

Cronicar

CITIȚI
d

e ce să credem norii singurele forme 
de relief ale cîmpiei ? Dacă împodo
bim un munte cu toate atributele mă
reției, cimpia de ce nu ar fi fabuloasă, 

adîncă, înaltă, monumentală ? Oare unde în 
altă parte au ridicat semințiile piramide și 
turnuri ciclopice, canale mai abundente ca flu
viile, unde s-au născut astronomia, geometria 
și miturile nemuririi ? Muntele a contemplat u- 
niversul, î-a măsurat cu gindul. cimpia l-a 
coborît pe pămint, l-a pipăit cu fapta. Altfel 
cum să afle noroadele că pentru zămislirea 
unei pîini îi trebuie firii tot atîta vreme cît fi
inței să rodească un om.

Oștirile lui Darius și ale lui Alexandru cel 
Mare n-au dârîmat cu lăncile stejarii și stînci- 
Ie. ba au bătut cale întoarsă pentru că nu gă
seau puteri să răzbată prin spicul înalt și rouă 
adîncă.
■ Cindva, măsurînd cu pasul niște hotare de lan, 
m-a fulgerat gindul că nu din altă pricină a 
fost In stare Traian, cu toate săbiile Romei, să 
facă Dacia o moșie mai mult a moșiei împă
rătești, dar i-a găsit pe țărani la secerat toc
mai cind nu aveau vreme de război. Nu-i o 
iptimplare, deci, că și-a lăsat aici numele, iar 
prin venele noastre îi curge sîngele de seceră- 
tor.

Si am ajuns astfel la cea dinții și adevărată 
formă de relief a cîmpiei : piinea.

Să le adăugăm pe celelalte, floarea soarelui, 
sfecla, porumbul, da. se ridică monumental în
tre cer și pămint. Sînt formele noastre de re
lief, de aici și de acum.

Copitele cailor migrind sub popoare au risi
pit in vînturi destulă cimpie, dar răutățile s-au 
sleit, oasele au adormit și talpa secerătorului

Sculptură da Nicclae Kruch
(Din expoziția deschisă la palatul culturii din 

Ploiești)

„Cimpia*  - sculptura de Justin Nâstase

CÎMPIA
a bătucit praful Ia Ioc, deasupra semănăturii.

Citiți cimpia pe îndelete, ca pe o carte bună, 
învățați-o pe de rost, țărănește, cu calendarul 
in mînă, întrebați-o primăvara cu plugul și cu- 
legeți-i toamna răspunsul.

Pămintul ne rabdă, cimpia ne cere. Dați-i o- 
rașe și va ști să le primească făcînd vecini o 
fabrică Si o porpmbiște, dați-i herghelii, dați-i 
lanuri. Cimpia nu-șl ridică formele de relief 
impersonal, geologic, ci le așteaptă pe cele cu 
drept grandioase, dăruite de om.

Șerban Codrin

Cătălin O»d«i 5 „Flori de cimp"

Hagiograf
Eminescu a fost codru, 
izvor și tei, 
floare albastră 
și stea, 
bucium și taină de seară, 
el era freamăt 
și duh, 
sfintul duh al drăguțului baci 
și al mioriței, 
care s-a făcut qrai, 
s-a făcut poezie pentru vecie.

Eminescu a murit doar In parte, 
ca frunzele anului, , 
stelele lui înmuguresc 
și-nfloresc 
de peste iarna fiecărei-zile 
și de la el au învățat să cinte 
luceferii 
și doinele, 
pentru că el a deschis așteptarea 
piciorului de plai, 
el ne-a sărutat 
cu gură de rai.

Dintre toate ale noastră 
lui i*a  fost dat 
de-a cuvintat

Anghel Macedon

Rosarium
(LEGENDA AUREA)

I și acest cintec este numai pentru tine 
(și este numai pentru bunătatea ta) 
care din somnul marții mă trezeai pe mine 

cum maica mea din somnul morții mă trezea, 
care din somnul morții mă trezeai pe mine 
cum maica mea din somnul morții mă trezea I

I tu-mi aminteai trezindu-mâ că inviasem, 
că inviasem și că-n veci voi invia, 
mă-nduioșai precum demult mâ-nduioșasem 
cind maica mea deasupra mea îngenunchea, 
mă-nduioșai precum demult mâ-nduioșasem 
cind maica mea deasupra mea îngenunchea I

I tu-mi aminteai trezindu-mâ câ inviasem, 
că inviasem și câ-n veci voi invia, 
uitai sâ-mi spui câ-n somn de tine-adinc 

uitasem, 
uitasem tot ceea ce-n vaci nu poți uita, 
uitai sâ-mi spui că-n somn de tine-adinc 

uitasem, 
uitasem tot ceea ce-n veci nu poți uita I

Doina
(STRĂINA)

I de la tine către mine 
nici o pasăre nu vine, 

sufletul meu către tine 
de-acum n-o să mai lumine, 

chiar luminile, lumina, 
pot in tine sâ se-ntinal

I am nevastă ca un brad, 
ca un cimp adine arat,

câ-l arat cu mina mea 
tireană, fericitoa- I

Valea Vinului
I românii-s ca îngerii 
nerobiți suspinului, - 
ei din Valea Plingeril 
fac tot Valea Vinului I

Jeu d’Amour
(DESCINTEC)

I pentru ce tu, suflete, 
să te-atingâ minile 
care numa ranâ-ți fac, 
care blinde te prefac 
in izvor de plinseie 1

I pentru ca tu, Soare Sflnt, 
îți lași fața pe pâmint 
s-o-ntunece florile 
s-o mânince ierbile 
legănate de-un marmint I

I pentru ce, tu, Dumnezăui 
lași să-nnegur chipul tău 
cu negurâ șl cețuri 
să-ți lac fața ta crețuri 
cum ți-ar li de lume râu î

1 pentru ce, tu. Suflete, 
să te-atingâ minile 
care numa ranâ-ți fac 
care blinde te prefac 
in izvor de plinsete 1

1 pentru ce sâ suferi iar 
trupul meu de chihlimbar ? 
ardara-ai numai da foc 
cu Mortița la un loc 
și cu Soarele zadar I

Portret și picturi in ulei pe lemn de Augustin Zbcra

Jeu d’Amour
(ȘĂKTI)

I tu ești sufletul meu, dacâ-mi întreb aii
sufletul, 

ca tine sînt fi sînt eu insumi astăzi numai tu, 
numai să te ating, otita astăzi mi-l destul, 
tu, pleromatic vas care tot singele-mi bău, 
tu, mintuirea mea și invierea mea ești tu I

Jeu d’Amour
(DHARMA)

I nimeni nu te înțelege, 
pentru ce-ai mai fi rămas, 
Suflete, sub cruntă Lege, 
pentru gura cărui glas ?

■
1 de-acum n-or sâ te mai lege 
minurile de pripas, 
liberat de orice Lege 
singur Lege ți-ai rămas I

1 cum nu pot sâ te mai lege 
gindurile de pripas, 
liberat de orice Lege 
singur Lege ți-ai rămas I

Poem ergotic
(Pentru Dina Zbora)

I deci voi muri, - și alții au murit 
deci nu mi-a fost de-nvățăturâ, 
o voi sfirși și eu intr-un sfirșit 
deci tot cu sufletul la gură 
deci voi muri, - și alții au murit 
deci nu mi-a fost de-nvâțătură, 
o voi sfirși și eu intr-un sfirșit 
deci tot cu sufletul la gură I

I ca un Copil Bâtrin și fericit 
acuma plec spre altă-nvestiturd, 
acolo unde sint ținut uimit 
de Demnul tot cu sufletul la gură I 
ca un copil Bâtrin și fericit 
acuma plec spre altă-nvestitură, 
acolo unde sint ținut uimit 
de Domnul tot cu sufletul le gură I

I deci voi muri, — și alții au murit 
deci nu mi-a fost de-nvățâtură, 
ca sâ-l săruți apoi la nesfirșit, 
sărută-mi sufletul pe gură, 
deci voi muri, - și alții au murit 
deci nu mi-a fast de-nvâțăturâ, 
ca să-l săruți apoi la nesfirșit, 
sărută-mi sufletul pe gură I

(( plastică^

L p . J
Modernismul 

bine temperat
• Mereu surprinzătoare Dictura lui 

Petre Velicu, prezent de la un timp 
lntr-o cadență bienală la sala Cămi
nul Artei unde a expus doar 13 lu
crări. Atît cît să-și provoace pri
vitorii la atitudini acut polemice, 
hărtuindu-le comoditatea ori sufi
cienta imaginativă (si culturală. in 
cele din urmă). Numai că de această 
dată pictorul se aventurează mult Drea 
pasionat in interogații si căutări teh
niciste. care sDulberă pur gl simplu 
imaginea ce-1 impusese conștiinței pu
blice drept un emul întîrziat al baro
cului. Cu toate acestea, punți sigure 
de legătură cu propria lui anteriori
tate artistică se întrevăd fără prea 
mare dificultate.

Principalele compoziții, de mari di
mensiuni, pe care ni le oferă, dincolo 
de artificiile tehnice, care trimit, prin
tre altele, la teritoriile cromografiei si 
ale camellurilor. in iurul unor structuri 
alveolare, succesiuni si suprapuneri 
de arcaturi pe care artistul „le popu
lează" cu imagerli aluzive la un te
mei cultural-istoric-mitoloeic-fantastic 
savant ritmate în conturele lui interi
oare ; articulații ale unei frescaturi 
sui-generis. evocînd o atmosferă și 
spatii medievale, care ne incită, fără 
•ă ne lămurească, dîndu-ne o Idea 

V ___________________

despre frămîntarea tălăzuirii umane, 
dincolo de timp ai spațiu, evitînd cu 
bună stiintă identificările figurative, 
desl ochiul retine tensiunea _sugestiei 
realist-figurale. ce palpită în cuprinsul 
fiecărei comporfente a acestor fasci
nante Doliptîcuri.

Velicu mizează si aici De intruziu
nea elementelor fantasticului in ima
gine. printr-o suprasolicitare a realu
lui, problema picturii, în optica sa 
avînd o diDolaritate determinantă. 
Una. ce aparține viziunii plastice, me
reu adecvate motivațiilor culturale, 
suportului ideatic De care-1 construieș
te. intenției de comunicare căreia plc- 
toru] îi acordă primatul Drin dezvol
tarea unor intens elaborate scenarii 
elastice. Cealaltă latură se referă la 
aspectele de ordin tehnic, de tălmă
cire a Ideii într-un limbaj cit mai 
expresiv. acrosant Drin varietatea 
combinațiilor de mllloace si soluții 
plastice, mixaje stilistice cu care ar
tistul operează dezinvolt, dar ame
nințat de pericolul ocluzionărilor me
taforice. de care se simte, structural, 
atras. Mitul manolin sau cel icaric. 
simbolurile virile ale luptei în arenă 
sau ale străbaterii labirintului/neantu- 
lui sub oblăduirea mesianică a 
Călăuzei, ca să nu mal vorbim de re
prezentarea plastică. într-o cheie cu

aluzii suprarealiste, a eonului (oului), 
dogmatic, transpus lntr-o compoziție 
dominată prea tranșant de geometrii- 
simboluri tutelare : forme ce îsi au 
în suprafața pinzei o poetică a lor, 
emancipată de imposibilul de figurat 
pretext literar barbian si blagian.

Tentative de acest fel. dificile În
deobște si riscante sub aspectul unei
lizibile conversiuni plastice mal cu
seamă cu mijloacele picturii, si la
limita dintre „regnuri" artistice. nu
sint deloc noi la Velicu 1 Preocupă
rile lui culturale. lecturile si ..citirea", 
adesea foarte particulară, a unui text 
fundamental l-au adus în fata șevale
tului cu un bagaj abstractiform. con- 
ceptualizat. ce l-a constrîns Ia rezol
vări plastice unice, dar insolite. Cău
tarea aproape ostentativă a „efectu
lui" plastic optim i-au antrenat viziu
nea, si fantezia creativă si i-au îmbo
gățit, totodată, necontenit limbajul. 
Dar niciodată n-a renunțat la avata
rurile lecțiilor fundamentale de pictură 
ce si le-a însusit de-a lungul timpului.

Iată. în acest sens, un ..Nud“ dese
nat si colorat cu voluptatea unui 
El-Greco. sau consistenta renascentis
tă a ..gladiatorilor" ori a ..centauru
lui" si impozantul racourci de factură 
leonardescă a Icarului său. deși în 
toate aceste lucrări viziunea plastică 
propusă trădează deschiderile moder
niste ale Pictorului. Un modernism 
bine temperat. Insă, pe care Velicu îl 
frecventează ca un stilist virtuoz ce 
este, fără să ne confirme persistenta 
De o asemenea traiectorie, dar care ne 
indică cu claritate complexitatea gîn- 
dlrii sale artistice, a personalității lui 
creatoare. în general.

Corneliu Antim

muzică

Premieră 
bucureșteană

• Viața muzicală a consemnat un 
eveniment memorabil in Istoria artei 
lirice românești — premiera bucureș- 
teană a operei ..Norma" de Bellini, lu
crare reprezentativă a bel-canto-ulul 
italian.

Plasarea acțiunii In antica Galie cu
cerită de romani, avind ca personaje 
centrale preoți si vestale ce slujesc 
templul druizilor, precum și preconsu- 
lui roman, ridică o serie de probleme 
de concepție regizorală pe care, pro
babil, însuși compozitorul Ie-a ignorat, 
urmărind exclusiv desfășurarea con
flictului. Druizii erau primitivi, trăind 
in adîncul pădurii, unde iși aveau și 
templul ; marea preoteasă și vestalele 
nu puteau fi nici ele altfel. In ciuda 
puterii pe care o dețineau. De aceea. 
Norma și Adalgisa trebuie «A trăiască 
fiecare moment cu o Intensitate paro
xistică. fără rețineri determinate de 
o anume elevație ce ar fi apanajul 
unei civilizații ce le era străină. Prin 
contrast. Pollione afirmă aentlmente 
și reacții mult mal cenzurate de o 
educație pe care romanii o aveau in
contestabil

Norma trebuie, deci, să fie duioasă 
fi aprigă, pătimașă și tandră, mlndră 
fi violentă, dublată permanent de 
conftiința puterii sale. O gamă de 
trăiri desfășurate, intr-o țesătură

muzicală extrem de dificilă, gradarea 
mijloacelor de expresie evoluînd, nu 
o dată, în cadrul unei singure scene 
intr-o paletă complexă. Această grea 
misiune de a întrupa, pentru prima 
oară pe scena Operei bucureștene, i- 
maginea Normei, a revenit sopranei 
Sanda Șandru, care, prin calitățile 
vocale inconfundablle și prin tehnica 
sa impecabilă, prin capacitatea de a 
fie contopi cu personajul interpretat, a 
realizat personajul în deplin consens 
cu concepția regizorală.

In rolul Adalgisei, o tînără soprană 
(opera se cîntă în varianta originală) 
— Laura Niculescu — ce a prilejuit o 
plăcută surpriză prin muzicalitatea șl 
dezinvoltura interpretării vocale, prin 
modul in care a reușit dozarea sensi
bilă In raport cu partenerii (în spe
cial În duetul cu Norma) ; o diversi
ficare a jocului scenic, a expresiei, 
va (ntregi, cu siguranță, creionarea 
personajului în datele sale specifice.

Cu muzicalitate și aplomb, cu si
guranța-! scenică binecunoscută, Ionel 
Voineag a creat un Pollione stăpînlt 
de ardoarea iubirii, dar și de neliniști 
și temeri, interpretarea sa nuanțată 
vădind, și de această dată, o temeini
că înțelegere a personajului.

Deși redus doar la două momente 
(de început și de final) rolul Oroveso

interpretat de Pompei HSrășteanu, a 
purtat însemnele unei masivități aspre 
dar nu lipsită de sensibilitate ; un rol 
înrudit cu cel creat, cu un an în urmă, 
în „Nabucco", operă cu care „Norma" 
se întîlnește pe multiple planuri.

Confirmînd aprecierile de la debut, 
evoluînd într-un rol episodic (Clo
tilde) la cote vocale de excepție, Eca- 
terlna Țuțu a atras atenția într-un 
mod deosebit.

O interpretare meritorie a avut 
Nicolae Andreescu în Flavio.

Prea puțin solicitat în partitură, dar 
cu momente de o deosebită forță ex
presivă, corul (dîrjjor Stelian Olarlu) 
a cucerit prin frumusețea sonorității, 
prin omogenitate și consistență, rigoa
re șl strălucire.

La pupitrul dirijoral s-a aflat Cor
nel Trăilescu, conducind cu fermitate 
întreg aparatul vocal-orchestral, fapt 
ce a dus la realizarea unui spectacol 
închegat, fără decalaje sau impreci
zii (performanță demnă de relevat !).

Nu în ultimul rînd trebuie sublinia
tă contribuția regizorului Ion Cojar, 
care, asumîndu-și dificila răspundere 
a montării unui spectacol de operă, 
a optat pentru o manieră regizorală 
„clasică", dar cu subtilități de real 
farmec (duetul Norma-Adalgisa, am
plasarea corului etc.).

Scenografia simplă, sugerlnd pădu
rea adîncă, aparține Iul Roland Laub, 
asemeni costumelor, poate prea 
somptuoase (în cazul personajelor 
principale).

Evoluțiile coregrafice — derizorii și 
nu foarte necesare — au fost coordo
nate de Alexa Mezincescu.

Anca Florea
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UN MONUMENT
AL ISTORIOGRAFIEI ROMÂNEȘTI

u acest vojum, ..Problema iobăgie! in 
CTransilvania, 1700—1848“, David Pro

dan inchgie ampla și documentata 
șa monografie Iobăgia în Transilva

nia, una dintre seriile (cum poate fi definită, 
in spiritul lui A. D. Xenopol), fundamentale 
pentru istoria, cultura și civilizația româneas
că. Primele trei volume, Iobăgia in Transilva
nia, sec. XVI, au apărut în Editura Academiei 
Republicii Socialiste România. în 1967 și 1968. 
Următoarele două volume. Iobăgia in Transil
vania, sec. XVII, au apărut la Editura Științi
fică și Enciclopedică, în 1986 și 1987. Și acest 
ultim volum, Problema iobăgie! in Transilvania 
1700—1848, a apărut tot in Editura Științifică 
și Enciclopedică, in 1989.

Cele 3 500 de pagini pe care remarcabilul 
Istoric le-a oferit tiparului și, prin tipar, publi
cului său cititor. înmagazinează, după propria 
sa mărturisire, multe decenii de muncă. Cele 
6 volume se constituie îAtr-o „lucrare de istorie 
social-economică". Și sint încărcate de „mate
rial economic* 1, de cifre, de calcule, de tot ce 
a cerut „natura subiectului" și „natura ma
terialului documentar". în felul acesta, autorul 
pune la dispoziția cititorului, specialist ori nu 
în istorie, de la noi ori de aiurea, milioane de 
informații cu privire la istoria extrem de 
zbuciumată a românilor din Transilvania, la 
viața lor social-politică activă, la activitățile 
lor creatoare de valori materiale și spirituale, 
la modul lor de trai modest, supus de către 
nobili unor privațiuni de nesuportat ; cu pri
vire la lupta lor social-națională totdeauna bi
ruitoare.

Iobăgia reprezintă pentru David Prodan o 
stare socială care apare in ordinea firească a 
evoluției omenirii. El așa o și cuprinde, cer
cetează și explicitează. Cărțile lui și din acest 
'punct de vedere se impun. Istoricul clujean 
aduce în fața contemporanilor cifre, date, 
fapte, activități și lasă cititorii să aprecieze 
posibilitățile de creație pe care le oferă feuda
lismul ; capacitatea omului, în condițiile date, 
de a face cultură ; interesul statului (al re
gimului) feudal de a implementa și dezvolta 
civilizația necesară finanțării și dezvoltării co
munității umane respective.

Dcvid Prodan ne arată, prin lucrarea sa. că 
și creația. și cultura, și civilizația românească 
r-au pe deplin integrate in spațiul occidentului 

* a var «a t. Și nu numai atit. Autorul demonstrea
ză tuperior’tatoa. si a gindirii. și a forței de 
acțiune, și a practicii soci al-istorice a români
lor. Țăranul transilvan este înfățișat in acțiu
ne, un om care gindeșie și construiește, un 
om care nu se lasă învins, ci învinge, un om 
care transformă, creează, impune civilizație. 
Dar nu orice civilizație, ci el impune civili
zația muncii, a omului ore. prin activitatea 
lui trebuie să învingă. Programul monografiei 
istorice a lui David Prodan. Iobăgia ia Transil
vania. este de a rupriadr întregul ansamblu 
al activităților și social-economi ce și politico- 
juridice. și spiritual-naționale privind iobăgia: 
de a explica documentat șl eaereat evoluția 
iobăgiei cu toate efectele sale asupra români
lor. cit și asupra celorlalte naționalități. asu
prite și ele : de a înfățișa tobâgia. in unitatea 
și particularitățile ei. in pnmnl rind. cu iobăgia 
in celelalte țări române. Moldova «i Muntenia, 
dar și cu iobăgia In râsări'ul european, mai 
ales in imperiul austro-ungar. In cuprinderea 
și tratarea completă a subiectului său l-a aju
tat și timpul istorie de la 13tt la 1S48. 
perioada cea mai bogata in fapte «n evenimen
te sociale : și spațial geografie -- Tran
silvania «i pentru anumite detalii si momen
te semnificative ale istoriei naționale și Mol
dova și Muntenia — care i-a eooferit a expe
riență istoriei unică, mult mai bogată decit 
a Occidentului : si fietaral imn care a 
trăit și «-a pregătit timp de milenii la con
fluența (și sub influența) celor trei mari dnli
za ții. elenă, romani și bizantină și i-aa Mat 

dirzenie, curaj și fcfel 
tie a Ii pentru întreaga liane medievali euro
peană. In lupta pentru existență și ființa ra
țională.

Această strălucită monografie are și o va
loare de model pentru istoriografia contem
porană și de viitor. Specialiștii se vor raporta 
la ea ca volum de Informație, ca metodă de 
cercetare, ca nivel de cunoaștere și mod de 
interpretare a faptelor și datelor istorice, ca 
spirit de reconstrucție (dar și construcție) au
tentică a istoriei prin datoriile sale, dar și ca 
model (sau modalitate) de a gin di. cerceta și

DOUĂ MITURI NECESARE
Urmare din pag. I
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printr-un veritabil „complex" al politicului și 
al răspunderii scriitorului, depășind sfera pur 
estetică pentru a se angaja politic în revelarea 
și modelarea „condiției umane" contemporane 
ei, implicîndu-se direct in procesele de con
știință sociale și individuale, — tendință cu 
care literatura română a fost sincronă, situin- 
du-se chiar prin scrisul unor Arghezi. Ion Vi
nes, Philippide, Miron Radu Paraschivescu, Mi
hai Beniuc in avangarda ei — a urmat insă o 
perioadă de îndepărtare treptată de la specifi
cul estetic al artei dusă in anii următori pină 
la abolirea totală a acestuia, in favoarea unei 
retorici agresive a clișeelor și stereotip iii or 
oratorice. Deceniul de îngheț dogmatic și sche
matism cultural, care e denaturat cursul firesc 
al literaturii noastre, aruncind-o cu mult îna
poi ca mentalitate critică, a condamnat lirismul 
— concept esențial al poeziei modeme — eti- 
chetindu-1 drept intimism și evazionism, și a 
impus necondiționat formele genului epic (go
lite de specificul „reflectării realului" și de 
complexitatea „mimesisului") drept singura 
modalitate justă de angajare socială a scriito
rului admisă de ideologia proletcultistă. în con
textul epocii, momentul Nicolae Labiș marchea
ză o adevărată mutație poetica prin recuceri
rea lirismului : lumea nu mai e descrisă obiec
tiv, nici eroii cintați impersonal, ci totul trece 
prin filtrul subiectiv și pătimaș al unui eu in 
care se reflectă frămintările timpului, un eu 
puternic exacerbat care nu aspiră doar la cali
tatea de martor ci la cea de participant activ, 
asumindu-și revoluția din interior, proclamind 
orgolios in numele noului umanism marxist 
dreptul la complexitate, ba chiar la tristețe și 
melancolie. Numai un tinăr fără prihană, de o 
vitalitate neobișnuită și un talent ieșit din co
mun putea îndrăzni să pornească această luptă 
a cărei miză depășea teritoriul strict al poeziet 
Numind-o generic „lupta cu inerția", Labiș a 
cutezat. Poezia sa de la 1955—'56 aduce primele 
fisuri in gheața dogmatică. Tot acum Arghezi 
iese din tăcerea ce i-o impuseseră glorifica
torii lui A. Toma și publică Cintare omului și 
1907 — Peizajc, Bacovia primește „Ordinul
Muncii", iar poeții revistei „Steaua" în frunte 
cu Baconsky ca și ulterior cei de la „Tribuna", 
reabilitează peisajul subiectiv, natura ca „stare 
de spirit” privită in oglinda eului liric, resus- 
citind astfel atitudinea marilor poeți interbe
lici, Blaga, Barbu, Becovia și alții. Este începu
tul unui deceniu de lent și capricios dezgheț, 
al cărui sens ireversibil va culmina in poezia 
de la 1965—'66 cu momentul Nichita Stănescu. 
Dreptul la timp și 11 elegii — cărți unde Stă
nescu se rupe de orice influență și convenție, 
ba chiar și de propriul „talent" pentru a se 
găsi in absolut pe sine șl a deveni autorul 
unui limbaj poetic unic și ireductibil — instau
rează o altă virstă a poeziei românești, post
modernists, și mitul altui scriitor, simbol al 
altei bătălii literare.

în anii 1955—'56 epoca trăia însă, cu inten
sitate, redescoperirea naturii poeziei de către 
tînărul poet Nicolae Labiș al cărui mit începea 
deja să funcționeze in viața literară răspunzînd 
așteptării acelei vremi, așa cum își amintea în
suși Nichita Stănescu intr-o confesiune reve
latoare pentru raporturile dintre cei doi : „Fai
ma lui era atit de uriașă, incit noi, studenții 
inodori și incolori primeam în urechi ca fiind 
valoroase orice știri, oricit de neînsemnate ar 
fi fost ele, oricit de neclare și ambigui despre 
el. Luase obiceiul să vină la Facultatea de fi

înfățișa istoria. Prin Iobăgia in Transilvania, 
cit și prin Răscoala Iui Horea. Supplex Ubeilus 
Valachorum, Migrați». David Prodan a in
zestrat de fapt istoriografia românească cu o 
„Istorie a Transilvaniei". Și cum așa in is
toriografia universală se vorbește că există o 
Romă a lui Mommsenn tot așa se va spune 
in istoriografia națională că există o Tran
silvanie a lui David Prodan. El a investi
gat, cercetat, studiat. înțeles și explicat, ca 
nimeni altul, și finețea gindirii țăranilor și 
cugetarea lor dreaptă, și dirzenia muncii lor. și 
hotărirea de a-și apăra, la nevoie chiar. ..cu 
lancea", viața, libertatea, produsele muncii 
lor. Autorul realizează de fapt cu o neasemuită 
competență o istorie a creației, a culturii și 
civilizației din Transilvania. Volumele sale 
pun in evidență întregul sistem al iobăgiei. 
tabloul ei complet ; cuprind și înfățișează suc
cesiunea tuturor Împrejurărilor, a marilor mo
mente de luptă sociale si naționale de la 
1437. 1514, 1784. 1791, 1848 In care țărănimea 
română a fost autorul principal, forța care s-a 
impus în prim planul vieții sociale și de stat.

Cercetările lui David Prodan, construcția sa 
teoretică nu rămin la o simplă schiță gene
rală a problemei. Ele cuprind un plan cit de 
larg, întins In timp pe secole, pe aiit de 
Intens și bogat ca experiență socială. Cu fe
nomenul iobăgiei. el cuprinde Întreg spațiul 
european de răsărit. Lucrarea sa deschide 
drumul unor vaste cercetări menite să cuprin
dă „într-o ordine coherentă" Întreaga societa
te medievală și să pună „intr-o logică isto
rică" toate activitățile și procesele sociale ale 
orinduirii feudale. Pivotul Întregii sale lucrări, 
al gindirii și acțiunii sale de istoric, al vieții 
sociale pe care o cuprinde in toată desfășu
rarea sa concret-istorică il reprezintă țăranul. 
Acesta constituie, prin munca și activitățile 
«ale diurne, temelia societății feudale, socie
tate care s-a înscris ri a mers, cu toate greu
tățile și avatarurile prin care a trecut și prin 
care a ființat, in lanțul nesfirșlt al progresului 
social.

Iobagul, cuprins șt desemnat mai ales prin 
țăran dar nu numai prin el. ci și prin Jeler. 
prin meseriașul de orice profesiune, chiar prin 
învățătorul ori preotul satului, este Înfățișat 
de David Prodan ca om al muncii, al muncii 
trudnice de ci mp. ca om al meseriilor grele 
aducătoare de beneficii și materiale și bănești 
stâpinuluL Profesorul clujean surprinde și 
aduce in prim planul lucrării și iobagul om 
ce acțiune, care execută nu numai ceea ce 
i se spune, ci — cu toate greutățile — face 
>1 ceea ce-l ea■ viae lui. familiei lui. nea
mului lui.

întemeierea volumelor o realizează tn „co- 
virșiloara parte" pe un extrem de ..bogat ma
terial inedit : urbanii sau conscripții, inventa
re. socoteli, registre ae dijme, pe alte mate
riale documentare". în cuprinsul lucrării se 
ncuuâ in egală măsură si de conținutul uman 
și de conținutul material al domeniilor. și de 
drepturile iobagilor și de sarcinile lor feuda
le. Autorul are in vedere, mal ales, „cursul 
general al vieții cotidiene materiale, munca 
de toate zilele, care vehimlează (subl. m. 
MM.) dezvoltarea istoriei, raporturile muncii 
care generează (subL ns. MAă.) lupta". în felul 
acesta, scopul principal al investigației sale 
devine stabilirea rit Hal exactă in concret și 
fn cifre a faptelor. Căci, asa cum ne spună 
istoricul, .ruinai pe fapte bine stabilite se 
pot întemeia interpretări, judecăți istorice va
labile". Pentru dir.sul. ..faptele, «i cit mai 
multe*  fapte, ansamble de fapte, permit isto
ricului să smulgă trecutului imaginea clară, 
imaginea adevărată. He. faptele, reprezintă 
.temeiul solid al oricărei generalizări*.  Amă
nuntul. .puzderia faptului comun". □ ajută 
ri ibraadi in mecanismul complicat al ra
porturilor sociale feudale, să se ugajrie „în 
analize minuțioase*  a multiplelor stări de 
lucruri, aă facă .mai inteligibile textele su
mare. expresiile lor laconice, termenii In- 
enimțați fără ai te explicații*,  si expriae ,.:n 
termeni ctmcreți. obiect: vi. raporturile feuda
le-, câ reread i tu le .imaginea reală a Iobăgie*  
In Transilvania-, să stabilească .cadre mai 
sigure, temeiuri mai solide pentru cercetări 
viitoare". Și, In cele dtn urmă, așa ran singur 
mărturisește, o astfel de muncă, cuprinsă in 
cele 8 volume, a întreprins-o {rtl cu gindul 
de a deochi de larg drumul ur.ei rpeaalitâți*.

Istoricul are In vedere nu atmpla cunoaște
re și stăpinire a acestei epoci istorice- E este 
preocupat, mai ales, de a ragrtade isteria 

lologie. Din vreo pricinâ de femeie poate, mu 
din dorința de a audia celebrul cun al profe
sorului Tudor Vianu. Nu-i iubeam — eram to
pit de invidie. Fusese Îndrăgostit da femeia pe 
care eu o iubeam. El publica ți semnul tipânt 
al literei mi m părea mu^culoa ți de neauns". 
(trimiterile la proza stănesoanâ ie fac din Fi
ziologia poeziei, ediție in curo de apariție la Ed. 
Exninescu). Intre cei doi acrii tori-<tm bol al unei 
puternice generații poatbelice — Niroiae Labîț, 
care a redat liricii noastre natura ei refâcind 
legătura cu tradiția ei „clasică" a marii poezii 
(împiedicat prin destin să ae clasicizeze, el În
suși. spre a rtmine o perpetuă virtualitate, un 
adolescent etern) ți Nichita SUnescn. care a iz
butit să >e realizeze intr-o extrem de originală 
fetructurâ poetică ce a reformula 1 lirismul ro
mânesc, catalizind noile aspirații de dezvoltare 
ale poeziei contemporana — există, lărâ Îndo
ială. o tainică legătură. Ca «i in cazul altor 
mari reprezentanți ai generațiilor altor litera
turi ți epoci, la nivelul psihologiei creației 
funcționează un anumit tip de sentiment al 
..concurenței" valence, extrem de fecund pen
tru producția fiecăruia. Asupra lui Nichita Stă
nescu a acționat, in perioada formării, o ade
vărată „obsesie Labiș". Lupta pentru dragostea 
a cele ia ți femei — prin caro poetul iți motivea
ză distanța, nu este decit suhlimarea Lntr-o ac
țiune exterioară a unui profund complex inte
rior al poeziei, trădat de aceeași confesiune re
velatoare : „Păstrez numai sentimentul de a- 
tunci, sentimentul deznădăjduitor că el era de 
neatins. Mi-a produs o impresie sublimă ți de
primantă. Atunci nu puteam să cred că se poa
te scrie o poezie mai minunată decit Moartea 
căprioarei. Aț fi dat orice pe lume să fiu eu 
autorul acelei poeziL Norocul lui mi se părea 
uriaș. Cu oricine altul aș fi putut să fiu prie
ten, cu el niciodată". Intrat prin moartea nă- 
praznică in mit, Labiș s-a ridicat In sfera pură 
a imaginarului, răminind de-a pururi „de nea
tins", ți obligîndu-1 pe Nichita Stănescu la o 
Încordare supraomenească pentru a-Ț depăși in 
absolut, scriind altfel decit el „o poezie mai 
minunatâ". De altfel, după explozia lirică a 
versurilor lui Labiș, care a influențat firesc 
cursul poeziei timpului, dispariția tragică a poe
tului a produs o mutație profundă in întreaga 
conștiință literară a epocii. „Complexul Alba
trosului ucis" a acționat ca o implozie, atrâ- 
gind in spațiul rămas gol, asemeni unei „black 
hole" a universului poetic, tot ce era atunci 
forță de creație autentică, prorocind nașterea 
noii generații poetice și resurecția generației 
imediat anterioare, cea jefuită de război, de 
necesara tinerețe creatoare.

Bătălia pentru poezie a continuat, chiar dacă 
cel ce ridicase steagul „luptei cu inerția" că
zuse, strivit de pasărea cu clonț de rubin, pe 
cimpul de luptă al literaturii noi. Ca în orice 
„campanie" cu scop bine definit, era nevoie de 
un nou stegar. Deși venea din altă lume și se 
îndrepta spre alt ideal estetic, pentru că era 
neapărat nevoie de această primă victorie și 
el se simțea cel mai în măsură s-o obțină, Ni
chita Stănescu a preluat stindardul de la cel 
căzut, purtindu-1 pină\ la triumful desâvîrșit al 
poeziei, spre gloria nepieritoare a amindurora. 
Prezența in presă a lui Labiș ÎI marcase de la 
Început pe studentul, cu doi ani totuși mai 
„bătrîn" decît adolescentul teribil, impunîndu-i 
o altă idee despre vocația poeziei și, mai ales, 
despre profesia de scriitor : „Mi-aduc aminte 
că am citit Moartea căprioarei pentru prima 
dată in „Viața Românească" parcă într-o librărie. 
Am rămas surprins de strălucirea stranie a ver- 

faptelor și de a construi istoria modelelor de 
muncă. Adică acea istorie promovată din fapte 
sociale și redată prin modele umane. în 
aceasta activitate de defrișare a unei aseme
nea largi probleme sociale și de întemeiere 
a unui mod de gindire istoriografie complex, 
bazat in totalitatea sa pe realități istorice date, 
David Prodan pornește de la fapte, de la 
„concretețea istoriei", și face ca faptele și 
istoria să „devină inteligibile". El pătrunde In 
adincimea realităților istorico-sociale. descom
pune aceste realități pe unități constitutive și 
apoi trece la „analiza minuțioasă a particu
larităților fiecărui domeniu, individual". Isto
ricul are in vedere, in egală măsură, antece
dentele constitutive ale iobăgiei. evoluția și 
..împlinirea ei ca stare socială publică" și apoi 
faza «a gravă in care robota și serbia sint 
Împinse peste limitele suportabilității umane.

David Prodan surprinde și înfățișează iobăgia 
în complexitatea ei crescindă, pe toată gama 
problemelor formării și dezvoltării treptate a 
raporturilor dintre supus și stăpin, „concomi
tent" cu Întărirea raporturilor de asuprire șl 
exploatare și socială șl națională. $i ajunge 
pină la realizarea ei deplină și de nesuportat 
în secolele al XVIII-Iea și al XIX-lea. Adică, 
el urmărește iobăgia în conținutul și formele 
ei care au fost supuse unei întregi evoluții și 
transformări, a suprapunerilor succesive de 
stăpiniri și sarcini, a multiplelor prestații pe 
care supușii le-au executat in bani. în natură, 
fn muncă, ..tot mai multă muncă". în timp, 
sarcinile feudele cresc, se agravează prin 
faptul câ iobagul ajunge să lucreze aproape 
tot timpul pe domeniul stăpinului. Și situa
ția socială și națională a iobagilor se schimbă 
treptat, agravindu-se evident. Raporturile feu
dale se desăvirșesc. ele se transformă din 
raporturi de demnitate direct în ..stăpinire 
feudală" străină. Sub puterea stăpinului încep 
să treacă meseriile, extragerea cărbunelui și 
mineritul, morile etc., dar și invațămîntul, și 
educația, și credința, și jurisdicția. Unele do
menii feudale ajung să aibă cetăți, castele, 
aparat militar cu castelani, miliție ecvestră șl 
pedestră plătită, străji, aparat economic plătit, 
provizor, viceprovizor. sameș, chelar. pitar, 
grădinari, timplari. păstori. în toate domeniile 
vieții sociale și național-spirituale și pe tot 
parcursul existenței și dezvoltării iobăgiei in 
cuprinsul ei ie vădește aceeași tendință gene
rală de „creștere a sarcinilor feudale", și de 
întărire a asupririi naționale. Evident, se vă
dește mai ales ..tendința de sporire a obliga
țiilor de muncă agricolă și a pămintului lucrat 
pentru stăpin" și excluderea românilor de la 
orice drepturi sociale, da invățămint și edu
cație. Această dublă asuprire și socială și 
națională cuprinde totul, și sat. și oraș, și 
•coală si biserică, și activitățile industriale, si 
ale meseriașilor. Nimic nu a scăpat de sub 
jugul stâpinulul feudal. Iar aceasta s-a re
percutat pe toate planurile, cu atit mai 
rău asupra românilor. Ei au fost excluși de la 
viața socială politică și de la viața cultural- 
apiritualâ. Drepturile lor au fost reduse doar 
la dreptul de a munci pentru stăpinul feudal. 
Cifrele, datele, faptele nenumărate pe care le 
cuprinde lucrarea reliefează spiritul transil
van al muncii, hotărirea țărănimii iobage, a 
întregii populații românești de a învinge vi
cisitudinile istoriei si de a rămine neclintită 
In lentoriile ei originare. Toate volumele smt 
aliniate și ne dezvăluie, prin eforturile auto
rului. pe baza materialului istoric faptic, 
vechimea, unitatea, masa majoritară și conti
nuitatea românilor In Întreg spațiul geografic 
al Transilvaniei.

Cu argumente, autorul aduce și glasul, și 
ștunța. $i ridicarea națională a predecesori
lor. D are in vedere și Corifeii dar și, mai 
alea, masele. Iobăgia au au porta t-o in primul 
rind masele, și prin lupta lor a fost Învinsă 
iobăgia și prin masele țărănești a jnvins 
Transilvania Referirile sale și la estul șl la 
vestul Transilvaniei se racordează ca unitate 
ce gindire și acțiune numai la Moldova și 
Muntenia. în rest, racordul râmine exemplifi
cați v. Adică ne arată că românii erai! și prin 
dotare naturală, sj prin forță volițional-spirî- 
tualâ șl prin modul de a gindi și a fi oameni 
sociali Înaintați, știau să fie pavăză rău
lui. să apere cultura, tot confortul spiritual de 
caro la vremea aceea beneficia mai ales 
apusul. Naționalul lor. românii l-au conceput, 
l-au împlinit <1 l-au apărat ca fiind egal cu 
raționalul celorlalte popoare din imperiu. 
Mișcările pe care le-au produs, hotărirea cu 
rare au luptat pentru apărarea drepturilor lor, 
exemplele pe care le-au oferit unei Europe 
In dezvoltare au fost și rămin modele istorice. 
Iar David Prodan le-a surprins din documen
tele vremllor. le-a raprins in paginile cărților 
«ale și le-a lisai moștenire nu numai româ
nilor, ei și tuturor europenilor.

Mircea Mâcin

rjriîor. în pofida stilului întrucitva tradiționa
list. Cred câ primul aentiment, cel de admira
ție, a coincis ți cu unul de invidie, de — sâ 
zicem — nobila invidie colegială. Mai tlrziu, un 
amic mi l-a prezentat pe Labiș in holul Uni
versității. Eram nespus da curios sâ-l cunosc ți 
mărturisesc că toată discuția noastră a fost, de 
fapt, un monolog al lui Labiș. eu provocindu-1 
tot timpul ți incercind cu incăpățlnare să-i 
amulg secretul. Voiam să-mi dau oeama de ce 
are talent, să văd cu ochii mei ce e acela un 
cm cu talent. în acea perioadă, eu nu publica- 
aem nimic. Scrisesem doar citeva zeci de poezii 
argotice, pe gustul prietenilor ți colegilor mei 
de facultate pe care abia acum mi-ar place aă 
le public. Atunci, le socoteam prea dezinvolte 
ți oarecum in afara poeziei-. Paralizantă in 
primă instanță. („Atita vreme cit el a trăit eu 
nu am publicat nici un vers. El a murit in de
cembrie. eu am debutat in martie" complexul 
Labiș s-a dovedit in timp (și prin înalta exi
gență pe care Stănescu ți-a impus-o spre a se 
despărți de el) un stimul fertil al creației ce
lui mai important poet al nostru. Primele două 
volume. Sensul iubirii (1SM ; a se observa sub
tila corespondentă a titlului cu Primele iubiri, 
volumul lui Labiș) șl O viziune a sentimentelor 
(19&4) sint, pentru o privire atentă, intim im
pregnate de spiritul labișian al poeticii can
dorii. Nichita Stănescu nu-1 urmează pe Labiș 
nici in tematici și nici In vitalismul acestuia 
dezlănțuit și teluric, după cum, pentru poetul 
foarte citadin natura nu putea sâ aibă acea vi
brație colosală, cosmică, din versurile poetului 
născut lingă munții Moldovei. Ceea ce trece in 
poezia sa este acel timbru liric al purității pri
mordiale. al sentimentului unei nașteri imaculate 
a universului poetic, acea rostire inaugurală de 
întemeiere a poeziei, acel sentiment auroral, 
care este întotdeauna al marilor poeți, de-a 
lua in posesie lumea. E o prospețime consub
stanțială celor doi, versuri labișiene ca : „Azi 
sint îndrăgostit. E un curcubeu De-asupra 
lumii sufletului meu" ori ..Crimpeie de idei ne
terminate și-un zbor de păsări albe și un vis i 
Și clntecul sunat pe jumătate / dintr-un târim 
ce incă nu-i dfescris" făcind să intre in rezonan
ță corzile lirei stănesciene căutătoare de cintec 
cristalin, ca și această strofă din Marină a lui 
Labiș : „Nemișcat dansam, și-n mine Ea-n 
același timp dansa ’ Se sorbea in lungi dulbi- 
ne / Ori în trimbe se svîrlea : ■ Era rupere bar
bară / Dinăuntru in afară Izbucniri de fum 
și sori Și-n tenebrele cețoase Cred că fa
ța-mi lepădase Linii, curbe și culori", pe care 
ar fi semnat-o și Nichita Stănescu. Deși absol
vent al rigidei Școli de literatură, unde nu se 
încuraja poezia intelectuală (spre deosebire de 
cercul studenților de la Filologie), Labiș era un 
poet cult care realiza pe cont propriu o sinteză 
din perspectiva momentului său a ceea ce fu
sese valoros in poezia anterioară, tinzlnd spre 
un „neoclasicism" inedit, trecut prin experiența 
vizionarismului modern. Nichita Stănescu II ur
mează intr-o manieră personală în Sensul iubi
rii șl O viziune a seniimentelor. dar pentru a-1 
depăși și a prospecta necunoscutul, in preajma 
anului 1965 el se va despărți dureros de Labiș 
și de mitul poetului tinăr, după cum tot atunci 
se va rupe nu mai puțin spectaculos de pro- 
pria-i ușurință fermecătoare a versurilor ado
lescentine, spre a face un temerar salt Intr-un 
teritoriu liric nemaiîntilnit pină la el. Este mo
mentul întllnirii lui Nichita Stănescu cu timpul, 
cu spaima alterității și a neantului. E vremea 
poemelor Cvadriga, Către Galateea, Enghidu, 
Geneza poemului și Cintec : „Amintiri nu are 
decit clipa de-acum / Ce-a fost într-adevăr nu 
se știe / Morții își schimbă tot -timpul între ei / 
numele, numerele, unu, doi, trei...**.

dan david
Clopotnița
Am luat o scara și-n felul acesta am ajuni 

pe fruntea ei
unde mi-arn făcut cuib. Intre tîmple 
răsunau ecouri incontrolabile. Apa ajunsese la 
ferestre, comunicam cu oxigenul și cu 
de două ori hidrogenul. Eram așa drăguți, 

incit mi-am lăsat barbișon ;
ca sâ răsar și eu odată cu soarele.
Dragostea împodobea pantalonii mei cu fiori 

persane. 
Extazul murea de extaz, se izbea de perete, 

murea. 
Morții se tîrau spre lagună fericiți. Se 

liniștiseră. Noi ne-am
ascuns in clopotnița, cred câ am făcut 

dragoste ? nu mai știu bine, am uitat.
Uit nebunește în ultima vreme.

Chioșcul de tutun
Alergam cu domnișoara Kulkat pe o 
șosea internațională. La capăt ne scriam 
pe spinare minutele consumate, eram 
Adorabili și domnișoara Ardemiza Kulkat și-a 

dat seama câ 
vom muri fericiți ca niște pui de mierlă albă 
Eram atit de lucid (citeam cărțile de bază) 
și atit de frumos (aveam 19 ani)...
La capăt mă culcușeom la sinul ei, ne 

pietrificam.
Aveam sonoritate de statuie. Dar să nu 

exagerăm, 
momentul e din cale afară de cald.

Ridicam ochii la cer,

Vecinul tăcut
Stă limba ceasului lăsata 

pe-o parte 
melcul cochilia și-o împarte 
de-0 parte trupul de alta 

drumul 
curat bănuit cum e fumul

Un smalț atirnâ la colțul 
cerului 

pindește melcul lacrima 
gerului 

eu intru in casa la mine 
•I stă singur să suspine

Pe deasupra un nou început 
melcul cuvintâ cu sine tăcut 
nu știam că in liniști și ani 
doar copiii înfloresc 

năzdrăvani

E in veac mina mea 
inc-a stoc și-o perdea 
melcii stau că ii doare 
lumea ce strigă și moare

O traistă se rupe pe drum 
iluzii și păsări așteaptă in fum 
intre două tăceri lapidare 
nenăscut lă merg la culcare

Se întîmplă
Nu știu de ce coala albâ 
de hirtie 
dă impresia că mâ privește 
la sâ vedem 
ce este și cu povestea asta. 
Din creta ei se ivesc semne 
cite unul mai amorțit 
crte unul mai îndrăgostit 
Pe iota mea 
N-au sâ citească nimic 
Eu sint sătul 
sâ le fiu complice 
In pofida aproximațiilor 
știu bme că printre zeități 
iâcerec suplinește stilurile 
iar ingredientele maturitatea 

graiului 
Intr-un cuvint, plutesc 
mâ iau cu vorba 
Imi place să izbăvesc 
albul hirtiei 
de hățișul nescris.

Asemănare
Mâ privesc ca pe o invenție 
de mult lăsată deoparte ' 
văd ridurile 
îmi ascult cordul șovăitor 
nimic nu îmi place 
Dacă aș fi doar spectru 
mă tem că aș luneca 
prin spărtura zidului 
Din fericire nu sint 
fantomă 
leg urma mea pe zăpada 
de galoșii celorlalți 
Sint la fel de viu 
și la fel de 
timid.

Consolare
Fac parte din orașul acesta 
cuibul meu ii aparține 
și in cele trei încăperi 
văd limpede că viața mea 
se rotește 
ec o bicicletâ 
Upeori prinde viteză alteori 
abia dacă se tirâște 
Uite la ceasul ăsta 
nici nu mă decid 
să imi fac da mincare 
■a dau drumul apei in eada 

de baie 
sâ privesc pe geam 
sâ mă cert că pierd timpul 
Dacă ar fi sărbătoare 
aș suporta și mai greu 
otita simplitate 
Mă consolez câ 
în neștire de pereții cuibului 
s-o auzi odată 
inlâuntrui meu 
flautul cîntind 
iarba crescind 
ochi sârutînd.

Duh al poeziei
In jurul frunții e aerul fierbinte 
Din crisalida zilei uite zorii 
E timpul care vine de victorii 
In mine rivna trece in cuvinte

COLOANA INFINITĂ
Urmare din paO-

rată aici de geniul uriesesc al Iui Constantin 
BrâncusL Ea emitea, desigur, zgomotul surd, 
uman.

— E Vîntul. e goală pe dinăuntru, dar fantas
tic de bine Închegată. Stil, au încercat s-o do
boare în ’33. au venit cu utilaje serioase, a fost 
imposibil 1 — aud lingă mine o voce joasă, șop
tită.

Era colegul meu. Adrian Valentir. eminent 
operator de imagine. L-am privit cu un soi de 
milă, amestecată cu furie reținută, cel puțin aga 
simțeam.

— Si voi ? 1 Ati filmat-o vreodată, ati foto
grafiat-o vreodată ? Mistifcați lumea cu ima
ginile voastre plate, inexacte I Puținul, inexac
tul. sint mai rele decît nimicul !

Adrian o privea cu ochii mijiți.
— E ireductibilă. Ireductibilă la altă imagine 

— a mormăit.
Asta era. desigur. Cum să reduci acest com

plex de tortă genială la o simplă imagine, ori
cit de talentat $1 plin de înțelegere unghi ai 
alege ? Aparținînd marilor arte vizuale. Co
loana fără sfirsit — una din Minunile de spi
ritualitate ale omenirii — este numai aparent 
vizuală. Vizualul e doar unul dintre elemente. 
Doar unuL

Si pe urmă s-a întimplat ceva. Valentir nu 
era Ungă mine, dar în spate se auzea gălăgie, 
uruit de mașină. Mă strigau cei de Ia Car. Era 
o vinzoleală neobișnuită. Se recablau. Spre Co
loană venea uriașa macara — din cele care sint 
afectate pentru blocurile de 12 etaje — care ne 
fusese pusă la dispoziție. Alergind pe lingă ma
cara. Valentir dădea Indicații de amplasament. 
A alcătuit o fragilă platformă, s-a legat cu 
niște sfori la fel de fragile și această precară 
construcție a fost legată de botul metalic al 
macaralei. ..Fugi la Car șl trimite-1 și pe 
Țeavă !“ îmi dă ordin Valentir. „Țeava" este 
Cătălin Căloi. aveam noroc, cei mai mari ope
ratori ai Televiziunii. S-au urcat amindoi pe 
platforma aceea — numai o podea cu bare de 
susținere din sfoară, legați tot cu sfoară la mij
loc. era o nebunie, dar un soi de nebunie, de

începea orgia, acolo sus, cineva 
desenase lasnaia Poliana -

loc de naștere a unui cetățean rus. Dar sâ nu 
zăbovim in amănunte, domnișoară Culcat I 
Am obligația să declar la Gară câ 

tn loc de copil
Ai zămislit pămintul cu tat ce e pe el. 
Miliarde de bocanci, miliarde de câni cu vin. 
Alergam cu teneșii.mei de cauciuc pe 

dedesubtul lumii : 
eram pus la conservat, beam izmă, fumam 

pirjolitor — 
pină la urmă am căzut bolnav pe 

pămintul zămislit de tine, lingă
un chioșc de tutun. Rideam și dormeam și 

era Vineri.

Cîntă cocoșul de trei ori
După o serie de dialoguri capabile 

sâ ne mențină pe țărm, să ne iubim 
mi-am dat seama câ Europa toată se află 

in ficatul meu umflat de amărăciune, 
Și cocoșul a cintat pentru prima oară. 
Atitea nevoi se derulează pe scena pustie. 
Unul dintre apostoli visa închiderea.
Și cocoșul cinta pentru a doua oară.
la virsta mea e frumos să mori 
cind fluturi zboară peste flori.
Am vărsat sacul cu sentimente.
Am rămas singur.
Și cocoșul a cintat pentru a treia oară. 
Și apostolul a trădat, l-am pus o floare 
pe mormint.

De cind mâ știu răsuflu și deșir 
de nimeni încintate intr-o doară 
cum sinul mindru de fecioară 
lungi zboruri cu nimbul de porfir

Pe cel care trăiește in credință 
și leagâ-n gind deschise tflcuri 
o frenezie de visate pilcuri 
ii recunosc poetica voință

Nu tot ce se iveșle-n vers 
încearcă sâ ajungă val 
visam frumos câlcind la mal 
pescarii gravi plutind prin univers *
Pe fruntea lui de patima anume 
Și-anirxTverbul amețitorul nume

Ce rămine
Am o fatâ pe lingă Carte 
ea imi rămine după moarte 
Fruntea ei superbă șl bogatâ 
tremurul miinii mele o deimiardâ.

Prin ea pierită mea făptura 
trece in gind ca o armură
Vor fi ispită și tăcere 
ea mă ascultă la durere

lor daeâ seara pe cărare 
dintre eoperți și pînă-n zore 
mă fulgeră singurătatea 
nu este bai - rămine Cartea.

Terapeutică
Nălucește sub ochiul de stele 
copacul cu multiple inele 
in darul de zi frunzișul rotat 
își flutură coama însingurat.

Dar este sortit sâ-și fie povară 
de șterge cu gura secunda 

amarâ
irf noapte umeda-i urma 
ce din rădăcini somnul II curmă

Sint zile și nopți intr-un 
singur ecou 

crengile simt rădăcina din nou 
se mistuie vraja in două 
in veacul zâiog pentru pumnul ț 

de rouă

emoție frenetică ne cuprinsese pe totî — 8i ma
caraua a început să lucreze. 11 ridica. Ii ridica 
asa. milimetric. De linsă pereții netezi de forță 
care vibrau stins. în Car. lîngă Aurora Andro- 
nache căreia îi tremurau mîinile și buzele, pri
veam pe ecrane. Se auzea gîfîltul băieților. In 
Car se aude tot ce face un operator, și poți 
vorbi cu ei in șoaptă, indiferent de distantă.

— Ce faceți, nu filmați ? am țipat.
— Nu, nu incă, am înțeles, bravo I — o aud 

pe Aurora.
Eu una. nu înțelegeam nimic. Știam doar că 

ceea ce fac ei e îndrăzneț, riscant, ce mai. ile
gal din punctul de vedere al protecției muncii. 
Se ridicaseră la aproape patruzeci da metri. 
Aparatele, foarte grele .tinute strîns in miinL 
Am început și eu să vorbesc cu ei. de frică. 
..Adrian. Cătălin, sinteti grozavi, nu stlu ca 
vreți, dar cuminți, atenție, atenție, vă rog fru
mos. la echilibru 1“ Gifîitul lor se auzea, cris- 
pant. Acum erau sus. deasupra Coloanei. Si de
odată. am înțeles. Pe ecrane a început sâ se 
deruleze o imagine fantastică. încet, cu o len- 
toare ritmată egal din două unghiuri. Coloana 
cobora din cer în pămînt. Cu fiecare segment. 
Pămîntul părea amețitor de departe, o prăpas
tie. cu splendida lui alcătuire geometrică de 
spatii maron, bej. verde, galben. Dar încet și 
sigur. Coloana, ea. Infinitul, cobora spre rădă
cină. Filmată invers, de sus. rămînea în cer. 
dar cobora lent spre rădăcină, paradox desci
frabil în semantica marilor idei simple. Cheia 
secretă a cifrului. Orice infinit are rădăcină.

Fantastica imagine — probabil unică în ana
lele mondiale ale monumentului — iscat din- 
tr-o sclipire de emoție si talent se derula împă
rătește pe ecranele noastre.

Doar pămîntul. rădăcina de pămint românesc 
poate descifra, pe românește. Infinitul.

Blestemat, hulit și nenorocit e cel care n-are 
In sînge această cifră primordială din banca de 
date a artei.

Așa am avut eu norocul extraordinar să mă 
întîlnesc cu Coloana Infinită a sculptorului ro
mân Constantin Brâncuși.

Cel care citește cerul prin hieroglifa pămin
tului românesc.
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mințim încă o dată, dacă mai e nevoie, 
a acelor corespondenți care nu știu „re

gula" că nu ne interesează fotogra
fiile autorilor (orice format) decit in 

cazul că le solicităm acest lucru in mod expres. 
Textele le Vrem dactilografiate și să nu depă
șească zece pagini.

☆

Din Ploiești, Gabriel Tanu, după ce „S-a 
lămurit pe unde batem noi cu lanseta- (?) ne 
trimite cîteva poezii. Cităm o strofă care ne-a 
plăcut „Nu știam cum arată ninsoarea / trupul 
ei cum se umple de pești l cum coboară din 
cer și aleargă / in alaiul de cai și călești". Ne 
pare bine că e un vrednic cititor al revistei 
Luceafărul.

Un „amalgam" ciudat ne parvine după un 
timp de la Ion Zimbru din Galati. E bine că 
si revenit la uneltele sale. Excepțional nl s-a 
părut poemul „Oi în oraș". Preferăm, totuși, 
să-i citim poezia cu care ne-a obișnuit. Așa că, 
așteptăm.

Deocamdată vă anunțăm că am primit plicul 
cu poeziile și scrisoarea însoțitoare stimată 
Anca Oegar din Hunedoara. Așteptăm și alte 
mostre.

Iată o scrisoare care Însoțește un grupaj de 
versuri : „Mă numesc Sirbu Camelia sint din 
Iași și am 20 de ani, iubesc poezia... rămine de 
văzut dacă și ea mă iubește". Vă răspunde că 
deocamdată „poezia- nu vă iubește. Poate mal 
tirziu, spre primăvară.

îl informăm pe Alex. Mnreșan din Lugoj că 
noi nu răspundem corespondenților pe adresa 
de acasă. Asta ne-ar mai trebui ! Cele trimise 
sint sub nivelul pretențiilor acestei rubrici. E 
bine că frecventați un cenaclu literar, acest 
obicei, vă ajută tâ râmi ne ți mereu... în mină, 
cum se spune. .

Poezii notabile, pline de sensibilitate, clare, 
„aproape in v--s clasic" ne trimite Gheorghe 
Crețu din Satu-Mare. Primul lot ne-a ajutat 
s3 ne facem o idee despre „universul poetic" 
in care se mișc?. Din lotul următor sperăm să 
reținem cite ceva pentru Periscop.

Din Năvodari Constantin Prelucâ revine cu o 
scrisoare și un grupaj de poezii. In misivă își 
exprimă regreiul că am „renunțat la formele 
fixe" de pe- -e. N-am renunțat Nu mal sint 
altele. Eu tot cu versul liber votez, ca să zic 
așa. Așteptăm ți proză. Dar, vă rugăm să dac
tilografiat! text.•>. I-am transmis lui Fănuș 
„plecăciunile" dumneavoastră.

Două paroaji amuzante ne trimite D. Nicoli- 
cioiu din Cars

Celelalte lucră*,  dovedesc meșteșug poetic și 
experiența literară. »

Vom rer.ifad-i,-*  la Periscop un rondel care 
ne-a plăcut. Așteptăm in continuare.
CorecȚwinAaișoira Ștefănescu din Su

ceava drr sie să .. ';ngă acel pisc al creației 
literare cart — numește poezia". Să fie intr-un 
ceas bun. Deocamdată sinteți abia la poale...

Mulțumim Iu; Toma Palade din București

Creangă și conștiința națională DIN LIRICA ITALIANA
Urmare din pag. I 

românesc. Cu I.L. Caragiale, lucrurile sint chiar 
foarte Încurcate. S-a vorbit de o neaderență a 
comedianului la românism, explicabilă prin sin
gele străin care i-ar fi curs prin vine. N-a fost 
numit „ultimul ocupant fanariot" ? Cercetătorii 
mai noi susțin însă originea aromână a scriito
rului, mărturisită de două ori de Caragiale in- 
bușî in diverse ocazii. Cred că nedreptatea 
ce i s-a? făcut5 scHîtbrulul vine și din
tr-un viciu de metodă constînd in despărțirea 
artificiala ..intre, consun ta- estetică și cea etnică,- 
feț«. complementare ale unei realități mai pro
funde, de ordin ontologic. Nu e locul de a intra 
|n detalii. E de precizat doar că. In cazul Ca
ragiale, conștiința națională capătă o extraor
dinară consistență prin chiar satira necruțătoare 
a „patriotismului" de tip Cațavencu. Oare nu 
e și punctul de pornire al doctrinei eminesciene?

Dar Ion Creangă ? El e „Homer al nostru" 
(G. Ibrăiieanu), „poporul român Însuși surprins 
intr-un moment de genială expansiune" (G. Că- 
linescu) etc. Aceste judecăți de valoare cu totul 
memorabile nu ne vorbesc însă despre un 
Creangă ajuns la nivelul înțelegerii conceptului 
de conștiință națională. El încă se identifică cu 
inconștientul colectiv, trecind un scriitor de tip 
„folcloric". Ce-i drept, Călinescu i-a recunoscut 
o înaltă conștiință estetică. Mai rămine să do
vedim că Ion Creangă avea și o înaltă conștiință 
națională, nefiind vorba de un „primitiv" nici 
în atare privință. Puțină atenție s-a dat faptu
lui că humuleșteanul era un militant plin de 
fervoare al ideii de românism. Pentru el, bună
oară, preotul trebuie să fie un ferment puternic 
in trezirea conștiinței naționale a poporului. In 
februarie 1872, Creangă semnează în Noul curier 
român (Iași), articolul Misiunea preotului la 
sate, în care spune că preotul are datoria sacră 
să deștepte în săteni „conștiința națională, atît 
de amorțită" (Opere, II, ediție îngrijită de Iorgu 
Iordan și Elisabeta Brâncuși, Ed. Minerva, 1970, 
p. 92). In discuțiile cu poporenii, continuă 
Creangă, preotul trebuie ..să introducă in con
versație narațiuni istorice, să-i pună a recita 
balade șî doine populare despre faptele stră
moșilor și despre pornirile inimei lor" și, tot
odată. să-i ferească de ..mreaja primejdioasă și 
sugrumătoare a veneticilor, ce au curajul a pro
fita de simplicitatea lor, pentru a-i specula și 
a-i esploata". Răstălmăcindu-i-se Intențiile, 
Creangă a putut fi acuzat, ca și Emlnescu, de 
„naționalism" și „xenofobie". în realitate, nu e 
vorba — ca și în cazul lui Eminescu — de anti
semitism. atitudinea scriitorului vizînd elemente 
nu atît etnice, cît economice, sociale și etice 
(speculă, exploatare, moralitate, sentimente loia
le. alcoolism etc.). Demonstrația de rigoare, o va 
face Eminescu. Grăitor insă devine faptul că 
prietenia celor doi scriitori se va cimenta șl pe 
un plan ideatic aproape ignorat de cercetători.

Problema religioasă în sine este abordată de 
Creangă din perspectiva aceleiași conștiințe na
ționale profunde. în aprilie, 1872, publică tot 
în Noul curier român articolul Iezuitlsmul in 
România, in care amintește de „timpurile de 
tristă aducere aminte ale fanarioților, cînd țara 
gemea supt invaziunea călugărilor și fanarin- 
ților greci, cari au copleșit locurile cele mal fru
moase ale țărel și care tot cu aceeași mască 
de pocăință și cucernicie iezuită *ca  lacoma 
omidă di pe frageda mlădiță, ca neagra lipi
toare pe sinul de zăpadă ai dulcei copiliță». 
sugea din frunză sucul și singele din vine, în 
blinda Românie !!!...“ (pp. 96—97). Creangă de
monstrează că încercarea de a înființa noi școli 
iezuite pe lingă cele vechi, în România, consti
tuie o încercare de intruziune a străinilor in 
sinul etniei românești, profitîndu-se de spiritul 
nostru tolerant și ospitalier : „Țara noastră este 
bună, e^te ospitalieră, este tolerantă ; ea n-a 
persecutat niciodată relîgiunile străine din sinul 
ei. Dar probe destul de puternice avem că acele 
religiuni au nutrit și nutresc încă ura cea mai 
amară contra ei", (p. 97). Ne ducem iarăși, fără 
să vrem, cu gîndul la publicistica eminesciană 
unde se regăsesc probleme similare. Scrie mal 
departe Creangă : „Așa e țara noastră... e hună 
și tolerantă 1 Tot ce este mai infectat în socie
tatea europeană se grămădește pe malurile 
Dîmboviței și a Bahluiului, căci aici aerul pare 
mai priincios !...“ în 1872, Creangă nu-1 cunoștea 
pe Eminescu și totuși parcă ar fî un preludiu 
al ziaristicii de Ia Timpul !

în aceeași perioadă, povestitorul desfășu
ra o ferventă activitate politică, incit cele 
două intervenții în presă apar cît se poa- 
t de firești. Creangă mărturisește a fi fost, 
intre 1866—1872, împreună cu fostul său coleg 
de școală Vasile Conta, în miezul politicii : „în 
Întrunirile de la primărie cine era mai guraliv 
decit mine. Buță, Damaschin și Corduneanu ? 
Alegeam și culegeam la deputați și membri co
munali, tot ce era mai bunișor din fracțiune". 
Este vorba de „Fracțiunea liberă și indepen
dentă" sau Partidul social-democrat (din care 
făcea parte și Vasile Conta), partid influențat 
ne doctrina școlii naționale a lui Simion Băr- 
nuțiu, pe care o va înfiera T. Maiorescu. Deși 
II admira pe fostul său profesor, Creangă n-a 

pentru scrisoare și pentru „portretul" schițat. 
Așteptăm in continuare fiindcă sint semne reale 
de talent. Nu mai trimiteți texte acrise de 
mină.

O fotografie executată Ia Foto-sport și un 
grupaj de poezii ne trimite de la Bacău Gina 
Adalgiza. Nu sint rele poeziile. Am dori cîteva 
date suplimentare conform obicieiului. Deci, 
așteptăm...

Iritat șl dojenitor, Dominic Diamant perorea
ză într-o scrisoare al cărei ton îl trecem cu 
vederea, despre : „faptul că în loc să-mi în- 
tindeți mina, cum speram și încă mă obstinez 
să sper, ați preferat să mă cam luați pesta 
picior"... Noi ? Ne pare rău. Dovadă, repet, că 
în ciuda tonului ireverențios vă acordăm ii 
continuare atenția cuvenită.

Din Turnu-Severin Andrei D. ne trimite o 
scrisoare lămuritoare și cîteva date biografice. 
Am înțeles totul și-1 rugăm să ne țină la cu
rent cu poeziile scrise mai recent.

Un ciclu de poezii expediază din orașul de 
pe Dunăre Ion Gălățeanu.

Sint foarte multe lucruri de excepție. Reți
nem cîteva pentru un viitor Periscop.

11 anunțăm pe această cale pe corespondentul 
nostru Florin Grigoriu din Lehliu Gară că noi 
I-am publicat acum cîțiva ani în suplimentul 
„Luceafărul copiilor" și că de atunci îl urmă
rim cu atentle evoluînd în multe reviste lite
rare. Ii sfătuim să-și bată la mașină volumul 
pentru cei mici și să se prezinte cu el la Edi
tura Ion Creangă unde, sîntem siguri, va găsi 
înțelegerea necesară. în rest, toate cele bune.

Rectificăm vîrsta corespondentei noastre Mo
nica Damian pentru a nu produce „suspiciuni" 
în familie. Dînsa are 18 ani nu 19 așa cum 
dintr-o eroare a apărut cifra.

Așteptăm noi poezii și îi dorim succes în 
naunca de „răscolire" a librăriilor din Bucu
rești. Poate are noroc...

Din orașul castanilor, Făurei, Trandafir Sin- 
petru trimite niște versuri și multe salutări lui 
„Nea Fănuș". Versurile sint nesemnificative. 
Salutările le-am transmis așa cum sint.

Lui Dobre Enache din Oltenița ii este „o 
teamă ciudată să pătrundă într-o redacție", 1 
se pare că „profanează un sanctuar". Nu trebuie 
să-i fie chiar, atît de frică. Dacă nu are cura
jul necesar să rămină fidel serviciilor PTTR- 
ului. Sperăm să placă volumul editurii la care 
l-ați trimis.

Frumos „pantumul" semnat de George Po
pescu din Pucioasa. Sîntem, iarăși, în aștepta
rea unui lot mai semnificativ. Să avem, reci
proc, răbdare.

Din comuna Prundu, profesorul Valerlu F. 
Oiște după ce ne asigură că dinsul vrea să 
colaborăm, ne pune în vedere să fim mai 
atenți.

Sîntem. Pînă nu *a  trimite textele dactilogra
fiate întrerupem orice colaborare. Deci, pînă 
atunci, „la mulți ani" !

O scrisoare semnată Felix și sosită din Timi
șoara, precizează că autorul este „un pesimist" 
pe care nu-1 interesează „publicare", că scrie 
de la „9 anișori" și că nu vrea să semneze cu 
numele adevărat,

Avînd în vedere toate motivele înșirate îi co
municăm că nici pe noi nu ne interesează mo
tivele „pesimismului" său și nici „poeziile" care 
sint destul de modeste. Cînd îi va trece „pasa 
proastă" vom mai putea sta de vorbă.

Ii comunicăm poetului Marius Sirbu din Lu
goj că am primit scrisoarea, ne-am lămurit în 
legătură cu cele scrise și că am reținut citeva 
poezii pentru rubrica Periscop. îl asigurăm că 

aderat niciodată, la politica maioresclană pe care 
o considera pro-nemțească. Altminteri, nici E- 
minescu nu era entuziasmat de conservatoris
mul junimist. Cel doi scriitori reacționau si
milar, chiar dacă, formal, combateau dinspre 
partide politice adverse. Creangă va fi prieten 
șl cu A.C. Cuza, unul dintre doctrinarii națio
nali care vor prelua elemente ale gindirii emi
nesciene. Lucrarea Istoria gindirii sociale și fi
losofice jn România (Ed. Academiei, 1964) îl 
vâ eticheta pe Creangă drept „naționalist".
‘ Astăzi; înțelegem- prea bine că „riaționaliB- 

rrtiii" marilor noștri‘clasici era, de fapt, supre
ma împlinire a conștiinței naționale a epocii. 
Fără ea, nici opera beletristică a lui Creangă 
n-ar fi fost posibilă. Povestitorul va rămine, de 
altfel, pină la sfirșitul vieții, un mare patriot, 
un om care voia binele țării („n-ar fi rău să 
fie bine" sună una din vorbele lui de duh) și 
care avea pentru țăranul român aceleași sim
țăminte ca și Eminescu. într-o scrisoare către 
Slavici (21 oct. 1878), zice : „Dar oamenii noștri 
de stat !... Ochi au și nu văd, urechi au și nu 
aud, căci totdeauna au luat cărbunele cu mina 
sărmanului țăran, care, la urma urmelor, tot el 
a plătit gloaba 1“ Unirea, ca act al conștiinței 
naționale, nu putea fi despărțită de soarta ță
ranului român (vezi cunoscuta povestire Moș 
Ion Roată și Unirea). Cum se vede, și la Crean
gă opera beletristică e solidară cu publicistica 
și corespondența. Ca un corolar al celor spuse, 
citim într-o scrisoare tirzie, din 1836, către Vic
tor Zaharovschi : „Scopul înființărei Biblioteca 
poporală bucovineană vă este nobil din toate 
punctele de vedere și mal ales din acel al dez
voltării simțului național, atit de moleșit și a- 
menințat a se pierde in secolul nostru materia
list, egoist și sărăcăcios de fapte mari șl nepe- 
ritoare, de care s-au bucurat românii in tre
cutul lor glorios". (Op. cit., fi. 210). „Paseism" 
romantic de factură eminesciană ? Nicicum. 
Sint probe, care nu mai pot fi ignorate, câ spi
rite asemănătoare (in ciuda unicității lor) au 
reacționat solidar in aceleași împrejurări isto
rice naționale. Și pe această cale Ion Creangă 
își merită, cu prisosință, titlul de reprezentant 
Inegalabil al geniului autohton.

CONFABULE „LEGENDĂ Șl ADEVĂR"
Astăzi a nins 
cu fulgi mari de sidef — 
se auzea troznetul lor sec 
cind se loveau de asfalt — 
ascultam atenți și pre'ouți 
această ninsoare asurzitoare 
pe care nimeni nu □ dorit-o 
dar privind cerul am văzut cum 
frigul desenase 
pe oglinda lui albastra flori înghețate 
și abia atunci am înțeles 
cit de mult ne iubim cînd nu privim 
și nu auzim nimic.

Iulian Neacșu

REVISTA STRĂINĂ
• „RADJIKAMAL PRAKASHAN" ESTE CEA 

MAI IMPORTANTA CASA DE EDITURA DIN IN
DIA. In această țară, publicarea cărților este apa
najul editurilor particulare, dar aceasta nu în
seamnă că toate editurile se conduc exclusiv după 
principiul cererii șl ofertei. Excepție face ln pri
mul rlnd editura la care ne referim. Ea are fâima 
de a edita valorile certe ale literaturii hinduse 
precum și traduceri ln limba hindi a capodopere
lor literaturii universale clasice și contemporane.

în India publicarea unei cărți nu este lucrul cel 
mal greu de realizat. Greu este să publici o carte 
la editura „Radjikamal Prakashan". Este chiar un 
titlu de mlndrle, apariția unei cărți ln această edi
tură constituind o garanție a calităților șl valorii 
cărții respective. Aici au văzut lumina tipăriri ui în 
ultimii ani lucrări ale teoreticianului literar șl 
scriitorului Hazariprasad Dvlvedl, ale lui Nlrala, 
unul dintre fondatorii poeziei indiene moderne, ala 
poetului Muktibodh sau ale criticului Rang Ra- 
ghav. Foarte populare sint ln rîndurile cititorilor 
cărțile apărute in colecțlle „povești alese", „Cele 
mal frumoase poezii", „Cele mai frumoase po
vestiri".

în afara operelor beletristice, editura tipărește 
lucrări din domeniul filozofiei, istoriei șl de 
teorie literară. în ultimii ani editura a început sâ 
publice cărți cu preț mai onorabil pentru a faci
lita accesul unul număr cit mal mare de cititori 
la lectura acestora. Tot în ideea atragerii unui nu
măr tot mai mare de cititori, editura a înființat un 
„club al cititorilor" ln cadrul căruia se dezbat 
probleme legate de cărțile tipărite, se organizea
ză întîlnirl ale autorilor cu cititorii etc.

PERISCOP

Nu-i vina flăcării
De nu-i mal mulți în vis e numai unul. 
E golul pur, pustiu și el in sine 
ține structura vidului ce vine 
arrind pe rug și-și soarbe singur fumul.
Și-n toamna desfrunzindu-se Intens, 
alt univers să vezi, tacit aspiri.
Cind trec fiorii zgomotoși te miri 
că nu-i tăcere-n liniște — ci sens. 
Dar vidul cind cuprinde nu-nveșmintă. 
întrezărești un mult rivnit destin, 
pe soclul său ideile te țin 
in timp ce dormi și singele tău cintă.

IOAN SILVAN

Conjugare
Sint. Și-mi sună dulce lumina, 
cind pămătuful zorilor 
deretică noaptea de umbre.

Ești. Scăldat in apa limpede 
a intimplării de lingă mine, 
fascinantă uimire de a fi.

Sintem stÂpinil culorilor, 
stăpinii miresmelor.
ai viselOT zburdalnice de păpădie, 
din jumătățile noastre fremătinde 
închegi nd 
clipa rotundă ca un miez.
pe care se-nfășoară nevoia de lumini.

Piatra
lui Nichita Stănescu

Te odihnești In Inima pietrei.
Ea are pentru tine, 
cel ce-ai iubit-o, 
din tresăltări de magmă veche, 
cuvinte adinei, de piatră.

Pentru ea. tu nu mal ai 
decit punctul tirziu de diamant, 
unda ce-o străbate 
in silențioase-ncrucișări.

nu știm cine se ascunde sub numele de C. 
Bejănariu din Tulcea.

Din Gurasada Ion Marinesen ne trimite o e- 
pigramă pe care o reproducem : „De cind poșta 
o deține, / Mircea Micu — acum e mare Nu 
cu scrisul ce-i revine, / Ci, că are căutare...". 
Mă rog, să fie cum ziceți.

Din București S. Miltiade ne trimite citeva 
poezii drept „mostră din tutunul meu". Nu, nu 
ne-a plăcut „tutunul" dumneavoastră. E prea 
aromat pentru noi. încercați la vara viiLoare.

Un plic promițător cu multe lucruri exce
lente am primit de la I. B. Coman din Tecuci. 
„Doar timpul sapă răni pe sub nisipuri / pe 
care sarea mării dezmiardă...". Și, mai departe, 
in altă poezie : „Trece un zeu bătrin pe ape / 
numărind rănile amurgului"... Multe, foarte

FRANCA MINTZZO BACCHIEGA
A studiat la Veneția ți la Urbino, unde predă 

literatura anglo-americană. A tradus din engle
ză, se ocupă de antropologie șl religii orientale. 
Prima carte de poeme i-a apărut la „Vallechi", 
în 1984, ți se numește „In muzica fîntinilor". Co
laborează la reviste ca : „Paragone", ,le lingue 
(Jel .mondo",. „Ppliorama", „L’ozio letterario", 
„Hellas" etc. Ca poetă și eseistă, este cîștigă- 
toare a mai multor premii literare.

Nu știi
Pariezi pe roșu 
ca la ruletă 
ii vorbești propriei inimi 
despre un vînt ușor 
despre o apă ce pare a rouă 
nu simți 
sub forța care fe-mpinge să iubești 
surda sugere a unei viitori 
in vreme ce haina de mătase te înmoaie
— somptuoasă țesătură persiană — 
țesută de un înger al dorinței
ca să măsori cu bucurii distanțele 
fără să obosești 
și fără să le plingi 
fără să intuiești abisul precar 
care așteaptă dragostea 
la încheierea cursei.

Se fârîmițează
Se fărimițează demnitatea de-a te suporta 
atunci cind masca devine pe neașteptate chiar 

o față 
în clipa în care descopăr
— reținindu-mi tremurul pe huze — 
propria-mi imagine deformată 
oferită mie de privirile tale

Urmare din pag. a 2-a
tilor, lipsit de referințe documentare în ceea 
ce privește legătura lui Petrea Iminovici cu 
ceilalți Eminovicești care figurează in arbore, 
mai degrabă autorul ar fi putut să urmărească 
descendenții surorilor căminarului, intreprin- 
zînd astfel o cercetare originală, dar aceasta, 
desigur, ar fi presupus niște dificultăți de do
cumentare, pe care autorul Ie-a surmontat 
ocolind problema : „în mod normal, o cerce
tare completă dedicată neamului Eminoviceștl- 
lor ar fi putut continua prin descrierea amă
nunțită a ramurilor fondate de surorile că
minarului, căsătorite : Maroneac, Smocot, lerem- 
ciuc și Șandriuc, cu urmași pînă în zilele 
noastre. însă o atare investigație nl s-a părut 
oțioasă, cită vreme ramura principală, repre
zentată de părintele poetului, fusese trans

• RECENT, CUNOSCUTUL REGIZOR SPANIOL 
CARLOS SAURA, a acordat un interviu revistei 
sovietice „Sovetskaia kultura" din care reprodu- 
ducem :

— Care este crezul dv. artistic ?
— Filmul a devenit un limbaj al epocii contem

porane, expresia artistică a unei epoci. Lucrările 
mele sint Influențate de multi stimuli. Fundamen
tul îl reprezintă posibilitatea de a exprima moda
litatea de a Întreține neliniștea mea. N-am turnat 
nici un film la comandă, plnă acum nu am reali
zat decît ceea ce mi-a plăcut. Nu m-am folosit 
niciodată de trucuri Ieftine, nici nu am urmărit 
să-1 fac pe spectatori să rldă sau să plîngă cu 
orice preț.

Filmul dv. „Eldorado" esta considerat drept 
cel mai costisitor din întreaga Istorie a cinemato
grafiei spaniole. De ce l-ați turnat ?

— Am ajuns la concluzia că a venit vremea să 
privim procesul colonizării Americli din diferite 
unghiuri, nu numai din cel oficial. într-o anumită 
măsură, acesta este un film polemic. El atinge □ 
temă delicată, cea a strămoșilor noștri ln America, 
în film este vorba despre lupta pentru putere*  a 
strămoșilor noștri. Mulți spanioli cred că noi nu 
ne-am dedat la acte de barbarie, că-i de mirare 
cum n-am fost proclamați sfinți 1 Personal sint 
fascinat de America Latină, dar sînt conștient de 
necazurile pe care le-am făcut ln trecut și pe care 
trebuie să Ie Îndreptăm. Am vrut să realizez o 
versiune proprie despre descoperirea continentului 
latino-amerlcan, care să se deosebească de cea 
oficială, pozitivistă și triumfallstă. „Eldorado" re
prezintă contribuția mea personală la marcarea 
celei de a 500-a aniversări a descoperirii Amerlciî, 
care se va sărbători în anul 1M2..."

In locul Inimii tale, bate 
Inima pietrei, 
constantă, credincioasă, tandră. 
Piatra ta cu ochi de piatră.

Tu, doar te odihnești.

OANA RADAR

Ingroplnd calul
tu îți dorești a fi un taler calp 
acest soare care mă bea și-n care mă scald, 
adevărul mă plimbă in lesa lui de gheață 
pe marginea îngustă a ploilor de dimineață j 
in trupul meu încremenit șknvlns 
doar osul păsării tălăzuie un vis : 
au orbit toate oglinzile, 8-au despletit 

luminările, 
desfigurate în metalice piruete sint chemările, 
tu iți dorești să mă trezesc pe sternul unui 

urlet, 
de spaimă rotundă, albă de sunet, 
tu îți dorești.

Cintec întrerupt
tu nu vei fi și-am să călugărese 
în debaraua plină cu dulceață ; 
nu vei atinge noaptea, atît cit ațipesc, 
nici funia cea mult prea curioasă.

auzi ? se spală-ncet armura teutonă 
culcind In petrosinul lacrimii, femeia, 
truveri îmi vor aduce o bufonă 
și-mi vor întoarce stelele cu cheia.

iți zic : aă stăm in starea de planton 
zărindu-ne doar vremea cit ne va plinge 

craniul, 
îngenunchez pe dunga de neon, 
din care se revarsă roz și grav pianul ;

nu ești șl mie-mi putrezește gindnl, 
ieșind cu gene lungi și sidefii 
un fluture de noapte sărutind văzduhul, 
mă-nghite calm și fără calomnii.

CRISTIANA CALIAN

multe imagini de excepție. Păstrăm ce ne-ați 
trimis și așteptăm un nou lot in vederea unei 
selecții.

Am mai spus că la Galați se scrie multă poe
zie. Iată un nume nou, Balaur Cătălin, dacă 
n-o fi pseudonim, care ne trimite cîteva „ru- 
bayate" și chiar un „gazel". Să fie același co
respondent căruia i-am răspuns în septembrie ?

Fiindcă ați rămas doar cu poezia, cum ziceți, 
dragă Marcel Lurariu, vă asigur că sinteți în
tr-o companie plăcută. „Beau din lună / ca 
dintr-un pahar de șampanie"...

Sau, alte cîteva imagini : „Poemul abia dacă 
e / rana mea deschisă".

Deci, nu sinteți chiar singur și n-are rost să 
vă melancolizați.

Mircea Micu

care in mine presupune o alegere 
neconformă cu adevărul.
Se-ntunecă, atunci, luminosul aur al respectului 
sub aparența mizeră a unui echivoc 
intre anarhie și sistem, 
între infringere și speranță 
de-a mai dialoga încă 
neputincios să hotărăști 
sau să alcătuiești între acestea armonia, 
Și intre timp observ in apusul 
iluminat numai pentru puțin,' tiv cu 
dunele pe plaja Algarvelul 
biciuite de oceanul ce nu doarme, 
nesigure ca mine 
dacă să mai continui ziua ori să renunț.

Mica pace
Cu inima ațipită croșetezi, 
repari cina cu ceea ce ai, 
îndepărtezi un cârlionț 
în timp ce cuptorul se supraîncălzește^ 
aștepți, mulțumită, bucuria celorlalți 
aproape adormiți ca să înșele așteptarea. 
„Virtute pentru virtute", te-au învățat 
să intuiești, să înțelegi, să auzi, să-ți imaginezi 
să visezi visele altora 
in special, aproape.
Și speri să fii iubită.
Te înșeli 
un cird gălăgios 
țișnește ca Ia un picnic 
înfulecă distrat istoria pe care al conceput-o, 
visat-o ca pe un act de iubire.
Este. Nu am înțeles-o ! 
Dar tu, întristată, 
in tăcerea care urmează 
lași să-ți scape 
mica pace ce-ți intrase in Inimă 
cînd au plecat.

In românește de 
Ștefan Damian

plantată deja în Moldova de nord Încă din 
primii ani ai deceniului patru al secolului 
trecut." Iată ce repede s-a rezolvat o problemă 
genealogică în care autorul ar fi putut aduce 
într-adevăr o contribuție personală...

Volumul se încheie cu o cronologie. In care 
majoritatea datelor se referă la ipoteticii stră
moși bănățeni șî hlăjeni ai poetului.

Alături de necesitatea sintezelor, cel puțin 
tot atît de presantă este cea a monografiilor 
întemeiate pe cercetări propriu-zise — reîn
toarcerea la izvoare. Acolo trebuie căutate 
toate soluțiile problemelor pe care le com
portă genealogia eminesciană. Cartea în discu
ție reprezintă, prin contraexemplul pe care îl 
oferă, un îndemn la continuarea cercetării in 
arhive.

iulie 1988

• CUNOSCUTUL REGI
ZOR SOVIETIC ELEM KLI
MOV, autorul între altele al 
filmului „Du-te șl vezi", a 
început filmările la o pro
ducție avînd ca punct de 
plecare romanul „Maestrul 
șl Margareta^ de Mihail 
Bulgakov. In ordine cro
nologică acesta este cel de 
al treilea film realizat după 
celebrul roman, primele 
două fiind datorate polo
nezului Andrzei Wajda, ce
lălalt iugoslavului A. Petro- 
vicl.

într-un Interviu acordat 
recent ziarului „Moskovskie 
novosti", Elem Klimov a 

declarat că dorește sâ facă acest film încă de pe 
cînd era foarte tînăr, neavlnd Insă niciodată cre
dința că îl va putea realiza. „Acum, după ce am 
reanallzat romanul lui Bulgakov, Încep să am în
doieli câ el ar putea merge ca film. Știu că ecra
nizare este un termen impropriu, e greu de crezut 
căr în ochii spectatorului un motan s-ar putea 
transforma într-un om 1 De aceea filmul nostru va 
fi o fantezie, variațiuni pe tema romanului și nu 
o ecranizare a romanului. Filmul va avea de toate : 
păcate, dorințe, muzică pentru suflet și dragoste... 
Proiectul nostru este atît de complex, că pentru 
realizarea Iul vor trebui să-șl unească forțele mulți 
oameni, multe organizații, șl nu numai din Uniunea 
Sovietică.- Va trebui să chemăm în ajutor și 
cineaști străini. Romanul Iul Bulgakov este pe de 
o parte foarte sovietic, rusesc, pe de alta, Bulgakov 
a fost un om de cultură europeană, Iar romanul 
său are o valabilitate general umană..."

Eroismul 
cotidian al muncii

Urmare din pag. I

moarte sau întuneric. Și cîntul acesta, pornit 
din sufletele deschise ale națiunii întregi, se 
unește cu fapta acolo, unde se hotărește noul 
destin al muncii, al civilizației umane, al cultu
rii noastre, așa cum toate cînturile noastre sînt 
strînse in marele buchet al țării : CIntarea 
României, ce vine să ne incinte prin mulțumi
rile noastre întru bine și de mai bine, întru 
tihna și dorul nostru de cînt și de iubire de 
muncă. Iată cum răspund în corul mare al 
țârii cei de la minele din Anina sau Cozla, 
de la Moldova Nouă sau Petroșani, de la Motru 
sau de la centralele luminilor vii de la Porțile 
de. Fier, de Ia Uzinele 23 August la fel, ca și 
cel de la întreprinderile ce produc bunuri de 
consum ori bunuri pentru confortul nostru, ca 
Electronica, Electroaparataj, Electrobanat, Com- 
tim, Hidromecanica, ori Tehnofrig, Mecanica 
fină sau oțelăria de la Galați, constructorii 
de camioane și de limuzine, ori cei de la fa
brica de tractoare din Miercurea Ciuc, de oțe
luri speciale și de ceramică fină ori de cris
taluri, făurarii de pîine caldă de pe ogoarele 
atit de mănoase în acest an cu producții re
cord cum nu a mai fost vreodată în istoria 
agriculturii românești, asta ca rezultat firesc 
al noii politici, prin noua revoluție agrară, prin 
noua conștiință, revoluționară, prin noua 
calitate de a fi și a produce. Se întind horele 
poporului liber și stăpîn pe propria sa 
soartă cum nu a mai fost vreodată, hora stră
bună, hora de dor și de cînt, hora mulțumiri
lor, dar și hora noilor chemări, a noilor răs
punsuri, unite într-un mare Prezent al în
tregului popor Ia îndemnul înaltului Om de la 
cîrmuirea destinului nostru demn in lume, la 
apelul fierbinte al secretarului general al 
partidului, reales prin voința unanimă a nea
mului la marele forum, ce prin grija lui ne
mărginită ne prefigurează un viitor strălucitor 
și domn de soarta românului de aici, marele 
făurar de destin pentru el și prin el însuși, 
așa cum ne cheamă și întîiul Om al țării. ln- 
dieînd. totodată, căile și mijloacele de a ob
ține, ln mod garantat, cele mai de seamă 
fructe ale muncii. Prin munca descătu
șată de opreliști și de nevoi, așa cum 
numai socialismul poate oferi cadrul adecvat 
pentru drumul înaripat spre culmile comu
nismului în această patrie, al cărui popor este 
hotărît să așeze la temelia viitorului său des
tin munca lui plină de hărnicie, așa cum a fă
cut și ptnă azi sub înțeleaptă îndrumare a fo
rului său conducător — partidul, și a fiului său 
iubit, conducătorul națiunii noastre înflori
toare. Pentru toate faptele lui de pînă acum, 
dar mai cu seamă pentru ce va mai dărui po
porului său, ca drept omagiu și mulțumire, po
porul îl asigură prin cuvîntul ferm că va face 
totul, așa cum a indicat la Congres, întru fău
rirea marilor obiective, cuprinse în documen
tele programatice ale Congresului al XlV-Iea al 
partidului. în Tezele și Programul de muncă 
și de înălțare a României spje culmile socia
lismului și înaintarea țării spre era comunistă.

Sint mărturii ale faptului eroic de zi cu zi a 
milioanelor de brațe, înălțate spre piscurile 
noilor zămisliri, prin acea nouă conștiință, re
voluționară, care este indispensabilă pentru 
făurirea conștientă a celei mal drepte orînduiri 
sociale din lume, lumea noastră socialistă, că
tre care ne cheamă și ne îndeamnă înflăcăratuj 
și genialul strateg al României socialiste, pri
mul făurar de destin nou — tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, iar noi ca singur șu
voi de fapte, porniți uniți in fiind și faptă. 
Întregul popor, vom înălța brațele spre lumină 
șl prin munca eroică de zi cu zî, urcăm sigur 
pe drumul ascendent al viitorului, prin mode
larea lumii noastre ce suie drept spre marele 
destin comunist.

Programul manifestărilor 

organizate de 

Muzeul literaturii Române
* 11 decembrie 1989 ! Concepția secretarului 

general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
privind funcțiile și rolul literaturii ln procesul 
edificării societății socialiste în patria noastră : 
Muzeul literaturii române și patrimoniul cultural- 
național in opera de educație patriotică și revolu
ționară — gimRpzion — expoziție. Participă : acad 
Al. Balacl — vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor 
din R. s. România, Iulian Antonescu — director 
adjunct în Consiliul Culturii și Educației Socialiste, 
dr. Gabriel Strempel — director al Bibliotecii Aca
demiei R. S. România, dr. Teodor Vârgolici — re
dactor șef adjunct al Editurii „Minerva".

O patrie, un partid, un popor. Recital de poezie 
patriotică și revoluționară susținut de actorii : 
Cristina Deleanu și Eugen Crlstea, ora 12. Muzeul 
Literaturii Române.
• 12 decembrie îaas : Congresul al XIV-lea — 

Congresul marilor victorii socialiste. Izvorul nepie
ritor al marilor creații — poporul. Spiritul militant, 
revoluționar al literaturii române — Simpozion — 
dezbatere, participă : prof. univ. dr. Dumitru 
Almaș, Nicolae Dragoș — prim-redactor șef adjunct 
al ziarului „Scînteia", Nicolae Dan Frunteiată — 
redactor șef al revistei „Luceafărul".

cartea bibliofilă ln patrimoniul Muzeului Litera
turii Române : (expoziție). Cuvînt de deschidere : 
prof. univ. dr. doc. I. C. Chițimia, ora 16, Muzeul 
Literaturii Române.
• 13 decembrie 1989 : Valori nepieritoare ale pa

trimoniului național : Centenar Ion Creangă. Ion 
Creangă ln spiritualitatea românească. Viața unei 
opere nepieritoare. „Rotonda 13". Participă : acad. 
Al. Balacl — vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor 
din r, s. România, zoe Dumitrescu-Bușulenga — 
prof. univ. dr., membru corespondent al Academiei 
R. S. România, directorul Institutului de istorie șl 
teorie yterară „G. Căllnescu", prof. univ. dr. doc. 
constantin ciopraga, prof, univ, dr. doc. Al. Plru, 
Constantin Țolu — vicepreședinte al Uniunii Scrii
torilor din R. S. România. Spectacol artistic susți
nut de actori de la Teatrul „Ion Creangă". Lumea 
Iul Ion Creangă ln transpunere plastică : Expoziție 
de pictură Aurora Naforniță, prezintă : prof. univ. 
dr. doc. Al. Plru șl conf. univ. dr. Ion Sălișteanu
— vicepreședinte al Uniunii Artiștilor plastici din 
R. S. România ; ora 10, Muzeul Literaturii Române.
• 14 decembrie 1989 : Tradiție șl actualitate in 

literatura română — înaltele idealuri ale umanis
mului revoluționar . socialist : (simpozion). Parti
cipă : Corneliu Leu — redactor șef adjunct al re
vistei „Contemporanul", prof. univ. dr. doc. Mircea 
Malița — membru corespondent al Academiei R. S. 
Romania, Dan Tărchllă, dr. Dan Zamflrescu.

La trecutu-ți mare, mare viitor i Recital muzical 
susținut de Corul „Madrigal" al Conservatorului 
„Ciprian Porumbeacu" — dirijor Marin Constantin 

artist emerit, ora 15,00, Muzeul Literatusii 
Române.
• 15 decembrie 1909 : Limba și literatura română

— componente ale marii epopei istorice a poporu
lui. Valori nepieritoare ale culttjrii naționale (co
locviu). Participă : prof. univ. dr. doc. Al. Piru, 
actorul Arcadle Donos, ora 10,00, Muzeul Literaturii 
Române.

Centenar Mihal Eminescu — Opera eminesciană
— un monument nepieritor înălțat limbii și istoriei 
străbune (simpozion) Participă : acad. Al. Balacl
— vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor din R. s. 
România, prof. univ. dr. Gheorghe Bulgăr, dr. Pe
tru Creția, prof. univ. dr. George Munteanu, prof, 
univ. dr. doc. Romul Munteanu ; recital de poezia 
susținut de actorul Vistrian Roman, ora 16,00, 
Muzeul Literaturii Române.
• 10 decembrie 1089 : Valorificarea moștenirii 

literare — ohiectiv major al politicii culturale a 
Partidului Comunist Român. Contribuția revistei 
„Manuscriptum" la publicarea documentelor ine
dite și la activitatea de editare a edițiilor critice.

Decernarea premiului „Perpessiclus" al revistei 
„Manuscriptum" pe anul 1989. Participă : acad. 
Al. Bălăci — vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor 
din R. S. România, președintele juriului ; prof. dr. 
Virgil Cândea — secretarul asociației „România" ; 
prof. univ. dr. Paul Cornea, conf. univ. dr. Georga 
GanS ; prof. univ. dr. Edgar Papu ; prof. univ. dr. 
doc. Al. Piru, Mihai Ungheanu — redactor șef 
adjunct al revistei „Luceafărul", Teodor Vârgolici 
— redactor șef adjunct al editurii „Minerva". Ora 
11,00, Muzeul Literaturii Române.
• 17 decembrie 1989 : „Tu, omule ș! frate, să 

fii fltăpînul tău". Recital de poezie patriotică șl 
revoluționară, participă : acad. Al. Balacl — vice
președinte al Uniunii Scriitorilor din R.S. România, 
și poeții Florin Costinescu, Adl Cusin, Ioana Dia- 
conescu, Nicolae Dragoș, Ion «țlorea, Gh. Istrate, 
Petre Stoica, Mircea Florin Șandru.

Repere ale culturii patriotice, revoluționare — 
expoziție documentară, ora 11,00, Casa memorlală 

„Tudor Arghezl".
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apa
CULTURA ROMANEASCA IN LUME

UN NUMĂR DE REVISTĂ 
DEDICAT LITERATURII ROMANE

Varlik
KuAUCUSU VQMI MMt «Mr*

Revista de litera
tură Si artă „Var- 
lik- din Istanbul 
dedică numărul sau 
din Noiembrie 1989 
în întregime litera
turii române. Re
vista se deschide 
cu un articol sem
nat de Nlcolae Dan 
Fruntelatâ intitulat 
„In loc de prefață- 
în care se arată că 
publicațiile „Lu
ceafărul- $1 „Re
vista Română- au 
pregătit texte alese 
aparținlnd diferite
lor generații de 
poeți, scriitori și 
critici literari care 
reușesc să ofere o 
imagine generală a 
literaturii române 

de astăzi. „Aceasta constituie un început al 
unei colaborări utile pentru literatura română 
Si turcă și pentru cititorii din cele două târî-, 

în pagina I poetul și redactorul șef al re
vistei. Kemal Ozer. face o prezentare din par
tea revistei a numărului dedicat litera tarii ro
mâne arâtînd că acest număr este conceput in 
colaborare de „Luceafărul- și „Revista Română-, 
practic realizat Ia București.

în ansamblul său acest număr de revistă pre
zintă scriitori și poeți reprezentativi români, 
creații literare românești, evaluări de sinteză 
asupra literaturii contemporane românești. In 
ntimăr sint prezentați cu fotografii numeroși 
scriitori români clasici și contemporani, desene 
și reproduceri de artă plastică românească.

Apariția acestui număr al revistei „Varlik- 
dedicat literaturii României este unic pină acum 
ca amploare in peisajul cultural din Turcia, 
eveniment cultural demn de apreciat Intrucit 
revi<a amintită se adresează tinerilor intelec
tuali, studenților de Ia facultățile umanistice și 
unui public larg din întreaga Turcie.

Momentul apariției este deosebit pentru țara 
noastră și anume în contextul Congresului al 
XlV-lea al P.C.R. și a prezenței României ca 
țară invitată la Tirgul de Carte TUYAP din 
Istanbul (prin poetul Nicolae Dragoș). De altfel, 
ultimele patru pagini ale revistei ca și coperta 
sint dedicate celor doi invitați oficiali la amin
titul tîrg de carte : Adonis-Ali Ahmet Sait din 
Liban șl Nlcolae Dragoș din România.

Sumarul celor 25 de pagini ale revistei cu
prinde : • Un studiu de Mircea Eliade despre 
Mitologii Asiatice și folclorul Sud-Est Euro
pean • Sinteze : „Portretul generațiilor — stu
diu consacrat tinerei generații de scriitori sl 
poeți- și „Unele aspecte ale romanului contem
poran românesc” semnat de Valentin F. Mi- 
hfieucu • Nuvele de Fânus Neagu. Ion Lăn- 
crânjaru Nicolae Vele*  • Un fragment de ro- 

-rm de Comun t<n Stan • Pocni de NâeaKae 
Labiș, Adrian Piunucu. Ioan Alexandra. Marin 
Sorescu. Lucian Avramescu, Nlcolae Drago*.  
Mircea Ivânescu. Grigore Hagiu. Gheorghe To
rn o zel. Gheorghe Pituț • Interviu realizat de 
Kemal Ozer cu poetul Nicolae Dragai cu ocazia 
participării la Tirgul de Carte din Istanbul si 
a apariției culegerii sale de poezii in limba 
turcă intitulată -Cuvfcntul timpului*,  traducerea 
fiind realizată de Kemal Ozer și Erer. Melike 
Roman.

—dn»oz yorino

C. R.

„STEAUA POEZIEI ROMANEȘTI'

• Un titlu emblematic (-Steaua porziri ro
mânești") deschk^e, m nr. 41M0 al revistei 
L’Albanie naavelle. ce apare la Tirana, un cu
prinzător și penetrant eaen asupra personalilății

a
tirna de tavan un pobeandru snxMxb. 
lumina strălucea si rărire pe cmorui 
gros in care eu imi ingropasem plana
rele Încălțate cu panicii de lac lucitor. 

Atmosfera de dimineață era Îmbibată cu o dulce 
oboseală, mulți dintre invitații la petrecere, ia 
splendida petrecere, se retrăseaeră. unele saloa
ne păreau aproape pustii ; râmă» sem en. ne> 
hotărit ; fârâ sâ mâ decid să plec sau sâ rămin. 
Nu puteam, firește, să rămin in casă pană se 
făcea ziuă. Și in curind se va zări lumina vagă, 
incertă, a zorilor. în timpul ăsta. îmi contem
plam pantofii de lac. Din cind in nnd ndieam 
privirea și mi-o opream nefigur. pe candelabrul 
care strălucea cu multitudinea lui de lummi. 
Și timpul trecea, deodată am obseivat că in 
fața pantofilor mei, pantofi de gală, se aflat» 
alți pantofi, tot de gală. Mi-am ridicat privirea 
care intilni figura unui domn. îmbrăcat elegant 
ca și mine ; nu spunea nimic acest domn : aș
tepta, fără îndoială, ca eu să deschid discuția. 
Am privit o clipă din nou policandrul, mâ atră
geau luminile, mă gindeam că imediat re lumi
na zilei se va limpezi, toate aceste lumini vor 
fi stinse. De ce simțeam tristețea acestui sfirșit 
de tranziție al candelabrului cu mulțimea lui 
de luminițe ? Mi-am dat seama că cineva îmi 
pusese mina pe umăr. La ce mă gindeam de 
nu am remarcat asta mai înainte ? Cel care 
îmi pusese, familiar, mina pe umăr era elegan
tul domn așezat în fața mea, mie mi se adresa 
gestul acesta $1 totuși nu se mișcase din fotoliul 
său. îmi explicam totul fără a recurge Ia logi
că. deoarece ajunsesem la aceste ore înaintate 
ale nopțH §i deoarece luminile candelabrului 
sclipeau, nu trebuia să mă Sperii de nimic. Cu 
altă ocazie mi s-ar fi părut ciudată comporta
rea mea. dar nu acum, în împrejurările enun
țate. Și domnul, cu vocea șoptită, spuse : „Eu am 
fost acolo.- Aceste cuvinte simple m-au tulburat, 
n-aș ști să spun tipul de neliniște care pusese 
stăpinire pe mine. Va continua, desigur, să 
vorbească din fotoliul său comod, așezat în 
locul de unde nu putea să-mi pună mina pe 
umăr. După o pauză reluă cu aceeași voce 
bllndă. Trebuie să remarc că m-am liniștit 
subit ; calmul, tonul acestui domn imprimară 
spiritului meu o profundă simpatie. Tovarășul 
meu de singurătate reluă : „Am fost acolo, șl 
am văzut tot. eu știu pas cu pas ce s-a In- 
timplat." Și cum observă că eu îl urmăresc cu 
multă atenție, ridică vocea și iși începu, cu 
hotărire, povestirea.

— Noaptea, o noapte de iarnă, era senină și 
geroasă. Deodată, străluci o stea ; o stea pe 
care eu n-o mal văzusem niciodată. încet, încet, 
zidurile acestea groase, aproape dărîmate au 
fost învăluite lntr-o strălucire puternică, se 
vedea ca în plină zi, era tocmai miezul nopții. 
M -am apțopiat ușor : doream să văd clar ceea

Iui Eminescu, a cărui comemorare centenară 
ocazionează asemenea ecouri albaneze. Textul, 
deosebit de interesant prin cunoașterea obiecti
vului șl aprecierile ce se propun, aparține scri
itorului Dionis BubanL De altminteri, o anumită 
preocupare pentru o per 4 eminesciană există io 
cultura albaneză, autorul acestui eseu aourind 
argumente ce impresionează. Astfel, tălmăcirile 
întreprinse de Dhimiter Pasko (_un bun cunos
cător al literaturii române"), prof. Vehhi Bala. 
Lasgusn Poradeci. Dsrikli Jorgoni, ca te cele 
semnate de marele scriitor albanez contem
poran Ismail Radare. documentează o preocupare 
persistentă, in această direcție fi. dec potrivă, a 
prezență vie In „orizontul de așteptare- al aces
tei literaturi din Balcani. între altele. Dtcnii 
Bubani observă, cu dreptate, interesul hii Emi
nescu pentru eroul national al Albaniei — 
Skanderbeg — ca și analogia acțiunii sale lite
rare cu aceea a scriitorului albanez Nairn Fra- 
sheri, fondator al literaturii moderne din țara sa. 
„Este semnificativ sâ subliniem că acești doi 
poeți au tratat aceleași teme, cum ar fi eroismul 
popular, dragostea pentru oamenii țârii, natura 
ei — pădurile, munții, izvoarele — mindria na
țională și invincibilitatea in fața oricărei in
vazii-. De fapt, esențial este a nota că. fxxnd ro
mantice. aceste atitudini cnrrune izvorăsc 
reacții specifice mentalității Europei răsăritene, 
sint expresii ale unei Încercări de 
de recucerire a memoriei te de sustragere ae sub 
inriuririle tendințelor imperials. de dom maț» a 
altor popoare și salturi. Nu altfel trebuie înțe
leasă precizarea lui Dioda Bubmr.i ptixitoare la 
dimensiunea foUtlorică a operei f—■rnrnF, 
„prezentă sub noi trăsături, trecută in 
lui poetic-.

Valoarea literaturii eminesciene ae evidenția
ză cu strălucire. Iutii de toate, acera națională i 
el „emancipează nu r.cmai poena dar întreaga 
literatură română" (_J Jiimatura rămână a ar
co Iul ui al XX-l-a Încep- nh influența acestei 
opere geniale". Apoi, desigur. Inaamnitatea uni
versală a operei te. deopotrivă, a semnifica::ei 
acestei personalități : „Mare talent al poem! 
mondiale- — notează Dionis Bubani — —Emi
nescu este. In același timp, una din personalită
țile cele mai importante ale culturii universale 
din secolul al .XlX-îea-. Aspectul Hater, in mas 
de exemplaritate, al JH-raturii lui se impune 
prin „versurile atit de bogate p elegante, unde 
conținutul se, conjuri admirata) eu o formă per
fectă (.„) Poetul a știut să aleagă din minele vie
ții metalul prețios, pe care l-a hxrat cu o rară 
finețe, oferind perle la nivelul celei mai Înalte 
poezii a omenirii-.

PREZENTE EUROPENE DACO ROMÂNE

• O reconstituire ta train tui marrahOl a 
personalității tai Gneore cri Mare — prezentă 
de anvergură a vieții culturale occidentale dm 
Evul Mediu timpuriu — aparținmd cercetătoarei 
americane Carete Stra» („Greeor ■ i±e Great 
Perfection in tmperfectioc“. Unire.-tety of Cali
fornia Press. 19*H.  29E p * pnie *este  nteva re
ferințe asupra unor căruca*  i cu fagrA. oogtaan 
din regiunile dacc-reMise. arjtmert important 
al continuității popadattri Kitaetaee pe terito
riile ei tradiționale. în Horn țn exermate de sa
vantul dobroțeea laan Casasam a»opca «perei hd 
Benedict de Nursa (Viespea care există stodn 
remarcabile. preerau rele aparțwirxi hr Dom 
Cuthbert Butter) 1 se adapgt acum tariurirea 
„capdană- asupra Im Grimare cri Mare,
constatată de CaroAr Straw (p. !J— 15i dmtr-un 
punct de vedere re *c  ?e.-uadStJi de la txadtțLa 
orientală a vieții m<sra>_ î" același sens, autoa
rea subludazâ eoctributu operei luî Martin de 
Bracara. cărturar ttaco-rerruffl onr~*"  din păr
țile vestire ale recbn Dar-a. nstepra personali- 
lătij gregcrtene- XatefecLâah ce valorifică c tra
diție locală re nu s-a eradte®țfart tacă In toate 
avnns lira uite ei. teuua Casoan fl Martin de Bra
cara CTjnftffll veeafla earopcanl a unei aAnri 
ce a propus mnai Ixezm propriile soluții ds 
gindire.

DOVEZI NUMISMATICE

• Recenta raatribcde de mms=tadcft apar- 
ținihd savantul^ iugoslav — _N<a-
-.aț Skordiska" GMoneaete srerdttntszi, Novl 
Sad. internează, de bună »e*=eă_  st eereir-
rite românești de hperiaKtate. autor-J propszjn- 
c„-n «a prezinte „monedele te rircniatia =xra- 
ră in reseraî Balcanilor in set IV—I ten.*.  Cnev- 
ti unea monedelor acorduce (pocsilabe relueă. a*e-  
xa*ă  la <ud de Dunăre, mtr-o regiune apropia’ă 
de Porțile de Fieri reclamă rta.nfxăn ta reea re 
privește o anuaută enexirtentâ- r- ir.riuriri cul
turale reciproce, dintre ceip 51 dam (temă ce a
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ce se petrecea taăuntrn ; eițiva păstori ae aflau 
in fața u$ii ; au mirat și ei. tocul strălucea, dm- 
tr-« dată se auziră pași pe drum ; pâmintul. da
torită frigului, se întărise. Pașii se apropiară și 
de pe o cămilă cobori un personaj mirific ; era 
regele, pot afirma că l-am recunoscut din prima 
clipă. Baltasar, da. era Baltasar, am intrat in 
iezle. ci ți va servitori il Însoțeau pe rege. Vă 
obosesc, domnule ? Nu ii interesează intimpla- 
rea asta minunată ? Tăceți, și ctae tace consim
te. îmi voi continua, deci, povestirea. Dacă voi 
dbserva că dumneavoastră vâ îndoiți de ceea ce 
spun, mă voi opri- Ceea ce vă povestesc dum
neavoastră n-am povestit nimănui, dumneavoas
tră sinteți primul care află această intimplare 
esențială din viața mea. Și cit de esențială 
este ! Aici nu e nimic față de ce eu. cu acești 
ochi cu care vâ privesc pe dumneavoastră, am 
contemplat !

Se făcu liniște : oboseala nopții care se 
sfîrșea crescu, nenumăratele lumini ale cande
labrului străluceau cu și mal multă splen
doare : străluceau cu atlt mai mult cu cît mai 
mare era oboseala noastră, nu-mi putem expli
ca această misterioasă concordanță. Ce avea 
de-a face lumina polieandrului cu oboseala unei 
nopți ? Și cum de florile covorului moale aveau 
acum altă culoare decit înainte ? Nici această 
constatare nu mă neliniștea. Și domnul conti
nuă :

— Am asistat la toată scena aceea minunată, 
n-am pierdut nici un amănunt, pot afirma că 
eu mă aflam acolo, singur fără Îndoială, pentru 
a putea povesti apoi cele văzute ; spun că 
singur mă aflam acolo șl trebuie să adaug că 
am probe doveditoare a prezenței mele în iez- 
lea din Belem. Mă aflam în spatele Iul Balta-
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preocupat între alții, pe I.H. Crișan), fiind po
sibil chiar a se invoca ideca de populație „celto- 
aacicâ~. aaa cum s-a făcut. De altminteri, situa
ția circulației monedelor acordisce in Dacia este 
prezentă in studiul lui Petar Popovic (p. 12— 
IC £3—flB. 106—137). o dovadă a perspectivei ju
dicioase de cercetător ce evocă, intre
altele, descoperiri monetare de la Hinova, Cri- 
șeni și Moigrad dir mai ales pe acelea de la Si
mian și Drobeta. In consecință, rezultatele ob
ținute de EiLTixratxi românească se întrebuin
țează de nu puține ori. astfel incit nu-i de mi
rare prezenta ta această sinteză remarcabilă a 
referințelor privind lucrări, mai vechi, și mai 
not dedicate istjriei monadelor In aceste re
gi un L aparvr.tad lui C. Moisil, F. Papazogju, 
B. Mitre*.  O. Ilîescu. I.H. Cnșan, C. Preda, S. 
Dimitnu. M. Davîdese’i. D. Benea. M. Babeș etc. 
Cu areste*.  dar ți cu altele, sensul simbolurilor 
mâncare Începe a ae dezlega după cum se cla
rifică treptat imag-nea asupra raporturilor ta- 
ter-eoure. in prrmel-' secole anterioare erei 
DCMsare, ta regianea Donării de Jxl

A

CONTRIBUȚII

• I=porta=ie -precizi-t Îndreptări și rect if!- 
rtri ia peoo^dâ 1 relațiilor turco-oto-
mane eu Țările Române O jS!—1456)- se desprind 
CKtr-us caadrj rectnt. apâruu in limba turcă, 
apartrrîod regretar.Jc£ tj-rolog român Mihail 

tadeariM» de consistentă, 
se pr^hocâ fcatr-c ccle^ere de ronmnirări pre
zenta te la un de rureologie : „IX Turk
Tarjt Kr®gre<c txicr aynba*ifn"  (pg. 82»—843) ya 
aAto*  usete ’^r=2=u ta'.re altele și asupra datei 
te evara^lar pe La ce u irJhtare ale bătăliei de 
la Rm-se. izvoarele -reoeete de autor, unele încă 
■ec-in oarjte rereeti_-u pârind a con
firma ntHLner-^e recente ale is-.oricilor Nicolae 
Slrxeeacx .Vexa-Atra V Dtță și Ciprian Zaharat 
Cproposerea de revalorificare a interpre‘_lr.i 
date de BJP. Hasdes aparpnind cehii ae pe 
txissâ).

A. Silvestri

RELAȚII CULTURALE 
ROMANO BULGARE

• .SSxrmfc t ce» aa akadozik Hrmo 
Hrxswv" rwiate «magsal te onoarea aoderc-ria- 
nujto Hnaae Krwfc.'v - apărut la Sofia. în 19M. 
eoețiBe_ aSfiszi! de atte colaborări prestigMXkse 
ca mas mmîte tăn etaznpese. te «n studiu al lui 

dedata: .IZoctas răscoalei
<Ba Amnlre KM «na Bulgara ta z»rrie românilor 
era Traattebmsa" rpg. 131—12ăi. Cecretarea. pu- 
fetemâă hah*  rodânâ. c** 1 f?rrT'-*  rwț**a
preoc^Anlar cercefătoratai nostru in cosesml 
rxjtnkr -_j turale rcmăna-bulgare-

TEHNICI ARHAICE DE CONSTRUCȚIE

• _G-3QQH>va. Cranaiade und Straucrapaje- 
(S/rei ?*■"  LÎ*D,  c Kpor^aată culegere d*  «ra
du eooraockaa <te NakaLa Tonf te Jelka Petm- 
■•tr. cnciiire te o rereetare a arivoingulin român 
Vlad Zzrra, orvnad .tztera «nedite de
tuutekUcțK ta c«K>a fr 1 1. te taenina desco-
per'-T-kre ee Li (ta bai ba franceză).
Prezenta acestei renzribuUi mmânetei cu fime- 
țjune te sararzsx acestei maDOCrafd
cniectrre. evzdsnssxzt valoarea im r rtiotutar te 
a rexuizaicîcr otaciteLte de artaFoiacta romăteâ de

STUDIU ETNOLOGIC

• wCăsâ:reta Ia pcpoare> tfin Europa Ca
mă sj ce Sod-Esr*  este o isieresartâ te cuprm- 
zâieare sfiswgrafte e~r» apărată nu de
mult ta r_sâ, ia Moscov» (Ed. Xaulta. 1968i.
Capitolul pnntor ia p ocarejurde dm
Rocuâma, legata de tm» propusă, este redactat 
de eeecMtătnral E-A -n ți rafâteaeaiâ as
pecte diverse ala protoleo^x. exasmatâ deopo-
tnoâ etMMaflie și eeriaiegV. acesul

Ftarea Manan, V. L^iăr. L VI âdiițm. Vtadmur 
T refeci etej și denotă o tarei eirtraptere a coa- 
rhn-r 7 cerce iâ_“. j românești.

„NICOLAE SPĂTARUL MILESCU - 
GINDHORUL"

• JSieotae Mdewu Spâtarui. savant, gladitar, 
am de stat" (Oiișânău. Ed. Stanța. 19SR este a 
culegere de studn — apărute in limba rwă — 
re is» propune sâ exanuneze aspecte ale activi
tăți icu-r2ple a faimoAihii scriitor și om p~kjc 
român (raporturile operei ltd cu gi-^.'rea ao
rtă. trăsături ale operei filoaofire p ptâSre 
etc.). Printre au'cri se remarcă D. T. Ursul, 
A.L BabG_E. Bobină, SC. Lupan, LA. Negrea. 
AL Eremia etc.

sar. Regele avea o mantie tactatătoare : a 
mantie de brocart. Și știi dumneata, drrrrrrita. 
ce am făcut eu fără să mă simtă monartuu ? 
Cu o forfecută, o forfecuță de argint, pe care o 
are mereu La mine, am tăiat ușor o bueâțfecâ din 
mantie. Și iat-o ! Este o țesătură splendidă, nu 
cred că azi se mai poate țese undeva astfel de 
material Dacă doriți o puteți pipăi.

Si înainte ca domnul să poată continua, alt 
domn, imbricat tot in frac, apăru te se pre ti tea 
să vorbească. înainte nu observasem că primul 
domn și cu mine purtam pălării. Le avusesem 
sau ni Ie pusesem acum ? Si rum se face că ta 
salon, fără sâ mergem la garderobă, aveam 
la indemină pălăriile ? Și dispunind de ele. de 
ce ni le-am pus pe cap ? Domnul care tocmai 
apăruse spuse cu o voce sigură : „Și eu la feL" 
La fel ce ? Ce făcuse domnul acesta necunos
cut ? Chiar el se însărcina, firește, să-mi risi
pească îndoiala, primul domn nu se indoia de 
nimic.

— SI eu am fost în noaptea aceea, am fost 
în faimosul loc. adică în Belem și am asistat 
la tot,.. Este adevărat pină in cele mai mici a- 
mănunte tot ce a spus tovarășul nostru, desigur, 
mâ veți crede și pe mine. Și relatarea se va 
concretiza printr-un singur fapt : acest domn 
era așezat în spatele lui Baltasar, eu mă aflam 
în spatele lui Melchor. Și rum aveam nevoie de 
o probă a trecerii mele pe acolo, a prezenței 
mele la acel eveniment minunat, cu o forfecu- 
tă. o forfecuță de argint pe care o port cu 
mine pentru orice eventualitate, am tăiat o 
bucățică din mantia cu care era Înfășurat rege
le. Si iat-o în fața dumneavoastră !

Al doilea domn flutura ta aer un crîmpei din 
splendida țesătură, in timp ce primul domn 
făcea același lucru cu bucățica lui. Am simțit 
atunci ceva inexprimabil : cu mîndrie. cu aro
ganță. simțindu-mă egalul acestor bărbați, am 
exclamat cu putere : „Și eu am fost." Se făcu o 
mică pauză, cei doi domni așteptau .să continuL 
Și am continuat :

— Și eu am fost Si eu am proba prezentei 
mele la acea minunată Intimplare. O veți vedea.

începui să mă caut prin buzunare, febril, 
nervos, dar cum eu nu fusesem acolo mă voi 
scuza că bucățica de brocart din mantia regelui 
Gaspar, n-o mai găseam, voi invoca pretextul 
că o pierdusem. Dar deodată m-am albit : de
getele dăduseră peste al treilea petic. Da. 
aveam în mină o bucățică din mantia lui Gas
par : m-am ridicat în picioare clătinindu-mă, 
minile îmi tremurau. Lumina se stinse brusc. 
Din tavan începu să -cadă un torent parfumat 
de trandafiri : trandafiri roșii, trandafiri gal
beni, trandafiri albi.

In românește de 
Doina Lincu

Redactor-țef: 
Nicolae Dan Fruntelatâ, 

Mihai Ungheanu (redactor șef 
adjunct), A. I. Zâinescu 

|s«crotar responsabil de redacție)

La Teheran cu Esmail Fasih

Confluențe literare româno-iraniene
Ora priorului.oamnă Ia Teheran. 

O oră in compania scriitorului.
— Felul acesta al dumitale de a pătrun
de la mine imi aduce aminte de unul 

dintre personajele mele — Vahab Sohelli. Dacă 
imi vei citi cartea „Soraya ta comă- il vei În
tâlni. Să nu te supere comparația. E vorba doar 
de „metoda de lucru-. De ce nu mi-ai spus de 
la bun Început că ești român ? Am zburat doar 
peste țara dumitale. Spre norocul meu, ziua. 
Mi-am propus atunci sâ cobor și pe pămint. Au 
trecut insă mulți ani, mai ușori, mai grei I Și, 
uite că ai venit dumneata și mi-ai reînviat 
această veche dorință. Adevărul e că tare aș 
vrea să văd locurile pe care „nu trebuie să le 
uite Darie".

— Inieleg că a|i Intrat deja in literatura ro- 
teăaâ.

— Da_ „Desculț- ! De fapt, dumneata ești 
primul urmaș, sau, poate contemporan de-al Iul 
Darie pe care II văd ta carne și oase. (îmi în
tinde mina și se ridică din fotoliu. Procedez Ia 
feL Mă măsoară, imi mai stringe mina o dată 
și se reașează). Ai furat, insă, mustața de la noi.

— Ei. demnale Fasih. aTem și soi mnstăeioșii 
■rari ! Eram, deci, ta Zaharia Stancn. in straie 
persane L-

— Unul dintre cel mai remarcabili poeți con
temporani persani, Ahmad Shamlu, a oferit citi
torului 51. in rara] meu, scriitorului iranian o 
traducere de excepție a romanului „Desculț". 
Din cite știu, a fost tipărită de douăsprezece, 
treisprezece ori. De invidiat, nu alta ! Puternic 
•mitor Stancu al vostru. De curind, să tot fie 
citeva luni ■ apărut la noi și „Jocul cu moar
tea". in traducerea lui AU Souti care, din rite 
am înțeles, te-a luat Doctoratul in limba și lite
ratura română, la București.

— îmi adneefi asatate, dannnle Fasih. de unul 
dintre per—■■jrie nnni viitor reman de-a] meu, 
DL Sticlei !

— Dacă scriam cot la cot cu Zaharia Stancu 
sau Liviu Rebreann. personajele romanelor mele 
■e numeau, ponte. Dacian I Dar vid că m-ațl 
citit, nu glumă !

— Sîarer sâ fta. dear trei cărți : „Inima oar
bă-, eare v-a apărat pe vremea studenției mele 
teberataene. prin 1978. dacă nu mă in șei ; „Ța
rina ranenrutâ-. apărată in același an. colecție 
de awele te. reeent, rana vă spuneam, .^oraya 
ta rata*.  A șrupea de arest ultim rumân, in 
rretaea engleză ae spune că a mai fast tradus 
te ta alte limhL Puteți să-mi spuneți unde ?

— Ia Suedia, Danemarca și Olanda, pină la 
această eră.

— Din Upsă de prea tonite informații In do- 
anetasK, trebuie să reeunese eă nu vă cunosc ce
lelalte aerteri. V-a|i supăra dară x-aa ruga să-ml 
sartati dewre opera dumneavuasiră ?

— Deloc. Mă bucur că am un cititor atit de

asiduu pe malurile Dunării și, dacă „Soraya- va 
îmbrăca straie românești, dulcea lie a verbului 
carpatin, mă voi simți deosebit de onorat. Ce 
poate fi mai frumos, mai emoționant decît sâ 
pătrunzi în lumea Luceafărului ? îți promit, ti
nere, că am să-ți citesc traducerea, chiar fără 
a înțelege, în semn de respect pentru limba 
română 1

In 1961 mi-a apărut primul roman — „Vinul 
crud". Anul 1970 mi-a adus satisfacția celor două 
cărți pe care le-ați numit deja, cu „Inima oar
bă" cunoscînd un mare succes de public și cri
tică, succes ce m-a consacrat în lumea literelor. 
De fapt, chiar anul acesta, „Inima oarbă- a cu
noscut două editări consecutive.

Zece ani am lucrat Ia acest roman. Este o po
veste despre zoroastrieni. Soția mea spune că 
țin la el mat mult decit la restul cărților. în 
1984. deci la patru ani după „Povestea lui Gea- 
vid“, și Ia un an după „Soraya in comă", am pu
blicat romanul „Durerea lut Siavoș“, pe care 
l-am avut ani de zile pe masa de lucru.

— Să revenim la „Soraya-, domnule Fasih. 
De re Soraya ? Să fie vreo aluzie Ia cele șase 
palate ale lumii, de fant șase stele denumite 
in persană și „parvin- și de care amintesc poeții ?

— Mă întreb acum, tinere prieten, dacă nu 
cumva ai greșit alegîndu-mă pe mine spre tra
ducere. Văd că te pasionează Șahnameh-ul.

— Aveți dreptate, domnule Fasih, dar tradu
cerea Șahnameh-ului este deocamdată un vis 
destul de îndepărtat, pe cînd tălmăcirea in ro
mânește a „Sorayei în comă- este aproape o 
realitate. Apoi, Șahnameh-ul a cunoscut deja o 
traducere restrlnsă, e adevărat, dar bună, prin 
intermediul Iul George Dan $1 Sokufe Saidi. 
Dar nu mi-ați răspuns în privința „Sorayei-.

— Și tăcerea e un răspuns. Sau nq aveți în 
română corespondent pentru această expresie ?

— Avem, maestre, avem pentru majoritatea 
expresiilor de limhă persană cu toate că limba 
dvs. este considerată drept un „ocean de nu
anțe- în care se îneacă de multe ori chiar șl 
iranienii cei mal persani. Poate și de aceea, 
marele nostru poet contemporan Nlchita Stâ
ne seu...

— autorul a „II elegii-, (sic !)...
— Nichita Stă nes cu, deci (nu mă laS en 

Impresionat, ,,Elegiile- au cunoscut traducerea 
si in engleză, ba le-am tradus și eu în persană, 
dar, cu puțin înainte de Revoluția din 1979, au 
râmai la Editura „Amir Kablr- și le-am pierdut 
urma), spunea Nichita „mi-ar place să visez in 
limba persană-.

— Da, frumos exprimat. La înălțimea „semin
țelor- de geniu împrăștiate de Nichita.

— Vă mulțumesc, domnule Fasih.

I. Sofinetti

• xmmt si povBTTinj! tineid pro- 
mOAU CHINEZE MA JCAN. nâscuiâ In anul 
1*51,  csmpâ « ioc diiunct tn literatura chineză 
cxMMemporaAâ. Ma Juan a început sâ publice in 
pma ta anol XM4. majoritatea povestirilor sale vă- 
ztad ta^maa tzparalta ta revista „Literatura tlbe- 
taaâ-. LarvârJe a iu o atrueturâ neobișnuită, unul 
<£zere a__ tu taerarl rhtarrl earacterizlndu-le drept

res"ea tathnplârl ta cadrul altei Intim-
ptorx poresete".

Sana te respirare ■ lri Ma Jtian o constituie 
taBMB !:=■' _ . B-mnoarea trăind in capitala aces-
tta emzl Lhasa. Mtnnfii de viață, etica și estetica 
ferește nota. Toate Imfmplârile ei ie petrec in 
itet stat tațeaate de cultura șl mentalitatea tlbe- 
ta&a. Dar tamea Tibetului nu este folosită de au
toare doar ea fundal exotic ri ca sursă de fntlm- 
pwârt ea o «îmboUeâ profundă. Unii critici II repro
șează autoarei faptul eâ o parte dintre povestirile 

<b ara stei toace. La amatta scriitoarea răspunde 
eă tatr-adesrâr. uneZe (Emre jxrmtirt narează in- 

aetogtoe. dar acestea sint nelogice numai 
ta teari In care Însăși viața arte de a ti te a cri 
SOC*ă

Adesea tatîmplârtle povestite de ea se derulează 
ta așezări rurale izolate. în care oameni] sint rup ți 
te e^enimeacele vieții eotidteoe. De aici și inte- 
rsal dtitnrilor față de povestirile el. In realitate 
fațâ de o hme mai puțin cunoscută. Cu toate aces
tea. acrutnarea este departe de realismul magic al 
literaturii latiso-amerirane. De altfel, Ma JOan nu 
eate mUnențaiâ de opera ni don ui scriitor. Nu l-a 
«ut — recunoaște — pe Balzac și Turgheniev. 1n 
sefcrreb fl admîră pe Camus, Gide, Durrenmatt, 
Bedrti șl BSsratagway.
• m'SEE ITOKSAT A OKGANIZAT CU PRILE- 

JT-L tliFUXIBJ1 A 150 DE ANI DE LA DESCOPE- 
■IKEA ABTE1 FOTOG1AF1E1 o interesantă expo- 
z:pe parorel titlul „Fmlle Zola : Photographies de 
sa fiUe Dentar*.  Marele scriitor francez ■ tmbră- 
trșat aetmtatea de fotograf In anul 1B3 după f*  
«toee un prim enotaet eu aceasta încă din 1CU. 
Ca orazto petegi inârtior tale prin Italia. Ansi ia. 
Franța si prin alte părți de lume autorul Iul ..Ger- 
mTnji- > zurpmra viața oamenilor In toate iposta
zele sale. Pe pareimul a șapte ani ei a realizai 
peste 7 toiocrafd.

Ceie mal Izbutite fotografii realizate de Emile 
Foia stat cele «urprlnzlnd scene de familie. în SDe- 
exal cele firme fetiței luL Denise, născută la M set>- 
tflhbne itoi ta afara căsătoriei. Stat fotografii sim

ple în care Denise este surprinsă jucîndu-se eu 
păpușile, ginditoare, scriind. A surprins-o apoi 
domnișoară cochetă. Devenită biograf al tatălui său, 
Denise avea să scrie : „Eram fericiți pentru că 
ne Iubeam. Ni se părea că nu există pe lume ceva 
care Bă ne poată destrăma această fericire...-.
• CEL MAI MARE SCRIITOR PE CARE JAPO

NIA L-A DAT LITERATURII UNIVERSALE esta 
Jasunari Kawabata, laureat al Premiului Nobel 
ptntru literatură pe anul 1968. Dacă ar fi trăit, ar 
fi Împlinit acum 00 de ani...

Jasunari Kawabata s-a născut In anul 1899 la 
Osaka lntr-o familie de Intelectuali, A avut o co
pilărie grea, zugrăvită în volumul „Jurnalul unul 
hălat de cincisprezece ani- (1925.) dominat de sen
timente de tristețe, Înstrăinare șl singurătate, care 
de altfel. 11 vor însoți Întreaga operă. A devenit 
cunoscut in anul 1922 cînd a publicat nuvela 
„Dansatoarea din izu-, povestea de dragoste a- 
mirl a unei dansatoare aflata la marginea «o- 
eieUtiL Tn 1MT7 n apare nuvela amplă „Țara Kâ- 
pezii-, o Intimplare dintr-o regiune a Japoniei 
cunoscută pentru iernile ei lungi șl necruțătoare. 
Este tot o poveste de dragoste, povestea Iui Shl- 
mamura șl a unei femei care a reușit să-șl păs
treze puritatea In ciuda faptului câ fusese gheișe.

Romanul „O mie de cocori" l-a apărut în anul 
1051. Meditlnd asupra naturii, a frumuseții femeii, 
a cultului ceaiului etc scriitorul ajunge la con
cluzia că vechile valori nu se pierd, nu trebuie 
sâ se piardă In epoca rapidei dezvoltări indus
triale. Romanul „Glasul munților- apărut Intra 
anii 1049—1054, este considerat drept cea mal va
loroasă operă a literaturii japoneze postbelice. El 
este alcătuit din scene separate, • al căror liant 
este cel mal in vîrstă bărbat din neamul Shingo 
Ogata. Pe fundalul poveștii de dragoste a Iul 
Shingo Ogata, autorul meditează asupra relațiilor 
umane, eroul găsindu-șl în cele din urmă, echili
brul In practicarea ikebanei și în ceremonialul 
ceaiului. Nuvela „Frumoasa dansind" (I9fl8) este 
apreciată drept culmea creației lui Kawabata.

Kawabata înfățișează In operele sale o Imagine 
veridică a mentalității japoneze rămasă nealterată 
pină în mijlocul secolului nostru. După Rabin
dranath Tagore el este ai doilea scriitor asiatic 
căruia 1 s-a decernat Premiul Nohel, „cinste care 
simbolizează înțelegerea și prietenia dintre Răsă
rit șl Apus, simbolul unei literaturi mergind 
dinspre azi către miine", după cum spunea scri
itorul.

SPORT

Luna răsărind, zăpezile, Vîrful cu dor

S
int la Sinaia, în limpezișul vîntului de 
iarnă și ascult la radio, într-o cabană, 
meciurile etapei a șaisprezecea de 
fotbal, penultima din acest an. Stau 

împrejurul aparatului, intr-un grup cu un lem
nar care tot amină să repare podul urșilor de 
la Cumpătu ; e frig al dracului, ș-apoi urșii vin 
pe ce cărare vor ei... un telefonist, un reparator 
de televizoare, un muzician, un vînător de vulpi 
și un șofer.

Afară, spre Caralmanul, ninge artizanal ; spre 
Virful cu Dor sclipesc în limpezișul vîntului 
nămeți albi, răscoliți nevrotic de soarele care 
atimă, ca o buză de cerb ruptă în războiul cu 
lupii, peste muntele traforînd imaginația poe
ților.

— Noi, rostește îngîndurat muzicianul, urmă
rim, acum, literalmente, niște oameni invizibili. 
E greu să iei măsura jucătorilor și a partidelor 
după spusele crainicilor.

E 1—0 pentru F.C. Bihor în mecluj cu Steaua, 
pe Ghencea, primul gol al etapei naște scăpărări 
de minie sau accelerează pulsul speranțelor. Cu
prins de-un val de indignare, lemnarul bate 
imperios cu pumnul In masă : „Ce-i cu ăștia 
de la Oradea, ce-o fi-n capul lor !?“

— Mi se pare că se conturează o lovitură de 
teatru, apun eu.

— Alta-i povestea, mă contrazice muzicianul, 
conducerea echipei Steaua suferă de imobilism.

— Faci valuri, îl la peste picior vînătorul de 
vulpi.

Telefonistul intervine pe partea alegorică :
— De mult spun eu că țuica de Breaza nu mai 

face doi bani.
— O desfigurează falsificatorii, înjură repara

torul de televizoare.
— Țuica de Bran e regina colindelor.
Pe Ghencea, meciul intră pe făgașul firesc, 

Steaua egalează și apoi la conducerea, ocazie cu 
care vînătorul de vulpi constată că băiatul care 
transmite partida uzează, acum, numai de fraze 
declamatorii. Pină la pauză se mal constată ur
mătoarele : Inter Sibiu joacă, domnule, cu mîi- 
nile curate, nu înghite vinzărl-cumpărări, cerul

e senin și sprinten scris de vlnt ; Sportul stu
dențesc aleargă-n pas de melc și poate fi orlcînd 
bătut și de Montana Sinaia din C ; Universitatea 
Craiova e mai rea cu timișorenii decît alea patru 
corboaice care-și cloaesc ouăle în crăpătura stîn- 
cii Detunata ; și, în sfirșit, că un meci transmis 
la radio, pentru că-i solicită mult închipuirea, 
e mai împodobit cu sticlă colorată decît unul 
transmis de televiziune.

în pauză, vintul de pe Virful cu Dor coboară 
în pilcurile de brazi din jurul cabanei. Bine
înțeles că o face anume ca să citim noi in șu- 
ietul cetinei măreție, perfecțiune, miros de ră
șină, o neizbutită și prelungă tristețe, orgoliu 
și un impunător lux al aroganței.

în repriza a doua începe ploaia de goluri. Pă
rerea generală că pe toți jucătorii i-a răzbit 
frigul la os și trag din răsputeri să se încăl
zească. Telefonistul, reparatorul de televizoare 
și lemnarul care amină să repare podul urșilor 
mă roagă să fiu interpretul sentimentelor lor de 
admirație pentru extremul dreapta Lăcătuș. Mu
zicianul s-a încărcat de chiciură. E născut la 
Mare, imensități solare-i umplu clntecele, dar, 
iată, Farul ia bătaie la Bacău și asta nu-i bine, 
nu-1 bine deloc. Vînătorul de vulpi, obișnuit cu 
tăcerile, se rezervă pentru o frază înțeleaptă pe 
care o și rostește în momentul cînd F.C. Brașov, 
jucînd la Corvinul, egalează scorul : Corvinul 
ne dovedește câ pe lumea asta poți deveni foarte 
repede din vînător vînat. Se simte-n aer, se 
miroase, se vede, apoi se dă în vileag ,pe sfert 
și numai prin respirație că șoferul simpatizează 
cu Petrolul și nu-i interesează nici un alt meci. 
De altfel, la un moment dat scapă un reproș la 
adresa crainicului coordonator : Coca-cola ăsta... 
de ce-o fi dînd el legătura numai unde nu e 
nevoie ?! Pină la urmă, Petrolul cîștigă.

Etapa se încheie și se face pace peste tot. Nu
mai eu trebuie să mă apuc de scris. începe, așa
dar, tristețea unei seri de decembrie. Pe cînd 
afară, brazii, Luna răsărind, zăpezile și Vîrful 
cu Dor se unesc, formînd împreună eminența 
cenușie a Iernii.

Fănuș Neagu
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